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A szenior.
Budapest, augusztus 21.

A kabinet őzéniora: Székely Fe­
rón ez igazságügy miniszter ur csinált 
magának egy jó kis istvánnapi ünnepet 
és lenyilatkozott a bécsi Neue Freie 
Pressének. A jámbor szenior ebben a 
nyilatkozatban ráfogja önmagára, hogy 
ő a págyenyedi beszámoló után világo­
san látja a helyzetet. Szomorú kis hely­
zet, amelyet senki se lát világosan, 
egyedül és kizárólag a szenior. Itt vagy 
a helyzetben vagy a szenior öreg sze­
meiben van a hiba. Mint a példabeszéd 
mondja: ha a paraszt csirkét eszik, 
nagy a paraszt beteg, vagy a csirke.

Mit lát a szenior világosan? Hát 
első sorban azt, hogy az ellenzék erköl­
csi lehetetlenséget követel a többségtől, 
ha fejeket vár áldozatul. Lukács és 
Tisza feje: erkölcsi lehetetlenség a vilá­
gosan látó szenior szerint. De miért? 
Felsoroljuk talán, hogy a többség hány­
szor rendelte már alá ja magát hasonló 
erkölcsi lehetetlenségeknek ? Nem fog­
juk az összes eseteket felsorolni, de 
tekintettel a szenior rokkanó memóriá­
jára. fölemlítjük a legeslegutolsó esetet, 
mikor a többség lé hagyta magáról ope­
rálni a Khuen-Héderváry Károly fejét,, 
pedig ahoz ugyan erősen ragaszkodott. 
Mprr a szenior is emlékezhetik rá, de a

Úti kaland.
Irta: Bobay László.

(Utánnyomás tiloe-.)
Km cl egy éve annak, hogy Szeles Ödön, 

pgv budapesti neves pénzintézet, föpénztír­
noka 300 ezer korona elsikkasztana után a 
fővárosból nyomtalanul eltűnt. A szokásos 
energiával indult meg a hajsza. Értesítették 
a nagyobb városok rendőrségét, megküldték 
a köröző levelet a nevesebb tengerparti kikö­
tőknek. hogy ekként útját vágják a zseniális 
csalónak.

Hiába volt minden. Szeles ugylátezott 
valamennyi detektív é-s nyomozó közeg eszén 
túljárt. Semmi hir róla. Az, eset nyomán tá­
madt rendkívüli érdeklődés kezdetcsap­
panni, már az újságok is jóformán elfelejtet­
ték a szenzácziós esetet. Csak a detektívek 
könvvében szerepelt meg mindig első keljen 
Szeles Ödön arczkópe, ha nem is csupán az 
eset érdekességénél fogva hanem a nyomra­
vezetőnek kilátásba helyezett ötezer korona 
miatt is.

Ez volt a helyzet, mikor egy verőfénycs 
augusztusi napon a Budapest külvárosában 
ügyesen meghúzódó Szeles elérkezettnek lat la 
az időt. arra, hogy rejtekhelyét feltűnés nél­
kül elhagyva átvitorlázzék a szebb hazába. _

Az idő jól 1-dt volna megválasztva, mi­
kor a zaj már elült, de elkövette, a leendő 
farmer az.t a botlást, hogy egyébként jól 
megválasztott álöltözékéhez a maga ,,Sz. Ö. 
betűs kalapját vette. Tán az illetékes té­
nyezők fel odók en ységévc 1 számolt vagy na­
gyon szórakozott volt.

fiatalabbak semmiesetre sem felejtet­
ték még el, hogy a rezoluezió dolgában, 
és Auffeniberg hires beavatkozása miatt 
mennyire össze forr adtak Khuen-Héder­
váry Károly és a többség. Valóságos 
pártösszeesküvés történt, hogy a több­
ség nem fogja eltűrni Khuen-Héderváry 
elejtését s inkább az egész párt ellen­
zékbe megy, de nem engedi magáról 
egyszerűen leoperálni Khuen-Héder- 
váryt, nem hagy magának egyszerűen 
uj fejet a nyakára srófoltatok S aztán 
mi történt mégis ? A többség megtette 
az erkölcsi lehetetlenséget, engedte ma­
gáról leoperáltatni a Kimen-fejet, en­
gedte nyakára srófolhatni a Lukács-fejet 
— mert rájött, hogy a muszáj nagyobb 
ur. mint az erkölcsi lehetetlenség. Hát 
legyen nyugodt a világosan látó szenior, 
hiába erkölcsi lehetetlenség a Lukács 
és Tisza fejének feláldozása, a többség 
mégis képes lesz reá, ha ráparancsol a 
nagyobbik ur. a muszáj.

Világosan látja továbbá a szenior, 
hogy a miniszterelnök Nagy enye den 
megjelölte a békés kibontakozás útját, 
éli volt ez a világos megjelölés ? Az. 
hogy jöjjön be az ellenzék a szünet 
után a parlamentbe s tegyen úgy, 
mintha semmi sem történt volna, akkor 
aztán megláthatja, hogy a többség is 
úgy tesz. mintha semmi sem tőit ént 
volna. Hát ez a kis bölcse ség még a

sz-énior yálogatott bölcseségei között is- 
koszorút érdemek Ennél egyszerűbb,, 
természetesebb és elemibb igazság csak­
ugyan nem képzelhető. A többség jú­
niusban keresztülgázolt alkotmányon 
és házszabályon, kidobálta a parlament­
ből az ellenzéket, katonai fedezet alá, 
helyezte az országgyűlést,; törvényeket 
.gyártott ellenzék nélkül, rendszabályo­
kat készített elő az ellenzék teljes kiir­
tására —• de azért, ha az ellenzék haj­
landó ezeket az apró tüszurásokat 
feledve, egyszerűen bejönni a parla­
mentbe, hát a többség nem haragszik 
tovább és szintén hajlandó elfelejteni á 
saját bűneit,. Az egész világ kaczagina a 
kibontakozás ilyen naiv gondolatán, a 
hasukat fognák nevetíükben a parla­
ment czimertartó angyalai is: de a sze­
nior a világ legkomolyabb képével 
mondja el az ilyen bolondságot és azt 
képzeli, hogy ő találta meg a Kolunv 
busz tojását. Valóban: Magyarország 
legnaivabb gyermeke ma az igazságügy­
miniszter ur, a rövidnadrágos szénior.

Azt is világosan látja ez az ősa 
gyermek, hogy az esetleges uj választás 
is ok elrendelése egyszerűen fölösleges 
időrablás volna. Miért fölösleges és 
miért időrablás? Hát azért, mert a tör­
vényhatóságok többsége a kormány 
mellett nyilatkozott és nyilvánvaló,- 
hogy az intelligenczia a többséggel tart.

A nyugati pályaudvaron szorongott a 
jegypénztár előtt Szeles — most már Or- 
módy — és várta, mig a sor reá kerül. A 
nagy melegben a többiek példájára levette 
kalapját a menekülő is. amíg végig törüli 
verejtékes homlokát és bár ez csak néhány 
pillanatig tartott, egy figyelmes Szemlélő 
mégis láthatta volna a kalapban levő betűket 
és a ezég jegyét.

A vasúti jegy megváltása után fellélek- 
zett Ormódy és megkönnyebbülve foglalt he­
lye* a, bécsi gyorsvonat egy első osztályú fél- 
szakaszában, miután némi borravaló utján 
megszerezte a nyugodt egyedüllétet.

Még tiz perez volt az indulásig, tán elég 
idő az N . . . ezeg számára egy távirat le­
adásához, .amely Becsbe restante választ kér 
arra nézve, hogy Szeles Ödön volt fő pénztá­
ros yett-e kalapot a czégnél.

Ezenközben a vonat nagylomhán neki 
vág czéljának. Szeles már nem fél, bizton­
ságban érzi magát.

Becsben még bátrabban mozog. Siet a 
veszélyes körletből. Még csak Hamburgig 
érjen szerencsésen, innét aztán kedvező szél­
lel átkel az Ígéret földjére.

Az egész vonalon szokott szerencséje 
kiséri . . . Becsből is elindul. Kényelmesen 
hátradől a bérelt szakaszban és havannája 
füstje mellett tervezi a boldog jövőt.

Kint a folyosón a szokásos tolongás hal­
latszik. Egy elegánsan öltözött, fess, nagyon 
csinos hölgy hely nélkül marad; a folyosón 
áll, háttal Szeles fülkéjének és kinéz az ab­
lakon.

Szeles, a nők mindenkori tisztelője, nem 
gondolkodik soká, de meg egy fess asszony

sohasem veszedelmes, gondolja, tehát, az aj­
tóhoz megy és feltárva azt, udvariasan kiszól:

— Szabad felajánlanom a szakaszt, 
nagyságos asszonyom. Egyedül utazom, ké­
nyelmesen elférünk ketten is.

— Köszönöm, elfogadom, mert bosszú 
ut előtt állok és bizony alig kapnék másutt 
helj-et.

Szeles, most már Ormódy, minden gya­
núja eloszlik és most már akár egy ke dél vés 
kirándulást is merészelne közbe iktatni, némi 
érdekes epizódokkal.

Egy darabig a szeme sarkából tanulmá­
nyozza utitársnöjét, vájjon érdemes-e azzal, 
behatóbban foglalkozni és megállapítja ma­
gában, hogy a bár szerfölött tartózkodó, de 
nagyon csinos asszony érdemes arra, hogy 
meghódítása czéljából tehetségét latba vesse.

Nehezen indul a társalgás, mert az asz- 
szóny úgy látszik nem nagyon hajlandó ahoz, 
hogy futó, vasúti ismeretséget kössön. Or­
módy modora azonban nem azért érdekes, 
lebilincselő, hogy a jég rövidesen meg ne ol­
vadjon. Hamburgban már mint régi és jó is­
merősök szállnak ki a kocsiból.

A nagyváros forgatagában Ormódy bá­
torságát és hidegvérét teljesen visszanyeri. 
Előzékenyen kalauzolja az ügyes-bajos em­
berekkel tömött pályaudvaron a kijárat felé 
védenezét. és már a hangját is megtalálta, 
amelyen hozzá beszéljen.

— Engedőimét kérem nagyságos asszo­
nyom, hogy mindeddig olyan tapintatlan 
voltam és útja végső ezé!ja iránt nem ér­
deklődtem.

— Mi pram sem tudora, hol állok meg és 
megvallom önnek, hogy csupán csak egy ke-
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ICGYETJÉKTfiS Csütörtök, augusztus 22.
Szegény öreg gyermek! Magyarázzuk el 
neki, hogy a törvényhatóságok több­
sége még nem egyértelmű az intelligen- 
cziával s" hogy a Iconnáinynyal nem is 
a törvényhatóságok többsége tai*t, ha- j 
nem a szuronyok hatalma. Ugyanazok 
a szuronyok, melyek kizárták a parla­
mentből az ellenvéleményt s melyek 
annyi rendet teremtettek Nagyenyeden. 
hogy a miniszterelnök ur elmondhassa 
beszámolóját: ugyanazok a szuronyok 
jelentik a kormány és a többség politi­
kájának hely eslését is. De vezényel jók 
vissza a szuronyokat s velük búvik el 
a kormánypolitika helyeslése is. Nincs 
ebben az országban valamirevaló szem. 
a szenior szemének kivételével, mely 
ilyen határozottan látná a kormán ^poli­
tika helyeslését. S ha maga a minisz­
terelnök csak egy perczig is úgy látná 
a helyzetet, mint a naiv szenior, akkor 
nyomban feloszlatná a parlamentet, 
mert egy biztos sikerű uj választás nem
tolna olyan fölösleges időrablás, sőt 
gyorsabb elintézés volna, mint tovább 
is szuronyok oltalma alatt parlamentes- 
dit játszani.

Egyet azonban csakugyan világo­
sabban hangsúlyoz a széni or, mint többi 
minisztertársa. (.") már Na gvon veden is. 
most megint bécsi nyilatkozatában is 
nyomatékosan emlegette, hogy a kor­
mány olyan javaslatokkal akar*kiáltani, 
melyekből — mint az araityósőböl — 
kívánatos manna fog záporozni a sze­
gény magyar hivatalnoki táborra. Ezt 
a tendeneziáí valóban látjuk: szeretnék 
az anyagi érdekeinél fogva fülön csípni 
egész Magyarországot. Ez persze a leg- : 
gyalázatosai h tend o nézi a es a kormány ; 
szem érmesen hallgat róla. De a szenior | 
ezt is kifecsegi. .V pólyas szénlor, a rö- I 
vidn ad rágós igazvigügyminiszter ebben ; 
az egyetlen d'"dogban csakugyan világo- : 
san látja a helyzetet. 1

A minisztereinök rapporton.
-- Zártkörű munkapárti gyűlések, —•

Hír eh a politika világából.
Budapest, augusztus 21.

Lukács László miniszterelnök holnap dél­
előtt rapportra járul a korona elé lseidben, 
miután már két hónapja nem referált az or­
szág állapotáról, ügyeiről. Valószínűnek tart 
illik, hogy Lukács a nagvenyedi beszámoló 
hangián tesz majd jelentést a királynak, amely 
balig már ott rezonál a tize heh/ Ferenez igaz- 
ságiigyminiszter nyilatkozatában is. Ez a hang 
pedig nem a béktilés, hanem a harcz oktalan 
hirdetése. Szinte komikus, hogy az agg pecsét- 
ör a parlamenti munkára csalogatja az ellen­
zéket és fennen meri állítani, hogy a közvéle­
mény a kormdnynyal tart s igy fölösleges .1 

nemzet megkérdezése. Pedig hát ez nem égé 
szén igv van. Bendes parlamenti miiködésrul 
addig szú sem lehet, amig az alkotmányon esett 
sérelmet valamely utón nem reparálják s amié 
Lukács és Tisza helyükről nem távoznak. Ezt 
mondja meg a miniszterelnök a királynak. Am: 
az országgyűlés feloszlatását illeti, hát ezt is 
szívesen látnék, próbálja meg a miniszterelnök 
ur, ha r an bátorsága, bizalma s még rendidet 
len az optimizmusa. De azt hisszük, erre a lé­
pésre. sincs kedve, hiába henczeg az egykor ra 
dikális, ma Tisza huszár szeniorunk, — mert 
savanyu a szőlő. Félnek a nemzet les 11 itó ité- 
Jctótul. Szóval az u 1 választást som fogja aján­
lani Lukács az uralkodónak. Ilogv mit fog ja 
vasolni! — erre som nehéz a válasz: meg kel! 
tartani a mostani kabinetet s még a széltől i- 
meg kell óvni a többséget 1 Ha másként nem 
megy, - - a szűrön vök scgitségévcl 1 Mi j jón a 
legalkotmányosabb fejedelem helyeselni fogja-e 
ezt a felfogást i — ez a kérdés dől holnap el 
lseidben.

Híreink itt következnek:

A király Magyarországon.
; Becsből jelentik: Udvari körökben egész 

határozottsággal beszélik, hogy a király a: <><•*

I elején néhány heti 
utazik.

tartózkodásra GodbUör'6

Lukác« László ischli útja.
Mint iBésbol jelentik, Lukács László mi­

niszterelnök, aki családjával együtt Tátralónt- 
niczból ma odaérkezett, a Magyar Házban szál­
lott meg, s délelőtt 11 órakor fogadta a felség 
személye körüli minisztérium jelenlegi vezető­
jének,^ Ilévy Ferenci miniszteri tanácsosnak 
jelentését. A miniszterelnök meglátogatta gróf 
IBerchtof'd klőzös külügyminisztert, akivel a. de- 
legácziók ügyéről, s a külpolitikai helyzetről 
tanácskozott egy óra hosszáig. A delegácziókat 
szeptember hónap 27-éro hívják össze, de elő­
zőleg Hőbb közös miniszteri tanácskozás lesz, 
amelyen fontos költségvetési ügyeket, többek 
között a még mindig függő ágy «kérdést- inté­
zik el. Este a miniszterelnök elutazott lseidbe 
és holnap külön audioncziáp számol be a. ki­
rálynak a belső politikai helyzetről, másrészt 
pedig a delegáeziók ügyeiy-k előkészítéséről. 
A minisztereinök kihallgatása délelőtt tizen­
egy órakor lesz. Lukács délben résztvesz az 
udvari ebéden és este családjával együtt Gas- 
teinba utazik hosszabb üdülésre.

Fr.

Székely Feveticz nyilatkozata.
Székely Ferenez igazságügyminiszter a „N. 
Pr." budapesti levelezője előtt igy nyilatkozott:

. Az ellenzék folyton hangoztatott követe­
lése, — mondta az i go zságiigym in iszter, —- hogy 
Lukács miniszterelnök és Tisza István gróf hagy­
jak el helyeiket, csak azt igazolja, hogy az ellenzék 
még mindig súlyosan téved a helyzet megítélésé­
ben., Egyenesen, erkölcsi lehetetlenség, hogy ez -a 
követelés beteljesedjék. Kz annyit jelentene, mint­
hogy ha a munkflpárí önmagát dezavuálná. Erre 
v-edig éppenséggel semmi oka nincsen. A in in isi­
toréi írok megjelölte ,7 kibontakozás útját. Az ellen­
zék jöjjön e! a képviselöházba, vegye ki a maga ré- 
sy"t a munkában és győződjék meg róla. hogy a 
többség eröszakosk dásáról szó sínesei;. Csak arról, 
hogy a parlamenti anarkiának véget vessünk.

Az esetleges uj választásokról következőleg vé­
lekedik az. igazságügy miniszter:

Arra sincsen ok, hogy a képviselölvátnl.fel- 
oul"?*ik év vj választásokat rendeljenek el. Az 
ország hangulata kétségtelenül mellettünk van. A 
törvényhatóságok túlnyomó többsége és az időközi 
' óla»fcfn$ök A vn 1 :isztól.özöns-óg rokonszeméről i a- 
mákodnak. Az or-zág ismeri a koalieziő munkáját 
é-s trbiesrn kijózanodott. Ezért hát nincsen szükség 
t -bnc idotrabíó ki.*r*rlc*tó/.óslip/.

délyes köm lazáid terveztem annak örömere, 
hogy válópöröin no ne mosolyogjon, nőm 
az cn hibáinké] — annyi huzavona után sze­
rencsésen v égződő11. Azért inon dom, bogy 
szerencsésen, mert nemcsak egy unalmas 
embertől szabadultam meg. hanem cgy kel­
lemes örökséggel is meglepett nmet inában a 
gondviselés. Do látom, már a kocsiknál \-a- 
gyunk és azt hiszem, itt ntaiük elválnak.

•— .De csak megengedi, hogy ha tovább 
nem is lehet módomban, de legalább ham­
burgi néhány napjaimban kalauzolhassam 
önt ezen, idegenekre nézve éppen nem ve­
szélytelen városban.

— Köszönöm, nem vagyok ijedős termé­
szetű és külőmben is már jártam Hamburg­
ban, ám ha az magának örömöt, okoz. velem 
vacsorázhat a Hotel Internaczionálliau. Vár- 
hat rám ott. kilencz óra körül.

■— Most tehát Isten önnel, a viszontlá­
tásra, csókolom kezeit, végtelen kitüntet-c 
érzem magam. Bátor leszek . . .

Ezzel elválta!,". Mindegyik kocsiba szállt 
és a város irányában elliajtattak.

Ormódy lovai tán utasuk lázas izgatott­
ságát érezték; mintha valami ösztökélte v d- 
na azokat, hogy a páratlanul kedvesnek Ígér­
kező találkozóra minden erejükkel siessenek, 
előre robogtak.

A szép elvált asszony hanyagul intett 
viszontlátást előzékeny és kellemes úti társá­
nak, akinek lekötelező figyelme asszonyi hiú­
ságának módfelett jól esett.

Ormódy kocsiján az internaczionál elé ro­
bogóit, ahol az elegáns világfi egy Van lvr- 
bilt közönyösségével tűnt cl az oszlopos hall 
folyosóin és mint aki dolgában biztos, vissza

innak fő­

óra, mikor Ormódy 
ügyességére valló

sóm pillantott utilársnöjcie, hogy 
gaía is közelcdik-e.

De ha biztos volt a d< Igában Onnódy, 
biztosabb volt a szép asszony abban, hogy az 
aran.v halacska buta boldogsággal úszkál a 
halóban es a borg f akkor kapja lie, mikor 
ö akarja. Megu, ug Jött. mikor látta, hogy 
Onnódy kocsija az Internaczionál előtt meg­
öl 1 és utitáisa a szállóban eltűnt. Két órája 
van kilencz. óráig. Adriig némi ügy eit is cl 
végezheti és marad ideje a hoz is, hutry elké­
szüljön a kellemesnek Ígérkező vacsorához.; 
mert ma kétségtelenül pazarul fog vacso­
rázni, a kaland út is nőm kevésbé izgatta.

Még nem volt kilenc; 
elegáns, elsőrendű szabó 
öltözetben megjelent a szálló étkezőjében és 
egy asztalt lefoglalt egy eléggé félreeső sa­
rokban. A hajlongó pin ezé vek látva, hogy 
nagyon előkelő vendég igyekszik a tömeg to­
lakodó kíváncsiságát elkerülni, diszkréten 
ina gy utaztak, hogy a nehéz se] y etil fii ggön v- 
nyel a kellemes sarak az avatatlan iekinte- 
1ok elöl teljesen elzárható. Ormódy tudomá­
sul vette a dolgot é- most már kétszeresen 
öriilt a szerencséjének.

Mindent megrendel, clőké'-rittci és. izga­
tottá n figyeli a bejárat irányát.

.... Nem csalódott. Alig negyedóra 
mul\ a megjelenik a küszöbön a szépségével 
ÓS keresetlen egyszerűségével feltűnést keltő 
asszony. Gyorsan áttekint a termen és habo­
zás nélkül az eléje siető OrmodyTioz megy. 
Aztán helyet foglal a kedves 
föl lelátott asztal mellett.

Csakhamar élénk beszélgetés indul meg 
közöl lük. A pompás vacsora v.s bohütöít ita­
lok kölcsönösen megoldják a szivet és ívelvet

az
az óvatossággal, 

nehogy az emberek észre ve­

ti gye lemmel

A hangulat emelkedik. Ormódy a bűvös
asszony közelében már szerelmesnek érzi 
magát, midőn megszólal:

— Csodálatos az ember természete, én, 
aio osztönszeriileg kerültem mindig a nőket. 
UK .-t hirtelen, jóformán minden átmenet nél­
kül elsőn ndii tisztelőjük és rajongójuk 
ietzek. Megbocsát, ha elhúzom a függönyt, 
gyűlölőin az avatatlan tömeget.

Ne, azt ne tegye, mert szerelmes pár­
nak vagy szökevényeknek gondolnának ben- 
nimkoí, ezt meg már mégsem akarom.

Midőn azonban a férfi közelebb húzódott 
hozza, hagyta, hogy a puha kezét az övéi)« 
ingj«, megelégedett azzal 
miké]) figyelte, 
gyek a dolgot.

Miéit olyan nyugtalan, nagyságos 
asszonyom, hát nem lenne egyszerűbb, ha a 
függönyt elhúznánk, minthogy folyton attól 
kelljen rettegnie és figyelnie,' hogy meglát­
ják es szerelmes párnak gondolnak ben mi n- 
kc< ? . . . így, bátran, 
mellette állok én .
h '• ’’ázi . . . No fessék, must már integet, 
csalánom ismerőse az a két alak, aki belé­
pett. . . . Hát szóljon legalább! .

Az asszony azonban nem hallgatva már 
szerelmes lovagja áradozását, midőn látja, 
hogy észrevették őket, feláll és jgy 8z/>].

Szeles Üllőn, önt a törvény nevükön 
letartóztatom. Női titkos rendőr vagyok. Ne 
mozduljon, mert a rondőipeg emberei gyor­
sabbak lesznek önnél, úgy is hiába volna.

A többi pillanat müve, a két markos 
hand uigi detektív közre fogja a delinkvéust 
»is a Illand itt végződött . . ,

ne féljen . . . hisz 
• Már megint az embere­

se.
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Ellenzéki népgyülések.
Alsólcndván és Lendvavásárlielyen a szövetke­

zett ellenzéki pártok vasárnap népgyiilést tartottak. 
ALind a két népgyülősten megjelentek Eitner Zsig- 
mond, Szmrecsányi György és Huszár Károly orsz. 
képviselők is, akiket nagy lelkesedéssel fogadtak. 
]Jr. Fiikor Márton ügyvéd nyitotta meg az alsó­
iéiul vni núpgyülést, amelyen Eitner nagy tetsző-' 
között ismertette a parlamenti elmúlt eseményeket, 
majd Szmrecsányi mondott beszédet. Végül Volper 
p.j] plébános indítványára határozati javaslatot fo­
gadtak el, amelyben a népgyülés a kormány erősza­
koskodásait clitéli éi? a kerület munkapárti képvi­
selőjének, Hajós Kálmánnak bizalmatlanságot 
szavaz.

Nehrebeczky kerületében.
tJngvárról jelentik, Eehrebeczley György Ung- 

vár x-áros országgyűlési képviselője a jövő bér ele 
ini tartja meg beszámolóját. Nehrebeczky beszámo­
lója elé rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek, 
mert tudvalexöen ő volt az egyetlen képviselő, aki 
június 4-iki események után a munkapárt kötele­
kéből kilépett. A választó polgárság Nehrebeczkyí 
nagy ünneplésben fogja részesíteni.

Az ügyvédség akcziója.
Brassói tudósítónk jelenti, hogy a brassói ügy­

védi kamara ma délután négy órakor a törvényszék 
esküdtszéki termében negyvenhét kamarai tag Kí­
vánságára rendkívüli közgyűlést tartott. A kamara 
román tagjai teljesen távolmaradtak, a szász ügy­
védek közül is csak kettő jelent meg. Dr. Mandl 
felszólalásában intette a közgyűlést, hogy a politi­
kától tartózkodjék. A közgyűlés ezután liuszon- 
uyolcz szavazattal tizenkilcncz ellenében a kormány 
és Tisza István erőszakos politikáját elítélte és til­
takozott a további erőszakosságok ellen.

Munkapárti beszámolók.
Aradról táviratozzak: A nagypécskai kerület 

országgyűlési képviselője, Ilerczeg Ferencz, Szent. 
Isván napján mondta el beszámolóiját a választó 
közönség nagy érdeklődése mellett. A beszámolónak 
nagy érdekességet ad az a körülmény, hogy a ke' 
rületnek meglehetősen erős függetlenségi pártja, 
amely még az utolsó választáson közel hétszáz sza- 
vazatot hozott össze a Justh'párti jelölt mellett, 
ezúttal tüntetőleg kereste az alkalmat, hogy a ke­
rület munkapárti képx'iselöjéhcz bizalommal köze­
ledjék. Még a beszámoló előtt Katona Antal, a füg­
getlenségi párt elnöke, nyolczvan tagú küldöttség 
élén járult Herczeg Ferencz elé, mely küldöttség 
egy községi ügyet ajánlván a kép\ iselö figyelmébe, 
egyben azt a kijelentést tette, hogy a kerület füg­
getlenségi polgársága a parlamenti esetnények ha­
tása alatt, most már bizalommal közeledik képvise­
lőjéhez. Élénk helyesléssel fogadták a képviselőnek 
főképpen függetlenségi hallgatói a t -számoló be' 
szednek azt a részét, amelyben a képviselő a békés 
kibontakozás eshetőségeit lejtegetve, azt a kijelen­
tést tette, hogy az ellenzettnek nem szabad a mun 
kapártitól emberileg lehetelen dolgot- követelnie. 
Lehetetlen pedig, hogy a munkapárt, amely hatvan­
hét óta az országnak legegységesebb és legerősebb 
pártja, a kisebbségnek engedje át azt a hatalmat, 
amelyet, a nemzet ráruházott. Lehetetlen továbbá, 
hogy felajánlja vezérei fejet az ellenzéknek, xagy 
hogy újra feltámassza az agyonvert obstrukeziót. 
A béke lehetőségét nem a rombolásban, hanem a 
közös munkában, mindenekelőtt a választójogi re 
formnak a megalkotásában látja. Az osztáljparla­
ment-féle jelszó politikával polemizálva, megálla­
pítja. hogy a pécskai kerület választóinak kilcncz- 
ven százaléka kisgazda s természetesnek találja, 
boga a mi agrárius országunkban a politikai ha­
talom a gazdaoaztály kezében marad. Ilivé a nagy 
mértékű demokratikus jogkiterjesztésnek, éle az 
értelmiség vezető szerepének és a magyar nemzeti 
szu.premácziának megvédését szükségesnek tartja. 
A gyűlésről üdvözlő táviratokat küldtek 1 isza Ist­
vánnak, a miniszterelnöknek és Zselénzslri Robert - 
nek. a megyei munkapárt elnökének. .V beszámolót 
követett lakomán nagy számmal vettek részt a füg­
getlenségi párt hívei.

Enyingről jelentik: Szász Károly országgyű­
lési képviselő vasárnap mondta el kerületének szék­
helyén beszámolóját. Kijelentette, hogy ha az el­
lenzék ett akarná a dolgokat folytatni, ahol abba­
hagyta, a munkapárt erejenek és igazának érzeté­
ben mindent el feig követni a parlamenti rend vég­
leges helyreállítására s ezzel a parlamentarizmus­
nak és az alkotmányosságnak megvédésére. A vá­
lasztói jog reformját az egész munkapárt óhajtja 
s minél előbb keresztül akarja vinni; az uj válasz­

tójogi törvény nem lehet más irányú, mint szabad" 
elvű s nem szabad másnak lennie, csak olyannak, 
hogy a nemzet vitális érdekei megóvassanak a ma­
gyar értelmiség vezető szerepének biztosításával.

Pinczehelyröl jelentik: Kämmerer Ernő or­
szágos képviselő, folyó hó 18-án a pinczelielyi ke­
rület legnépesebb községében, Tamásiban a válasz­
tók nagy tömege előtt beszámolót mondott. Fejte­
getéseit, amelyekben a junius 4-én és később tör­
tént eseményeket részletesen előadta, hallgatósága 
megelégedéssel vette tudomásul. A jövőt illetőleg 
kijelentette, hogy a békét óhajtja és a héke kedvé­
ért akár abdikálni is kész minden politikai szerep­
lésről, mert ilyen nagy dolgoknak 1 elletett részese. 
Ennek azonban két föltétele van: az elért eredmé­
nyek, a parlament békéje és rendje íenmaradjanak 
és eljárásának önzetlenségét, hazafiságát s szüksé­
ges voltát senki kétségbe ne vonja. Az in integrum 
restitució ellen, amely ismét a parlamenti anarchia 
és obstrukeziók szégyenletes állapotát jelentené, a 
végletekig ellenáll. Választói biztosították bizal­
mukról és ragaszkodásukról.

Nagyszalontáról jelentik: Föltüncst keltett az 
a híradás, hogy milyen indokolással némitotta cl a 
szalontai főszolgabíró a munkásság tiltakozó sza­
vát s milyen nagy apparátussal készült a közigaz­
gatás gróf Tisza Kálmán 25-iki beszámolójára. 
Most újabb részleteket közölnek a vasárnapi be­
számoló előkészületeiről. Tegnap óta a nagyszalon­
tai csendörség sorra kihallgatja — senki sem tudja 
mily czimen — azokat a munkásokat, akik aláírták 
a népgyiilést kérő ivet. Valamennyit megfenyegetik 
a letartóztatással s valami regi miniszteri rende­
letről beszélnek, amelynek alapján a közigazgatási 
hatóságnak állítólagos joga vau a „gyanús1' ele­
meket politikai mozgalmak idejére őrizetbe venni. 
A közigazgatást főként a munkásságnak augusztus 
25-én követendő magatartása érdekli s mivel a 
csendőrök ezt nem tudták kivallatni: a szoczial- 
demokra-párt helyi szervezetének bizalmas ülésére 
— amelyen még tagok sem vehettek részt, csak a 
vezetők —- becsempészte magát az itt időző pesti 
detektívek egyike, az egész bizalmas értekezletet 
kihallgatta s másnapra már jelentést tett róla. 
Újból megkezdődött azután a vallatás a csendörsé" 
gen a detektív által bemondott taktikai megál- 

; lapodásokra vonatkozólag s igy derült ki, hogy egy 
detektív jelen volt a szigorúan bizalmas értekezle­
ten. A munkások most mindenesetre taktikát vál­
toztatnak s az uj megbeszéléseken már aligha fog 
detektív is részt venni. Munkapárti körökben máris 
óriási az izgalom s a munkások és a függetlenségi 
érzelmű polgárság mozgolódására elhatározták, 
hogy a beszámolót, zárt helyiségben, a Központi 
szálló színháztermében tartják meg. A csendörséget 
megerősítik, egy sereg detektív is érkezik részben 
Gesztről, részben Budapestről.

Veszprémből jelentik: Hel it sch er Károly orsz. 
képviselő kedden tartotta a beszámoló beszedet 
lléde községében. A körülbelül nyolezszáz főnyi 
hallgatóság a beszámolót megelégedéssel vette 
tudomásul. Holitschcr Káfolynak bizalmat szax-az- 
tak, a miniszterelnöknek és gróf 1 isza Istvánnak 
pedig táviratilag fejezték ki üdvözletüket.

Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi államtit­
kár ma este fél tiz órakor választói körébe két 
napra Kolozsvárra utazott. Az államtitkár holnap 
délután beszámolót mond a X'árosi vigadó nagy­
termében.

Szurhányi Ferencz a esengeri kerület képvi­
selője folyó hó huszonötödikén tartja meg beszá­
molóját. _ .

Pirkner János a zsombolyéi kerület képviselője 
szeptember elsején mondja cl beszámoló beszédét.

A nagyenyedi czéezó után.
A kormánypárti sajtó megkísérelte letagadni 

és megezáfolni a nagyenyedi beszámoló alkalmával 
történt rendőri túlkapásokat. Ezzel a sok czáfokt- 
tal szemben Asztalos Kálmán dr. a következő nyi­
latkozat közzétételére kórt föl bennünket:

„A munkapárti köuyomatos czáfolataival 
szemben igazolom, hogy mindaz, ami a nagyenyedi 
beszámoló alkalmából Inczc Miklós rendőrkapitány­
nak a szerkesztésemben megjelenő „Alsó Fehér" 
ezimii lap ellen megkísérelt czenzurájára s a laká­
somra kitűzött zászló karhatalommal történt, eltá- 
t oldására vonatkozólag a fővárosi lapokban megje­
lent, a valóságnak teljesen megfelel.

Az is igaz, hogy házjog megsértése miatt bűn­
vádi, eljárást tettem folyamatba.

A csendőrszuronyokkal együtt elpárolgott » 
nagy munkapárti bátorság, de a megtörtént tör­
vénytelenségeket gyáván letagadni nem lehet.

Nag.vnycd, 1912. augusztus 19-én.
Asztalos Kálmán dr., 

Ügyvéd, Alsófehér vármegye 
tb. ügyésze.“

Kaptuk" a következő sorokat: „E lap hasáb­
jain olvastam, hogy a nagyenyedi beszámoló alkal­
mával. hogy a küldöttségek száma nagyobb legyen,

a környékbeli jegyzőket, bírákat és utkaparőkat 
berendelték tisztelgés ózdijából. Hogy berendelték, 
azt nem vonom kétségbe, de hogy a községi jegy­
zők tényleg meg is jelentek volna a tisztelgésen, 
azt már kétségbe vonom. A jegyzői kar ma ily ezé- 
lókra meg nem. kapható, mivel a budapesti kon­
gresszuson a beszámoló miniszterelnöktől fizetés- 
javításra és családi pótlékra vonatkozólag nyert 
válasza után kimondta, hogy minden politikai tény­
kedéstől ezentúl távol tartja magát. Ezen határo­
zat betartását az erdélyrészi jegyzőktől is elvárjuk; 
hadd menjenek tisztelegni az utkaparők, fináu- 
ezok és zsandárok, akiket fizetés javítás és családi 
pótlékban részesítettek. A beszámolóknál is általá­
ban csak ezek asszisztáljanak. Zs."

A szerbek a kormány ellen
A magyarországi és horvátországi szerbek párt. 

árnyalatból! különbség nélkül közös gyűlést tartot­
tak tegnap Budapesten a Continentál-szállő külön­
termében. Az értekezleten a szerbek úgy a radiká­
lisok, mint az önálló pártiak, a demokraták és a li­
berális szerbek nagy számmal képviseltették magu­
kat. Elnökké egyhangúlag Jaksics Mik útin érseki 
lielynököt, jegyzőkké: Nedelkovics Milán tanárt 
(KarlÖcza) és dr. Sztojanovics Bogdánt (Zágráb) 
választották meg. Az értekezleten heves vita tá­
madt a kormánynak amaz intézkedéséről, melylycl 
a szerbek egyházi autonómiáját fölfüggesztette. Az 
értekezleten nagy feltűnést keltett Tomics Jásá- 
nak, a ez orb radikálisok ismert vezérének az a be­
jelentése, hogy lemond a radikális párttól kapott 
megbízatásáról s állását az értekezlet rendelkezésére 
bocsátja azért, hogy az autonómia visszaszerzésére, 
irányuló küzdelemben a szerbek egységes állásfog­
lalását biztosítsa. A gyűlés az izgatott hangulatban 
nem hozott érdemleges határozatot, hanem úgy dön­
tött, hogy e hónap 20-ére Újvidékre újabb gyűlés 
hivassák egybe, hogy ott a függő kérdéseket nyu­
godtan megbeszéljék s a kormány intézkedése ellen 
való tiltakozásuk hathatósakba tételére a szükséges 
teendőkben megállapodjanak. Az újvidéki értekez­
leten szintén az összes páitok képviseltetik ma­
gukat.

Budapest, augusztus 21
tSzögyény-Marieh László Becsben. Bécsi je­

lentés szerint gróf Szögyény-Marich László berlini 
osztrák és magyar nagykövet ma Wilhelmbóhéböi 
Becsbe érkezett.

Gróf Bérchtold Lipót kitüntetése. A hivata­
los lap keddi száma közi.:, hogy a király LTgar- 
schitzi gróf Berchtold Lipótot, a cs. és kir. Ház 
és küliigyek miniszterét az aranygyapjas rend lo­
vagjává kinevezte. ■— Bécsböl jelentik: Gróf 
Berchtold közös küjiigyminiszter a napokban dél­
magyarországi birtokára utazik, ahonnan e hó 
végén Sinajába megy, Károly román királyhoz ki­
hallgatásra.

Jakabffy hivatalában. Félhivatalosan jelen­
tik: Jakab ffy Imre titkos tanácsos, belügyi állam­
titkár visszaérkezett szabadságáról és átvette hiva­
tala vezetését

Beöthy László üdvözlése. Beöthy László ke­
reskedelemügyi miniszternél abból az alkalomból, 
hogy a király valóságos belső titkos tanácsossá 
nevezte ki, ma délelőtt 11 órakor a kereskedelem­
ügyi minisztérium tisztikara nevében Kálmán 
Gusztáv államtitkár, Stcttina József államtitkár, 
Hoszpótzky Alajos, Péterffy Lajos, Harfig Sándor, 
Lcrs Vilmos, Papp Árpád, Daróczy Lajos, Hollón 
Sándor és Envicli Gusztáv miniszteri tanácsosokból 
és Prohászka Lajos és Fenyvessy József osztály- 
tanácsosokból álló küldöttség jelent meg, amelynek 
nevében Kálmán államtitkár üdvözölte a minisz­
tert. aki meghatottál! köszönte meg az ünneplést. 
Ezután a magyar királyi államvasutak igazgató­
sága részéről Marx János elnök, Hegyeshalmi/ La­
jos elnökhelyettes, Szájbely Kálmán igazgató, Gö­
dül y Gyula igazgató, Kiss János, Horánszky Gyula 
és Papp János igazgatóhelyettesekből álló küldött­
ség tisztelgett, amelynek nevében Marx elnök kö­
szöntötte a minisztert. Beöthy feleletében többek 
között azt mondotta: Már akkor, amidőn szeren­
csés voltam ezen állást átvenni, tudtam jól, hogy 
tározómnak egyik legfontosabb része a vasúti ad-



nüniszlíácztó ügye $ meggyőződésem volt, hogy 
önökben itt is biztos támaszra találok. Örömmel 
konstatálom, hogy olyan személyzet fölött rendel­
kezünk. amelynek képességei és jóakarata egyaránt 
biztosítják a vasúti adminisztrácziú helyes funk- 
ezionálásút és mindazon nagy érdekek kielégítését, 
»melyek a magyar államvasutaknak úgy a köz­
gazdasági, mint a társadalmi élet terén kifejtendő 
hivatásához fűződnek. Amidőn ebből az alkalom­
ból is eddigi buzgó működésükért őszinte köszöne­
téin nek és a jövőre nézve bizalmamnak adok kifeje­
zést, nagyon kérem, hogy jövőre is nem csak köte­
lességükhöz liiven, de azon tulmenöleg is igyekez­
zenek a gondjaikra bízott nagy intézmény érdekeit 
megóvni. (Lelkes éljenzés.)

Samassa József
1S28—1912.

Samassa József, Eger bíboros érseke 
meghalt. Hosszt! közéleti és egy búm tevé­
kenység után bunyta le Szent Ietván-nepjára 
virradóra örök álomra szemeit. Halála nem 
jő váratlanul ős mégis az egész ország né­
pének megdöbbentő, fájdalmas gyásza kon­
did meg szomorú Inérangszóként a legmagya- 
rabb főpap halottas ágyánál.

Valami egészen különálló szempontból 
kell visszatekinteni Samassa -József bíboros 
érsek nyolvz'vaniiógyieezfcendős éledére, amely 
nem volt olyan, mint a többi főpapoké, szó­
val tulment, felülemelkedett azon az erősen 
határolt körön, amely az egyházat az ország­
tól elválasztja és valami sajátosan egyéni, 
tipikusan magyar élet volt, mint a Pázmány 
Péterek cs Martinnzzik nagyszerű élete. Sa­
massa Józsefnek egészen különálló helye volt 
a magyar katolikus egyházban és talán a 
legegyszerűbben, jellemezhető azzal a kijelen­
téssel, hogy ő volt az egyetlen nagy magyar 
főpap, aki elsősorban volt magyar és csalt 
azután az egyház főpapja. Valahányszor csak 
»2 ország és az egyház érdekeit kellett össze­
egyeztetni. mindig az ország, a nép érdekeit 
tartotta «szem előtt, liberális lelkében a leg- 
törtvuelmibb magyar egyéniség lakozott és e 
mellett meg tudott maradni az egyház puri­
tán jellemű, hitkü, minden áldozatra kész
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szavát és ebben is csak talán egyedül 
Schlauch Lőriucz, Nagyvárad Ibi boros piis- 

^ pöke volt az, aki' hozzája .volt hasonló a ma­
gyar főpapok között.

Nagyszerű egyéniségéről elgondolkodva 
kétszeresen fájdalmas az a gyász, amely!yel 
most egy ország áll Samassa József ravatala 
köré. Nemes alakját, amely most eltűnt kö­
zülünk, valami történelmi levegő szálldogálja 
körül, az ősi magyar föld levegője ez, amely­
ből Samassa József lelke kisarjadt. hogy 

, gyönyörű példaképpen világítson he egv éle- 
j ten keresztül egy erős fénysugárral Magyar- 
j ország örökkön liarez-oló, kétkedő, vajúdó 

társadalmába,
j A haldoklás.

Samassa biboros-érsek . a tavaszszal kezdett el 
gyöngélkedni. Áprilisban még fölutazott Egerből 
Budapestre, ahonnan junius közepén tért viasza. 
Akkor már nagyon megfogyatkozott testi ereje. 
Egy-kct séitokocsizflst még tett, de a betegség ha­
marosan ágybadpn töt te a különben Vitka ellen­
álló képességű főpapot. Julius közepe óta már ki 
sem mozdulhatott az ágyból. Leubc, Kelly, Bariha, 
Purjesz egyetemi tanárok, Lénárd Zoltán, Rónay 
Gusztáv fővárosi orvosok és Turlsányi Gyula me­
gyei főorvos, mint házi és kezelő orvos állandóan 
gyógykezelték, de az orvosi tudomány már nem 
segíthetett a nagybeteg főpapon. Egy héttel ez­
előtt áldozópapságának hatvanéves jubileumát érte 
meg Samassa. de gyémántmiséjét már nem mu­
tathatta be. Oltárt állítottak a nagybeteg szobá­
jában s az érsek ábitatosan hallgatta a titkárja 
által végzett misét. A biborosérsek páratlan agili­
tását és pontosságát jellemzi, hogy az utolsó időkig 
mindenre volt gondja. Iroda igazgató kanonokjának 
Ridarcsik Imrének, sürgős felterjesztésben szerezte 
meg húszéves szolgálata jutalmául a prépostsagot. 
Az iidvkivánatokra, mik gyémántmiséje alkalmá­
ból érkeztek, köszönő iratokat küldött, még a ház­
tartás apró-cseprő teendőiről is ő maga rendelke­
zett a múlt hót utolsó napjáig. Augusztus 8-án
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ée mindvégig fáradhatlan tevékenységéről. 
Nagyérdemű fii pásztoruk cl vesztése fölött 

’.Méltóságodnak és a foka p tál annak 1 égben- 
Hőbb részvétét fejezi ki legfelsőbb parancs­
ra, báró Schiessl.
Kondolcáló táviratokat küldtek valamennyi me­

gyés és czimzetes püspök, József főhcrczeg, Vassar^ 
Kolos hcrczegprimás, Lukács László minisz­
terelnök úgy a maga, mint a kormány nevében, 
továbbá gróf Zichy János kultuszminiszter, gróf 
Serényi Béla földmivelésügyi miniszter, Ernuszl, 
Kelemen, Balogh államtitkár, Széli Kálmán és 
Berzeviczy Albert.

A temetés szombaton reggel 9 órakor lesz- 
rcsztvesz benne az egyházmegyéhez tartozó tör- 

j ' éiiyhatósiigok küldöttsége és a városok.

I ünneplésén fölvette a szentségeket, szép latin be

II, " - \

fiának.
Meg nagyon j.-> közel áll hozzánk, még 

elevenen itt ól alakja a köztudatban és igy 
:neir igen nehéz őt abból a perspektívából 
megítélni, amelyből a nagy egyéniségeket 
ih-'ii meg a kortörténet s amely az egyedüli 
Siuuassához méltó módja a megítélésnek. Hat­
van esztendőt töltött az egyház szolgálatá­
ban és jellemzi), hogy még mos!, a legutóbbi 
evekben is állandóan úgy gondoltak reá 
Becs-ben. mint egy nyakas, törhetetlen ma­
gyarra. akiben az udvar iránti lojalitást min­
denkor legyőzi a nép, az ország és a hazája 
iránti szere fete s majdnem egy kalap alá so- 
rozták a rebellis magyarokkal akkor, amikor 
Kossuth Lajos temetésén, mint az egyedüli 
magvar katolikus főpap megjelent es félre- 
totva minden álszenteskedést., mégha tód ott am 
ment a legnagyobb magyar koporsója után.

Politikai hitvallásában törhetetlen Deák- 
Parti volt. sőt ez már valamivel több volt, 
mint. politikai hitvallása, ez az ö legtisztább, 
legboesiiletesebb érzésé volt, amely érzés öt 
odafiizte hazájához, annak erkölcsi és szel- 
]> mi életéhez. Deák here néznék legközivetle- 
rei.,b környezetéhez tartozott mindvégig s az 
< reg urnák legbonsőbb, igaz társa volt.

A pap, a. politikus és a tudós egyesült 
benne, hog> együttesen, egy harmonikus egv. 
cégiben megalkossák ennek a nagy főpapnak
• I Inimienk ■ tol különálló, sajátos, magvar
egyéniségét. Felülemelkedve a kicsiségeken, 
c.-uk a nagy, humánus, igazán emberi szem­
pontokat bitva tudott megmaradni az < g> ház 
iouapjának, aki megtalálta a kapcsolatot a 
mindennapi élet és az egyház között, » nvu- 
gatenropai lelvilágosodotfság és a kédezer- 
é i's hit között, valami ideális hite volt és 
ebb->n a bitben egyesült minden, a baziaszc- 
Tviel, az, ész, :i gondolkodás, az Isten és n 
b l-c igéje. Soha-N in titkolta, bogy mii gou- 
<!ol és mit érez, ha a magyar nép érdéi«-iről 
V»it gzó. mindig felemelte messze hangzó

I

szeriben búcsúzott el papjaitól. Utolsó három 
napjában is folyton papjait intette, papjaitól bú­
csúzott lázálmai közepette.

A halál éjszakája,
Mint Egerből jelentik", hétfőn délben, tizenkét 

I órával halála előtt, előimádkozlatta titkárjával a 
másnapi zsolozsmát. Este hat óra előtt magához 
kérette koadjutorát, Szmrersátiyi Lajos érseket cs 

. melegen búcsút vett tőle s megkérte öt és orvosát,
, hogy maradjanak vele egész éjjel. Éjszaka három- 

negyedegy órakor fájdalmas agónia nélkül, panasz- 
I Klánul, csöndes szenvedés után meghalt. Negyven 
, naP híjján nyolezvannégy esztendős volt a bíboros 

t-rsek, aki Nagyboldogasszony napján szeretett 
volna meghalni; a végzet azonban úgy hozta, hogy 

; a Iszent István király alapította egri egyház fő­
papja a 'szent István napjának első órájában 
hunyja le szemét. Éppen nyolezadik évfordulóján 
annak, hogy fölszentelte a nyíregyházai templo- 

- mot, melyet ö építtetett.

Megszólalnak a harangok.
Samassa József bíboros elhunyta, perezciben, 

éjjel háromnegyed 1 órakor az összes egri tem­
plomokban megszólaltak a harangok és egy óra 

, hossza,t zúgtak. Reggel a bíboros haláláról táv­
iratilag értesítették a pápai udvart, a király ka 

; bmetirodáját és a kormányt. Az. egri egyházmegye 
i>,-zes templomaiban a Szent István napi ünnepi 

. mie6k után gyászmiseket tartottak. Eger utczái 
J teli ék gyászlobogókkaL
j - - A király részvéte.
I Samassa József elhunyta alkalmából ö ,-s. és 
, apostoli kir. felsége kubinetirodája a kővetkező 

rcszvvltin iratot intézte Szmrccsányt érsekhez:
() ve. és a pót öli kir. felsége kabinetiro­

dája méltóság«« én főtiezlélendő Szmreesá- 
uyi l.iijijn érsek urnák, Eger. () c-faszán' ér 
a I a ír 1111 i királyi fel-.';.;,', mélyen inoghatva 
értesült hu ni inra Józrel bilxirnokéi-H-k ur el­
hunyta ról ér a legmelegebb clii-ineixwcl em­
lékezvén meg példa,-zerii életéről és az egy­
ház, trón ér haza érdekében kifejtett áldiLÓé

; Samassa életek
Dr. Samassa József bibornok, egri érsek Bars- 

megyében, Aranyosmaróton 1828. szeptember 30-án 
született. Elemi iskoláit szülővárosában, a közép­
iskolát Léván, Esztergomban, Nyitrán, majd mint 
a pozsonyi Emerikánum papnovendóke végezte. A 
hittudományokat Béesben, a Pázmáneumban ta- 
miha. 1852. julius 23-án Scitovszky János herczeg- 
prímás Esztergomban áldozópappá, szentelte fel és 
a nagyszombati gimnázium latin és görög nyelv­
tanárává nevezte ki. Innen csakhamar esztergomi 
teológiai tanár, majd a budapesti középponti pap- 
nevelő intézetben tanulmányi felügyelő, 1861-ben 
a budapesti tudományegyetemen a szentirástan 
rendes tanara és 1869-ben Szent Honáról nevezétt 
földvári apát lett. Ugyanezen évben a szülóvá- 
rosa egyhangúlag országgyűlési képviselővé vá­
lasztotta. 3870-ben báró Eötvös József, vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, Deák Fcrenez ajánla­
tai a, minisztériumába osztálytanácsossá neveztette 
ki és még ugyanazon évben lett esztergomi kano­
nok. lSil. január 1-én kelt a szepesi püspökség 
kinevcztetése és alig két év múltán 1875. október 
2G-án már az egri érseki székben installáltától*., 
hol szintén a Deák Ferencz ajánlása jelölt számára 
képességeihez méltó helyet. Mint szepesi püspök 
díszesen megujittatta székesegyházának Zápolya- 
kapoináját, nagy áldozatokkal rendezte papságá­
nak nyugdíj-ügyét. Hanninczkilencz éves egri ér­
seksége alatt oz önmagához mindenkor szigorú, 
eg\ szcrüségszerctö főpap az adományairól vezetett 
számadások szerint egyházi, kulturális, társadalmi 
és jótékony ezélokra 6.527.043 koronát áldozott, 
mely összegből a szoros értelemben vett egyházme­
gyei ezélokra, mint templomokra, iskolákra, lel­
készek, segdtilelkészek, tanárok, tanítók helyzetének 
javítására, neveltetési ezélokra stb. 4.340.271 ko­
rona esik. Főkép az egyházmegyei papnyugdijinté­
zet volt kiváló módon részese áldozatkészségének, 
mely intézetet, mintegy .400.000 korona adományá­
val és állandó gondoskodásával egészen ujja szer­
vezte. Templomokat épített Nyíregyházán. Gávin,
1 iszaeszláron, A évsen, Kótajbnn, Sajókazinezem, 
leánynevelő intézetet Miskolezon, plébánia-épüle­
teket Gyöngyfissólymoson, Dévaványán stb. 1873. 
óta titkos tanácsos. 1892-ben a Szent lstván.rénd 
nagykeresztjét kapta. Hosszú időn át, volt elnöke 
a főrendiház pénzügyi biozttságának, az orez, 
kongrua bizottságnak; tagja a magi', tud. Akadó- 
iriia igazgató-tanácsának. 1005-ben X. Pius pápa. bi- 
homokká kreálta és a folyó év július hónap 23 án 
érte meg áldozópapságának 60 éves jubileumát, 
amely alkalomból a pápa és a király meleg üdvöz­
letekkel halmozták el. A kiváló szónok-főpap bő­
szedéi ugyanez alkalomból kőt hatalmas kötetben 
kiadta az Egri Egyházmegyei Irodalmi Egyesület. 
Egyetemi tanár korában kiadott müvei mind latin 
nyelven jelentek meg, mint: De stulfitia quorun- 
dam. Palest ina, De mixl is mat romon i is, Votum ad 
s\nőd um stb. Jeles kórlovei példaképei a latin 
klassziezitásnak ős hü tükrei annak a Ixilesclkelö 
irányzatnak, amely a haza ős nz. egyház üdvét oda­
adással munkáló Samassa bibornokot teljes életé­
ben kiválóan jellemezte.

* Samassa végremlvlelf,
Az egri hagyatéki bíróság előtt ma hirdették 

ki Samara Józsefnek, az elhunyt egyházfőnek a 
\vgieu de letét. A végrendelet a leöiytkczö alapi tv».'
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nyolcat és hagyományokat. tartalmazza: A Kolonios- 
bulla értelmében vagyonának egyltarmadrészét egy­
házi czélo-kra hagyományozta, a többi reszt, pétiig 
a rokonaira hhgyta. A végrendeletben ncvszerinl a 
következő hagyományokat sorolja fel: húszezer ko­
ronát az egri szegényháznak, tízezer koronát az 
egri siketnémák intézetének, tízezer K-t a buda- 
l>esti vakok intézetének, négyezer ív a Szent. László 
intézetnek és kétezer koronát a Szent István- 
lársulatnak hagyott. Harminczkétczer koronás 
alapítványt, tett az angol kisasszonyok budapesti 
zárdája részére k^'f katholikus leány neveltetése 
czéljából. Ezenkívül még számos egy-kétezer ko­
ronás hagyományra nézve intézkedett. Végül egy 
száztízszer koronás alapítványt tett, amelynek ka­
matai családjának esetleges elszegényedett tagjai 
között osztandó szét. Tía időközben családjának 
összes tagjai kihalnának, a kamatokat katholikus 
árvagyermekek felsegélyezésére kell fordítani.

Samassa utóda — Szmrecsányi érsek.
A Samassa érsek halálával megüresedett egri 

érseki széknek 'Szmrecsányi Lajos, a cum iure 
sticeessionis kinevezett koadjutor az örököse. — 
iSzmrecsányi bizalmasa volt az elhunyt kardinális­
nak, kinek betegsége alatt intézte az egyházmegye 
ügyeit.

Szmrecsányi Lajos 1851. április 26-án szüle­
tett Oaröczon (Sárosmegye) régi magyar nemesi 
családból. Atyja Szmrecsányi Jenő, anyja Berze- 
s'.ezy Mária bárónő, Berzeviozy Vincze bárónak, a 
AI agyar Tudományos Akadémia tagjának és a kas­
sai Magyar Színház alapítójának leánya volt. A 
darőezi ősi kúriából előbb Debreczenbe, majd. 
Eperjesre került Szmrecsányi Lajos az elemi is­
kolák végzésére. Eperjesen végezte a gimnázium 
t> osztályát is, m:c 1867-ben az egri papnevelő-inté­
zetben magára öltötte az egyházi ruhát. Hittudo­
mányi tanulmányai befejezése után 1873. augusztus 
28-án Léva;- Sándor segédpüspök áldozópappá 
szentelte. A hevesmegyei Kápolna községben kezdte 
meg kápláui működését, honnan 1876. július ha­
vában Miskolezra lett áthelyezve. Itt előbb mint 
káplán, később mint plébánoshelyettes rendkívül 
sokat lendített a plébánia ügyein és leginkább a 
raiskolezi róni. katli. hitközség önkormányzatának 
megalkotása által tette emlékezetessé a nevét. 
Plébánoshelyettesi minőségben érte, az a kitüntetés, 
hogy föpásztora, dr. R a nines a József egri érsek, ki 
akkoriban éppen Miskolczón bérmált, 1882-ben ud­
varába hívta szertartójává és főszeritszéke aljegy­
zőjévé nevezte ki. .Ez időtől, tehát 30 év óta Sa­
nt n-ssn József és Szmrecsányi Lajos úgyszólván 
naprólnapra közösen viselték az egyházmegye kor­
mányzatának terheit. 1861-ben titkárrá lépett, elő 
a fiatal pap, ki különben Samnssa érseknek bel" és 
külföldi útjaiban elválhatatlan kísérője volt. — 
1893-ban megkapta a kanonoki czimet, és 6 évvel 
később a kanonoki javadalmat is. Egy évvel rá meg­
kapta a Fees melletti Szent Háromságról nevezett 
ezimzet.ee apátságot, Utol-ben érseki irodnigazgató, 
1904-ben oldalkanonok lett. 1905-ben dr. Párvy 
Sándor, volt egri segédpüspöknek a szepesi egy­
házmegye élére való távozása után maai’dói ez,ira­
méi felszentelt egri segédpüspök lett. Az egri fő- 
káptalanban n ennonicus cantor stallumot töltötte 
be és ezen minőségben a főkáptalani alapítványok 
kezelő gondnoka volt. Szmrecsányi Lajos nemcsak 
az egyházmegye alsó papságának, hanem úgy a fő- 
káptalan tagjainak, mint a város és a vármegye 
köreinek tiszteletét nagy mértékben bírja. Érseki 
koadjutorrá való kinevezése ez idén máreziue 4-én 
történt meg. Utána néhány nappal érkezett a pápai 
kitüntetés, amely a cyrroi érseki czirtiet hozta 
meg számára.

theolog iái akadémiának egyesítését; a pozsonyi 
egyetem a theologiai fakultás felállítását a kerü­
letnek és az- egyetemnek szorgalmazni ajánlja. A 
pozsonyi egyházkerületi gyűlésre a képviselők 
kiküldetése után az egyházmegyei gyámintézet tar­
totta meg gyűlését, mely a beérkezett adományok­
ról és gyűjtésről adott számot és segélyeket osztott 
ki. — A treneséni egyházmegye augusztus 15-én 
tartotta meg rendkívüli közgyűlésiét Trencsénben, 
melyen valamennyi egyház képviselve volt. A gyű­
lés dr. iS túr Károly es per ősségi felügyelőt és 
Krizsán Zsigmond esperest, akiknek mandátuma 
lejárt, újból megválasztotta és hivatalába beik­
tatta. A szákfoglaMs után az egyiházmegye többi 
tisztviselőit és különféle bizottságait választották 
még. A választások megejtése után az esperes be­
terjesztette a tanítók választására vonatkozó sza- 
ba.lyrendeloti javaslatot. Az esparességi gyűlés fel­
kérte a Pozsonyban tartandó kerületi gyűlést, hogy 
a javaslat tárgyalását odázza el és azt alkotmányos 
tárgyalás végett az egyházakhoz idejekorán ter­
jessze be.

— (Egyházkerület i választások.) A du na mel­
lék i református egyházkerület kiküldött bizottsága 
az elmúlt héten tontotta fel a kerületi tisztségekre 
beadott szavazatokat, Az egyházkerületi világi 
főjegyző* ég re egyhangúlag Benedei- Sándor kúriai 
bírót választották meg. A világi aljesyaöségre dr. 
Kiss Ernő, a két lelkész! taoácsbirógágra Takács 
József czeglédi és Urháxy Lajos lóvasberényi lel­
kész, a. nagykőrösi tani tők épeade képviselőjévé dr. 
Kővár* Lajos, a halasi főgimnázium rendes kép­
viselőjévé Pr.lnky Dezső, pót képviselőjévé Bátor*/ 
Gábor választatott meg.

— (Gyámintézeti elnökválasztás.) A dunán­
túli kerületben a gyámintézeti világi elnöki tiszt­
ről leköszönt dr. Berzsenyi Jenő helyébe a tiz egy­
házmegye gyámintézetei egyhangúlag báró Soly- 
mnssy Ödönt választották meg. Beiktatása augusz­
tus hó 27-én lesz. Győrött. Itt említjük meg, hogy 
az egyetemes egyházmegyei gyáimintézet évi rendes 
közgyűlését Scholtz Gusztáv és Lánc/ Lajos elnök­
lete alatt szeptember 21—22. napjain Pápán fogja 
megtartani. A gyűlési meghívókat a napokban 
küldik szét.

—- (Pápai kitüntetés.) X. Fiús pápa A a szarv 
Kolos liiIs rmok hcrczegprimás előterjesztésére i f j. 
Odri/ Lehelnek, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
Egyesület fütisztvivelőjének, a budavári koronázó 
Mátyás-templom kiváló műkedvelő énekesének a 
„Pro Ecclesia e-t pontilieo“ érdemrendet adomá­
nyozta. I

— (Egyházmegyei közgyűlések.) A bars; 
evangélikus egyházmegye a napokban tartotta 
n:og évi közgyülcsi't Kosztolányi Sándor egyház- 
mi-gyc-i felügyelő elnöklete alatt Nemesényben. 
Ií"áb Károly esperes évi jelentőse után az, egyluíz- 
nieiryei ügyészi állásra dr. Ciyapni Edét választot­
ták meg. A számvevőszék és az egyházmegyei 
iskolai bizottság jelentés.1 szerint n% egyházak p'uz- 
iig.vei és iskolái rendben találtattak. A gyűlés 
I 'beleli az 1848. XX-ik r< ’»lelet u-srrlnijliisát, a 
lelkész! fizetések r nd-.v.ését. A mformáczió uegy­
század ik év-fordulójának nu giinn-'plé.-n the*>l"gus 
oktatás ingyenessé tételével. Helyesli a kiíróin v

Szerű követünk audieneziáu. lseidből jelen­
tik: l'yron István belgrádi osztrák-magyar követet 
a király ma délelőtt hosszabb kihallgatáson fogad­
ta. Ugrón István innen Becsbe utazik, hogy jelen­
tést tegyen Berchtóld Lipót gróf közös külügymi­
niszternek a balkáni eseményekről.

Sunjatsent meggyilkolták? Sanfraneiskói je­
lenté’ szer Írd, Sutiját sen dr.-hak, a kínai reformá­
tornak ott tartózkodó fiát és leányát arról érfOsi- 
tették, hogy apjukat katonái- meggyilkótták. Ok 
meg vannak róla győződve, hogy a gyilkosokat 
Ynansikkai bérelte föl. A táviratot a kínai város­
negyedben plakátokon tudatták a lakossággal. A 
hir még megerősítésre szorul. A kínai konzulátu­
son és a San Francifkóban megjelenő kínai újsá­
gok misztifikáeziónak tartják a merénylet hírét. 
Ynansikkai és Sunjatsen már neveltetésükre is kü­
lönböző emberek. Sunjatsen déli Kina vezére, izig- 
v őricr európai műveltségű ember. Teljesen modern 
gondolkozást; 6-t nagyeszű államférfi, akinek min. 
den tettén meglátszik, hogy évekig tartózkodott 
külföldön és Angliában. Jnansikkai ezzel szemben 
sohasem hagyta el hazáját ős a reformokat, ame­
lyekkel Sunjatsen előállott, csak lassú tempóban 
óhajtja megvalósítani, Juánsikkai állandó veszedel­
met látott a köztársaság megteremtőjében. Peking­
iből táviratozzak: Dr. Sunjatsen, akinek Ameriká­
ban halála hi rét költötték, 'fokúban yan és l’ien- 
cinen át fog Pék ingbe utazni. Nem igaz, hogy élete 
ellen gyilkos merényletet köveitek el, de A mivel 
Tieneinben veszedelmes a hangulat ellene, a köz. 
társasági kormány katonaságot rendelt ki őrizetére.

A pekingi nemzetgyűlés ma tárgyalta a kor­
mány nyilatkozatait azon bizony! tök i anyagról, 
melynek alapján Tseng-Vti é:j Tseng-Fcugei tábor­
nokokai sommás eljárással • kivégezték. A nemzet­
gyűlés ezen nyilatgozátot nem tartotta kiclcgitő- 
nek ős sürgős táviratban holnapra n miniszterelnök" 
és a hadügyminiszter jelenlétét követelte. A kor­
mány a lind-vreg ellen nyilvánuló élénk ellcnscges- 
kodőssel szemben figyelemre méltó közömbösséget 
tanúsít ö< szigorú intézkedéseket tett, A kormány 
Ilivel azt állítják, hogy a kormánynak bizonyítékai 
x rimák a kivégzett tábornokok bűnössége, vala­
mint a tábornokok és több magasabb tisztviselőnek 
részvétele felől egy titkos társulatnál, mely a kor­

mány megbuktatását ezélozta. A Reuter-ügynökség 
jelenti Pekingből: A nemzetgyűlés viharos ülés 
után 52 szavazattal egy ellenében elhatározta, hógy 
Juansikkaihoz kérvényt intéz, hogy adjon közelebbi 
felvilágosítást, miért tartóztatott je két -katonatisz­
tet, azon vád miatt, hogy a népet uj forradalomra 
akarták felizgatni és hogy miért hagyta őket 
agyonlövetni minden bírói ítélet nélkül, A peti- 
czióban három nap alatt követelnek választ. Ha ez 
a valasz nem volna kielégítő, a nemzetgyűlés fel 
akarja szólítani Jíiansikkait, személyesen adjon 
föl világosi tást. Ha ez sem volna kielégi lő, akkor a 
nemzetgyüléz J nansikkai vagy az östzkormány 
iránt rostálását fejezi ki. A két tiszt kivégzése az 
egész Ivupehi tartományban nagy izgatottságot idé­
zett elő.

Lhassáhól érkező hírek szerint, rövid időn be­
lül megkötik a Kinn és Tibet közli egyezményt. E 
szerint 200 kínai marad Lbácsában, a többi haderő 
leteszi a fegyvert és visszatér Kínába. Azok a ti­
betiek, akik a kínaiaknak segítettek, amnesztiát 
kapnak.

Az Egyesült-Államok Dreadnoughtja. Was-
shingfónból jelentik: A szenátus és a képviselöház 
bizottságainak közös értekezlete megegyezett egy 
Dreadnought-tipusu csatahajó építésében, amiért 15 
millió dollár (75 millió korona) költségét szavaz­
nak meg. A köztársaságiak két csatahajó építését 
kívánták.

A nikaraguai fölkelés. Managu áltól IS-ikl 
kelettel megkésve érkezett távirat szerint León kö­
zelében, Managuától észak felé a. lázadók lemészá­
rol t.ák^az egész 500 főnyi helyőrségét és csak mind­
össze 70 ember tudott menekülni.

A balkáni helyzet
—- A török kormány és az albánok, — 

Bulgária háborút akar-
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, augusztus 21.
A török minűsztertanáee ma egv végső, 

elszánt elhatározással teljesítette az albánók 
követeléseit. Ibrahim basa, rábírta a már egé­
szen Üezkíibig és Köprüliiig előrenyomult, al­
bánokat, hogy a hazájukba, visszatérjenek. Az 
albánok, annak a török hivatalnoknak, aki klő- 
zölte velük, hogy a követeléseikét teljesítették, 
nem hitték el szavait. Mikor azonban ezt saját 
vezérük is megerősítette, elhatározták, hogy a 
Szalonikibe való bevonulás tervéről lemonda­
nak. Ezzel az albániai válság tetőpontján Tö­
rökország túlesett és a legnagyobb veszedelmet 
elhárította.

A teljes nyugalom azonban azért még 
nem állt helyre és az albániai nehézségek még 
nem szűntek meg. A minisztertanácsnak az a 
felfogása, hogy az albániai törzsekkel úgy kell 
elbánni, mint a rablókkal. Különben a kormá­
nyok a forradalmárokat könnyebben való el­
bánás czéljából mindig rablóknak nevezték. 
Tehát az igazi béke ilyen felfogás méllett még 
nagyon is kétséges. A haladás azonban lénye­
ges és már az albánoknak Üezkübből és Köp­
ni lü bői a hegyekbe való elvonulása is lénye­
ges megkönnyitése a. helyzetnek.

Az uj belezettél most már számol ni ok kel] 
a harczias Balkán-államoknak s elsőéórban 
Bulgáriának és Montenegrónak is- Az európai 
nagyhatalmak minden árán békét, akarnak- el­
emi a. Balkánon. Es Európa ebbeli szándéká­
ban nem engedné magát Montenegró vagy Bul­
gária által zavartatni. Erre azonban előrelát,ha 
fóan nem is fog kerülni a sor. Bulgária és 
Montenegró meg fogják érteni a helyzetet és 
megváltoztatják Törökország iránti magatar­
tásukat.

Mai táviratainkat itt adjuk:

"Berchtóld gróf a kézi ója.
Konstantinápoly, augusztus 21. A „Lavatan 

Herald“ gróf Berchtóld kezdeményezését Török­
országgá nézve valóságos jótéteménynek! mondja. 
A lap azt hiszi, 1 egy a/, indítványt, azért tették, 
hogy minden interveuezió kísérletét megakadályoz 
zák. A javaslat éppen ellentéte nz intervencziönaK. 
Európának el kellene fogadni a javaslatot Török- 
ország érdekében és saját nyugalma érdekében. — 
Oroszország is, ha valóban akarja a státus quo fe?i- 
íartasát, végre szintén Au szí ria-M agynrország ja­
vaslatát fogja elfogadni. A lap azt hiszi, hogy a
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indítvány a bolgár kérdést is meg fogja oldani. 
Európa életbelépése ilyen értelemben nz általános 
békének és Törökország fokozatos óletreébredésére 
kozott áldozat xoina.

Prága- augusztus 21. A „Naro-din Listi"-nek 
jelentik Féterx árról. Gróf Berchtold külügyminisz­
ter terve, amely arra irányul, hogy a hatalmak 
bocsátkozzanak eszmecserébe a törökországi nemze­
tiségi politika felett, valvsziniileg nemzetközi di;i- 
lomácziai konfercnczáit fog eredményezni, amelyet 
a hatalmak képviselői Nizzában tartanak meg.

Pétervár, augusztus 21. A „Birsevija Y;iedo- 
mosti" távirati kérdésére gróf Berchtold külügy­
miniszter a következőképpen válaszolt diplomá- 
cziai akeziójáról:

— Ausztria-Magyarország külpolitikája most 
és mindig azt az elvet követte, hogy a Balkánon 
fenn kell tartani a státus quot és biztosítani kell 
a Balkán államok békés fejlődését. Menten minden 
pesszimizmustól, az oszt rák-magyar monarchia ked­
vező jelnek tekinti a mostani török kormány de 
czentralizáló is individualizáló prolit Kai irányát. 
r| örökországnak és e. Balkán államoknak egyaránt 
érdekükben áll, hogy a nagyhatalmak ezt az uj 
politikai irányt támogassák.

A Dardanellák ellen.
Konstantinápoly, augusztus 21. A reg­

geli lapok közlik, hogy a Dardanellák torkolatá­
nál ismét mutatkoztak olasz hadihajók, sót a 
szmirnai öböl közelében is láttak egy olasz 
flottát-

Montenegró háborút akar.
Cettinje, augusztus 21. Hivatalos monte­

negrói forrásból jelentik: Mielőtt a török határ­
őrök Beranába segítségre siettek, a rugovói ar- 
nautákkal egyetemben felperzselték a török- 
in ontenegrói határon levő őrtorny.okat, hogy azoa. 
ne kerüljenek a fölkelök kezébe. Bcranai kerület­
ben a mészárlás tovább tart. Montenegrónak a ha­
táron levő területei menekülőkkel és sebesültek­
kel zsúfolva vannak. A Berana ellen intézett tá­
madásban egyetlenegy montenegrói sem vett 
részt. Tagnap itt nagy népgyülés volt, hogy a 
törököknek Beranában véghezvitt kegyetlenkedései 
ellen tiltakozzanak. Határozati javaslatot, fogad­
tak el, amelyben a kormányt fölszólítják, hogy 
Törökországnak üzenjen háborút.

Szaloniki, augusztus 21. A montenegrőmk 
folytatják az ellenségeskedést Berana ellen, ahon­
nét ismételten sürgősen megerősítéseket kérnek. 
Ibrahim hasa, aki jelenleg Üszkübben tartózko­
dik, az ipeki és djakovai redifek behívását ren­
delte eT Ha ezek a behívásnak eleget tesznek, 
azonnal Beranába küldik őket.

Demirka'pu és Krilovak közt a vasúti síne­
ken lximha robbant fel, amely azonban csekély 
kárt okozott.

Nali basa Volt pénzügyminiszter Zürichbe 
érkezett.

A minisztertanács a lapok szerint éjjeli 1 
óráig tartott tanácskozásán elhatározta, hogy 
Cetinjében erélyes lépéseket tesz és a hatalmak 
figyelmét Montenegró eljárására fogja irányítani, 
mely háborús magatartást foglalt el a török terü­
leten, különösen a beranai keresztények között 
fegyvereket osztott szét. A minisztertanács el­
határozta továbbá, hogy a skutarii válit és a ha­
tárparancsnokokat utasítja, hogy minden meg­
szállás ellen teljes erővel ellentálljanak.

Köln, augusztus 21- A „Köln. Ztg.“ Berlinből 
sugalmazott távirata foglalkozik a türök-monte- 
nogrói hatarinczidcnssel és kifejti a következő­
ket: Törökországnak egyáltalán nem érdeke, hogy 
Montenegróval viszályba keveredjék. Különböző 
okok támogatják azt a feltevést, hogy Monte­
negró a hibás és eddig nem egészen ismert okok­
ból buszán tó politikát folytat, amely ly cl szemben 
Törökország eddig rendkívül türelmet tanúsított- 
Nem valószínű, hogy Konstantinápolyban tovább 
is ragaszkodni fognak 'eh c-z a dicséret remél tó tii ■ 
relmesscghez, sőt egyenesen azt lehet állítani, hogy 
Törökországra nézve a háború megüzenése Monte­
negró; al szcmocn n/t jelentené, hogy megmenekül 
a súlyos belső viszonyoktól és ha ilyen hadüzenet, 
különböző okokból nagy aggodalomra adna is

alapot, közel fekszik az a föltevés, hog; I örök or­
szág most igénybe fogja unni ezt a mentőesz­
közt. A dolgok nini állása szerint .teleit ideje 
volna, hogy Montenegróval szemben még nyoma­
tékosabb hangon beszéljenek, mint edlig. Egyet­
len nagyhatalom sem járulhat hozzá, hogy Mon­
tenegró a saját felelősségére zavargásokat inse/.c- 
nál. A kérdés egész Európára nézve fontosabb, 
semhogy Montenegrónak megengedhessék, hogy 
a megoldást önállóan vegye a kezébe.

Konstantinápoly, augusztus 21. Megerő­
sítik azt a hirt, hogy a montenegrói ah meg­
szállták Beranát. A környékbeli magaslatok 
azonban még a török csapatok kezében vannak. 
Diplomácziai körökben azt hiszik, Iwgy a. csa­
patok el fognak vonulni a városból. .1 törökök 
Ipekböl és egyéb helyekről csapatokat külde­
nek Berana felé.

Konstantinápoly, augusztus 21. A porta 
megkapta a hatalmak válaszát Törökország 
jegyzékére, a montenegrói konfliktus ügyében. 
A hatalmak kijelentik, hogy Montenegróban 
igen erélyes lépéseket fognak tenni, a portá­
nak azonban eközben minden provokácziőt el 
kell kerülnie. A porta most. elhatározta, hogy 
a hatalmak ezen lépésének hatását Cetinjében 
bevárja és közben jelentékeny katonai rend­
szabályokhoz fog. Ibrahim hasa, aki jelenleg 
Uszkiihben tartózkodik, az ipeki ce djakovai 
redifek behívását rendelte él. Ha ezek a be­
hívásnak eleget tesznek, azonnal Beranába 
küldik őket.

Lecsöndesülnek a lázadók.
Konstantinápoly, augusztus 21. Ibrahim pasa 

távirata jelenti, hogy a kormány lehetővé akar­
ván tenni, hogy a követeléseiket fen tartó albán 
Vezérelv hazájukba visszatérhessenek, ezen követe­
léseknek helyt adott és hogy tegnap délelőtt mind­
annyian vasúton lakóhelyükre szállíttattak. Az 
albán felkelés kérdése ezzel clintczcttnck tekin­
tendő-

Konstantinápoly, augusztus 21. Hivatalos 
körökben arról biztosítanak, hogy az Üszkübben 
és Köprüliiben összegyűlt albánok szétoszlanak 
Elbasszánból érkező távirat yrclenti, hogy Hasz- 
szán, Snlah Eddin és Ali Aghis Nnssuhi, akik al­
bán vezérek s eddig a hegyekben tartózkodtak, tár­
saikkal együtt a városba visszatértek, ahol ün­
nepélyesen fogadták- őket. Csak a koriczai albá­
nék vonakodnak szétoszlani.

Konstantinápoly, augusztus 21. A porta Bul 
pária részéről azt a biztosítást, kapta, hogy Bul­
gária a békét nem fogja megzavarni és csakis azt 
kívánja, hogy a vizsgálat a kocsanai ügyben mi­
előbb befejeztessék, mert annak elhalasztása saj­
nálatos következményeket vonna maga után.

t_ szKübbőI fel egy órakor sürgöny érkezett. 
mel\ a helyzet javulását és a lakosság loesondo- 
sedesét jelzi. Az arnauták elvonulása megkezdő­
dött. További inczidens nem fordult elő-

Hir szerint tegnap két, a ligához tartozó ka­
tonatiszt a nagyvezérnél a kabinet átalakítását 
követelte. i

Konstantinápoly, augusztus 21. Szál in basa 
tábornok, volt hadügyminiszter és szenátor kőtinun- 
kaiigyi miniszterré neveztetett ki. Azt a szándékot, 
liogv Hősid béget belügyminiszterré kinevezik, el­
ejtették. A belügyi tárézát Ali lt!m bég. volt ja; i- 
i.’fti Valinak, aki albán ember, odakinálták, kineve 
zését biztosra veszik,

Konstantinápoly, augusztus 21. Ilii- SZv.-.;nt 
a minisztertanács elhatározta, hogy az albán kérd hl 
befejezettnek tekinti. Azokat az albánokat, „ük 
nem akarnak hazatérni htkóhelyküve, rablóknak te 
kinti. Holnap reggelig határidőt szabnak nekik az 
elvonulásra és azután megtámadjak öl et.

Konstantinápoly, ,augusztus 21. Durnzzól ól 
jelentik, hogy az ottani csendőrök a lakosság segít, 
ségével "00 albánt elkergettek, amikor azok a foav. 
verraktárak ellen merényletet akartak vi!.ö\vt.;i.

I,’zzanak, kinvl: kisá|-et(Ti n a (,'onsulta két titkára 
is lesz. A találkozni: ezélja a Ilékekül«V alapjait meg. 
találni. Sül bi Írj ;; sziget Ivliv-r vádija, akit az ola­
szok hadifogolynak ny iháni lot lak, haza bocsá­
tói lak. f: zal van na -.-biz. a. hogy közölje a pro Iával 
azon Jöltóleleket, amelyek mellett az ola-zok ,zaba• 

. civil bocsátották az. elfogott török hivatalnokokat

Az exszuitán sorsa.
Berlin, augusztus 21. A ..Berliner Zeitung1'

am Mittiig“-nak táviratezzák Konstantinápoly uób
hogy a lövök minisztertanács komolyan foglalkozik 
azzal a tervvel, hogy Abdái Hamid szultánt Szülő­
in In bőt Konstantinápotjjbu számítássá, ahol a B's/- 
poruszban levő beglvrbégi kastély \ uu számára kis.:,- 
nielve. A szultán áthozatalának terve nyilván az al­
bánoknak Szaloniki leié való előrenyui.iuhi óval fii - • 
össze.

Bulgária háborút akar.
Szófia, augusztus 21. A tirnovói juhiki­

rí s iinnep'-ógok befejeztével a bolgár király 
a főtisztek jelenlétében haditanácsot tartott. 
Ficsev vezérkari ezredes isnierlet.fp. -, hélyze-- 
tét s ki jelentette, hogy a mai helyzet a legalkal­
masabb a Törökország elleni háborúra. Az 
egyes fegyvernemek képviselői is ilyen szcl- 
üeinben nyilatkozik Ferdinand királyival 
együtt, aki kijelentette, liogv cgvütt érez 
minden igaz bolgárral, s fölszólította a főtisz­
teket, hogy legyenek készek a háborúra.

TÁVIRATOK.
Marokkói nyugtalanság.

Báris, augusztus 21. A Havas-ügynökség b-- 
h-nti Fezből: Piain ezredes csapatait szombaton 
több ellenséges törzs támadta meg. A írniieziák 
erre fölszedtek a tábort és szinleg visszavonultak, 
ami által az ellenséget olyan terepre csalták, a 
melyen az ágyukat kedvező módon tudták ellenük 
használni. Ezután heves előnyomulás következett 
és az ellenséget sikerült jelentékeny veszteségek­
kel visszaverni. Franezia részen egy senegali lövész 
elesett és kettő megsebesült.

Jusszuf proklamácziója itt csak a nagyvezér 
gyorsfutárjának megérkezése után történt, nj<i -'e- 
lentette, hogy Rabatban és Tangerben a proklamá- 
czió már megtörtént. Bensziilöttek érési lései sze­
rint Marakesben e hó 16-án El-Hibat proklamálták 
szultánnak.

A béke ügye.
Konstantinápoly, augusztus 21. Ilii- szerint 

a londoni török nagykövet, n szófiai követ és az 
újonnan kinevezett czeílnjei követ Parisba fognak 
utazni, hogy ott egy volt olasz naovköycttel talál-

ÚJDONSÁGOK.
N A 1*1 REN I): Naptár. Csütörtök, augusz1 na 

R,>m. kát!..: Timót xt. — l’rot.: Timii. — <, 
reg.orosz: augusztus ti. .Mátyás aps. — Zsillé; Kiül !i.

-V nap kél reggel ö érakor, nyugszik este 6 óra ;,0 
pete/Kor. A holü kél délután 4 óra 118 perézkor, nyug- 
t>:k este 11 óra. ö4 pe rézkor.

\z igazságügy miniszter fogad délben lg órakor.
honvédelmi miniszter fogad délelőtt tu órakor.

A kc-reskef-lcmtlgyi államtitkár fogad délben p’—2 
őráig.

A magyar országos e-peranto kongresszus szak ti lései 
délelőtt 1 o Órától az egyetem Ijfilesé.szeti karának tvr- 
niedien. Délután 4 c inkor esperanlo szinietüadás as 
L rámáim". — Sorozás u .Mária Terézi.t-laktunválmit 1. 
korosztálya 100! —1200 so: sszálliig. — Sorozás a koz- 
|onti városházán II. korosztály ViOI- 1K00 -oi-számi-' 
— Lóverseny délután órakor. — .l.ipá.ikiálilá - a Te- 
"•/•korul -/ám „lati levó földszinti termekben. Nvitxa. 
«•gesz nap. n -lépod-i 1 iiu-sen. — IVtőfi-ház Ha jz i-iitc/a,
Ü..J Nyitva 1U—'J ig. Belépődíj, kedd kivételével, t 
korona.
, S'ji'.cabcü mnuamok-. Nemző-i .Muzeum álla Kára 

— ErzKébt-t Muzeum U—1-ig. — Knist Mii/.onm 
IXiigymeZÖ-iiteza 0-ii-ig. - .földtani Muzeum
10—Mg. — Iparmi',veszeti .Mnzeuni ! — 1-i.r. — AIe*ő- 
gazdasági .M,izem,, lt-l-ig. — Szó |,i-„y i Mu/olim 10 - 
I- u'atg. — I iiiszermuzeum !l—7-i.r,

nil rale,'ö /.<-in/ríii ;a//,-: l-Yná",.-í'Könyviár 0 -U-ig.
- 1 i'iinmiM->/( ti .Muzeum Kiinyvhiri \\ jj jv (_ s 

‘ •i.ig, — Kereskedelmi Miizciiin Kinn \ tár i ti -■> iv 
Pedagógiai Könyvtár 0-7-ig. - Statisztikai Könyvtár
10—1-ig J

Xyil rátérő ; a Nemzeti Szalon nyári kin!-
Haja Nyitva o-o-ig. 1$,-lépőiij 1 km,-„a. \Ygvv- 

1,nilMtas a Könyves Kálmán művészeti szalon iáliim 
I Nagymező.,Ueza 67-,40.) Nyitva 0- 7-ig. Itelépódij 
in A ’»»‘l'inüvészeti Muzeum régi képtára. Nvitxa
10—2-ig. “ 1 J
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Csütörtök, augusztus 22.^, EGYETÉRTÉS
Ünnep után.

* **
A:-: ország nép© megmozdult éti eljött, 

J,ogy Szent István ünnepén meglátogassa szép­
séges fővárosát. Egész esztendőn át erről ter­
vezgettek odahaza és csábitó sziliekben festet­
ték maguk elé a rájuk váró gyönyöröket.

Van iti itt elég látni és élvezni való, hét­
köznap ie. llát még a nemj.et legnagyobb, lég­
ii épszeriibb ünnepén.

Hiszen már az is elég, ha a falusi csend­
hez és néptelenséghez szokott ember Budapest 
utczáin végig megy. iMőnnyi ember, tolong a 
gyalogjárókon. Alig lehet köztük előrejutni. 
Különösen, mert hát különleges pesti szokás, 
hogy sem a sétálók, sem a kocsin járók nem 
tartanak rendet. Jobbra-balra ugrálnak az 
emberek, ugy, bogy, a szembejövők nem tér­
hetnek ki egymásnak, a bérkocsik cs az autók 
meg minduntalan karamboláznak. -Bezzeg a 
Bálnái Garamiadon nagy hetükkel ki yau 
írva:

„Balra hajts!“
Kein is történnek arrafelé olyan izgalmas 

T/tczai jelenetek, amelyekről még kukoricza- 
fosztáskor se lehet eleget mesélni,

• Az utczasarkokon csinos drótkosarak 
ékeskednek. Nagy csoportokban veszik körül 
bátyám uraimék és nenemasszonyék) 6 tana­
kodnak, hogy mirevalók,

— Szemétgyűjtőkre! magyarázza nekik 
egv budapesti rokon. Ebbe dobjuk a gyümölcs­
hulladékot, villamosjegyeket, a kiolvasott esti­
lapokat ...

A derék emberek furcsán csóválják a fe­
jüket, mert hát a kosarak üresek és a hirtelen 
kerekedett szél vigan söpri a dinnyehéjat, 6 
papirosfélét a poros aszfalton végig.

Hazafias örömmel tapV-ztalják, hogy Bu­
dapest azóta is mennyit fejlődött, amióta utol­
jára itt jártak. Hány uj bérkaszárnya emel­
kedik mindenfelé Es, ha az építészet iránt 
Ik Ülőnkén érdeklődnek, tanulmányozhatják 
egy szazad architekturajanak változásait . . . 
mert minden évtizedben más stilus szerint 
építenek nálunk. A szomszédos házak kicsu- 
folják egvmást és egy-egy utcza házsora na­
gyon mulatságos perspektívát nyújtanak.

És milyen kedvesen tiinedeznek föl azok 
a házikók, melyekről a tájékozatlan vidéki ha­
marjában nem tudja: a földalattihoz vezet­
nek-e, vagy az illendőséget szolgaiják-o. Az­
után __ hogy a közlekedés még több kelleme­
tességgel járjon, — a vendéglők és kávéházak 
kerteket rögtönöztek a járdán; az épülő házak­
ból kiszorult kereskedők bazárokat hevenyész­
tek az utczakeresztezéseknél, a főváros pedig 
csatornázás, esőtek tetős, kövezés Űrügyével 
gyönyörű árkokkal és sánczokkal szakítja 
meg a kocsi utak egyhangúságát.

Kod© mindezeket egész éven át élvezhet­
jük a különböző utczai szagokkal zajokkal 
egyetemben. Be Szent István napján ezen fe­
lül "’annak ünnepi szórakozásuk is: Délelőtt 
a Várban ábitatkeltö istentisztelet, pompás 
egvhár-.i körmenettel! Délután a Rákoson re­
pülői erseny, odébb futtatás, a Margitszigeten 
népünnep gazdag programmal, s azonfelül 
mindenféle eportmérközés a jobb- és baloldali
•ályákon.

“ Mindenhova jutott annyi közönség, hogy 
voloz-vár, Dehreczen, Szeged vagy Kassa la- 
.->sága is’eltörpül mellettük. A rendezés min­
ién üt-t budapesties módoiy történt.^ Vagyis 
igv, bog\- legven alkalom a tülekedésre,^ w- 
zékedéere, e* e szent fogadalom nyilvánitá- 
ára:

___ Mvp, csaptai ok be utoljára . . . Isten
■»gern ugv segéljen ! .,

A villamosok és a vasutak hűséges eegi- 
ölársai lgvcn iinnepvcndezöinknck. ők is gon- 
Irskodlak'arról, Imgy a kocsikázás övökre cm- 
ékezvtes maradjon. Nagyon is egyszerű es 
malmáé lenne elégséges kocsit bocsátani a ko- 
Bnség rendel kczé-éri’. Ilid marad inának azok 
I lélekemelő ostromok, melyek hősei btezla- 
Ivökra tépett, ruhájukról, zúzott é~ kapar! se­
jkről, s (1 iada I inas hely foglalásukról tudnak 
íz ottbonkvöknvk regélni!

— Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
Az Egyetértés, amely negyvennyolca évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örök emlékű vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
-Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőiének, Írójának, festőjének,
szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
színes mümellékletek és zenemiimellékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára GO korona. A gyönyörű albumot ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján, az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva.

— A király. Bécsi liir szerint udvari körök­
ben ugy tudják, hogy a király szeptember <—9. 
között Belliből visszatér Becsbe, majd szeptember 
19-én Wallseébe utazik unokájának, Erzsébet fő" 
lierczegnönck esküvőjére. A budapesti, illetőleg- 
gödöllői útra nézve a király még egyáltalában nem 
intézkedett. Berlinből a király felöl érdekes hirt 
jelentenek. Kómái tudósítás szerint I erencz József 
király a pápának egy bibliát küldött, amely érték 
dolgában vetekedik a Gutenberg-féle" első bibliá­
val. — A király nemes szivét dicséri ez a bécsi 
jelentés is, hogy a földrengés által sújtott törökök" 
nek 10.000 koronát adományozott.

— Megopcrálták a király unokáját. Tschli 
jelentés szerint Foren.cz Szalvator főherczeg és 
Mária Valéria főhcrczcgnő második fiánál, Hu­
bert Szalvátor főherczegnél vakbél gyulád ást álla­
pítottak meg. Eiselsberg tanár, aki Iíerzl udvari 
orvos tanácsára lseidbe érkezett, azonnal opern- 
cziót rendelt el, amelyet dr. Eiselsberg tanár dr. 
Ker/.l jelenlétében kedden délelőtt -végre is haj­
tott. A műtét félóráig tartott és igen kielégítő 
eredménynyel folyt le. A páeziens röviddel a 
műtét után eszméletre tért/és jól érzi magát. A 
királyt a műtét kielégítő eredményéről értesítet­
ték. .V beteget a műtét után az első emeleten 
lévő lakosztályba vitték. Dr. ICerzl udvari taná­
csos egyelőre a föherczeg lakosztálya mellett, az 
Erzsébet-szállóban vett szállást, míg Eiselsberg 
tanár, udvari tanácsos a császárvilla Steiniugcr- 
íéle házában szállt meg. Dr. Eiselsberg udvari ta­
nácsos esti látogatása alkalmából megvizsgálta 
Hubert Szalvátor főherczcget. A vizsgálat kiele- 
gitő eredményt tüntetett fel. Ferenc/, Ferdinand 
főherezég és felesége is telefon utján tudakozód­
tak a beteg hogyléte felöl.

— A trónörökös n tivoli hadgyakorlatokon.
Bécsi jelentés szerint a 14. hadtest zárógyakorlatai 
e hó "26.. 27. és 28-ikán lesznek Déltirolban. A záró- 
gyakorlatokon jelen leez Ferencz Ferdinand trón 
örökös is, akinek hadiszállása Landróban lesz. A 
zárópynkorlaton jelen lesz továbbá Auffenberg lo­
vag közös hadiig; miniszter és Georgi osztrák land-
vehrminiszter ie.

— György király automobil-balesete. Lon-
j.,ni jelentés szerint, György angol királyt auto- 
nobil-baleset érte. Amikor György király tegnap 
ni totó ebi Ion Boston-Abbrybul Abbey-Steadba haj­
ított. az ut kanyarulatánál szembekerült mr. 
rhorntonp autóval. A mondott helyen olyan kes­
keny az ut, hogy a kitérés csaknem lehetetlen és a 
.ét automobil oly szédületes "gyorsasággal robogott, 
may az Összeütközéstől kellett tartani. Thorntonp 
i'ofóirje az utolsó pillanatban vette cszre a király 
rópkousiját ró fylismervo a veszedelmet, az ^ árok 
"elé igazította autóját, amely <>tt felfordult. Tborn- 
<<np. egy hölgy és gyermek kibukott a kocsiból, de 
wrencsére semmi bajuk nem esett. György király, 
iki fenyegető veszedelemből szabadult meg, meg- 
ill Ltot tn autóját és behatóan tudakozódott az autó 
,ól kiesett utasok felöl. Örömének adott aztán ki- 
*i*jozést, mikor értesült, arról, lmgy a soffőr lélek- 
á-Íviliéto folytán u baleset senkiben sem telt kárt. 
V király környezető aztán maga is segédkezett az 
Írókba dőlt autó kiemelésénél;

— A román trónörökös fia a közös hadsereg.

hog', a román trónörökös pár egyik fin, n tízéves 
Kárul;/ herezeg az idei hadgyakorlat, befejezése után 
le, fog lepni rr. osztrák- és magyar hadseregbe és itt 

(fogja legezni katonai tanulmányait., '

;

— Szent István napja. Napsugaras, ragyo­
góan szép Idővel köszöntött ránk Szent István, 
napja. A vidékről mintegy tizenötezren rándnltak 
fel a fővárosba, hogy a magyarság eme nemzeti ün­
nepén egyúttal a vidéken olyannyira nélkülözött 
sokféle szórakozásokból is kivegyék a részüket. Bu­
dapest utczái, kiránduló helyei egész napon át 
zsúfolva voltak. Kegyeletes egyházi ünnepséggel 
kezdődött István király napja: a budai várban 
impozáns körmenettel átvitték a szerit jobbot a vár- 
templomból a Mátyás-templomba. Megkapó, lélek­
emelő kép volt ez. A látványosságokból is ugyan­
csak bőven kijutott ugy a fővárosi, mint a vidékről 
felrándult közönségnek. A rákosi repülőversenyen, 
a lóversenyen, a Margit'szigetí jótékony ünnepé­
lyen és a városligeti mulatóhelyeken mindenütt; 
tízezrével hemzsegett a nép. Szerencsére egész na­
pon semmiféle- baleset sem rontotta el az ünnep 
hangulatút. J

Tegnap már kora reggel megkezdődött a nép- 
vándorlás a hidakon át a budai várba s a közönség 
egészen ellepte azt az útvonalat, amely a királyi 
palotától a Mátyás-templomig, visz, liogy lássa a 
szent jobb körmenetet. A közönség soraiból kivált 
az itt időző lengyel küldöttség festői nemzeti vise­
letében, valamint az eszperantó'kongresszus so­
kadalma. A körmenet reggel hét órakor indult el 
a vártemplomból. A kereszt után sorakoztak, a fő­
városi ifjúsági egyesületek, katolikus körök és tár­
sulatok; azután a kerületi plébániák papsága, 
majd a 44. gyalogezred zenekara és a 7. utászezred 
egy diszszázada következett, őket a fővárosi bízott" 
sági tagok, a bíróságok kiküldöttei, a szerzetesren­
dek követték. Utánuk feltűnt a papok válán a Lal- 
tiakin, amely alatt a Szent Jobbot vitték. Két ol­
dalt az egyetemi tanács és a székesfőváros tanácsa, 
továbbá a koronaörsóg kócsagos, alabárdos vitézei 
haladtak. Az erkélytartót az udvari plébános, mint 
a Szent Jobb őre követte, utána dr. Kohl Medárd 
püspökkel az élén prépostok és apátok mentek. A 
körmenet a Szent György-téren és a Dísz-téten át 
az Uri-utczába fordult és innét a Szent Háromság- 
utczán át ment a koronázó Mátyás-templomba. A 
katonai zenekar az egész utón régi, Szent István­
ról szóló dalokat játszott. A papság és a méltóságok 
bevonultak a koronázó templomba, a testületek 
pedig künn helyezkedtek el, ahol Nemes Antal dr. 
pápai prelátus, budavári apátplébános "czelebrált 
misét s utána Bán Sándor ferenezvárosi plébános 
mondott nagyhatású szónoklatot. A koronázó tem­
plomban Kolossváry Mihály váczi prépost-kanonok 
méltatta Szent István érdemeit. A mise végeztével 
a koronázó-templom tornyáról adott harangjelre a 
körmenet visszament és a Tárnok-utczán át a kirá­
lyi udvari templom elé vonult. Az egyesületek a 
vár; kapuja előtt megállották, ott bevárták a Szent 
Jobbot, a melyet bevittek a templomba. A papság 
és a méltóságok távozása után megnyitották ezután, 
az. udvari templomot a nagyközönségnek és a .kör- 
menet bezáró Te Deuni és az áldás után egész nap 
uyitva maradt. A hívők ezrei járultak a magyar 
nemzetnek ehhez a szent ereklyéjéhez. —■_ Bécsi tu­
dósítónk jelenti: A fényesen kivilágított és ünnepi 
pompában úszó Kapucziuus-templomban ma dél­
előtt a szokásos ünnepélyes módon megülték Szent 
István napját. A magyar ünnepi beszédet Madarász 
páter tartotta. Ezt körétté a szentmise, amelyet 
Bjelik apostoli tábori lelkész czelebrált. Az ünne­
pélyen resztvettek Berchtold gróf külügyminiszter, 
Gaudernak lovassági tábornok, a magyar királyi 
testőrség kapitánya, Paltaticini Antal örgróf ve­
zérőrnagy és testörhadnagy, a király személyé, kö­
rüli magyar minisztérium képviseletében bélvárdí 
Réry udvari tanácsos, Sziláss!/ dr. és Appónyi Re­
zső gróf miniszteri segédtitkárokkal, a külügymi­
nisztérium részéről Apponyi Tibor gróf é.s Győri 
Árpád osztálytanácsosok és Gömüry László udvari 
titkár, a hadügyminisztérium részéről Muszinsxl’J 
alezredes, a közös legfőbb számvevőszék részéről 
Krenóczy Nagy udvari tanácsos és a magyar test- 
őrség tisztjei. Magyaróvárról jelentik: A magyar­
barát Nevgebauer esperes-plébános az osztrák terü­
leten fekvő lajta-brucki főtemplomban Szent Ist­
ván napján ünnepi misére hívta Királyiddá magyar 
lakossgát. A mise után gyönyörű megható szentbe­
szédei mondott magyar nyelven. A himnusz elénok- 
lése után a magyarok lelkesülten tértek vissza Ki- 
rályhidára.

— Egy orosz hadihajó Fiúméban. A „Roneo“ 
orosz hadihajó Szent István napján-délután négy 
órakor futott Le a fiumei kikötőbe. A hajó 
Triesztből érkezett, parancsnoka (laid fregatt- 
kapitány. A legénység kilenoz tisztből és száz- 
tizcnnyolcz közemberből áll. A hajó befutásul« r 
19 üdvlövést toll, amelyet a haditengerészet \i- 
szouzott. A horgonyvetés az orosz fő- és alkanzul 
jelenlétében történt. Jelen volt továbbá a rév hi ra­
tal parancsnoksága és tisztviselői kara. A hadi*

, hajó két napig marad Fiúméban,



8

»

EGYETÉRTÉS /"Csütörtök," augusztus 2?,

— Boot tábornok meghalt. Londoni jelentés 
szerint Boot William, az üdv hadseregének tábor­
noka tegnap este tiz órakor Heyslywothban meg­
halt. A világszerte ismert ember, aki öreg korára 
is meg nemrég több nagy mozgalomban vett 
részt, már hosszabb idő óta betegeskedett. Boot 
tábornoknak már régebben megrendült az egész­
sége és tudták, hogy nagy kora miatt betegségét 
nem fogja kiheverni. Nemrég automobil-baleset 
érte s ez alkalommal szemén súlyosan megsérült. 
Sérülése olyan súlyos volt, hogy szemét nem tud- 
tág megmenteni a a tábornok néhány héttel ez- 
előtt teljesen megvakult.

— A szabadkai polgármester balesete. Szárles 
Géza szabadkai polgármestert vadászat közben sú­
lyos baleset érte. A polgármester elbukott, miköz­
ben mellkasát bezúzta és bal karját kificzamitottá. 
Családja lakásán ápolja.

— Búcsú a Lipótvárosban. Szent István nap­
ján tartották meg a Lipótvárosban a szokásos 
ó i búcsút. A Lipót-körutou, Váczi-köruton egész 
a Deák-térig az útvonal mindkét részen sátrakat, 
mutatványos bódékat állítottak föl és a járdán, 
meg a k-ocsiuton annyi nép hullámzott, hogy alig 
lehetett az ut egyik oldaláról a másikra átjutni. 
A búcsú egyházi része reggel 6 órakor csendes 
misével kezdődött és kilencz óráig minden órában 
csendes mise volt a templomban. Délelőtt fél 10 
órakor szentbeszéd volt, utána körmenetre indul­
tak a hívek, melyet Kovács plébános vezetett. A 

. körmenet visszaérkbztével zenes nagymise volt, 
melyet szintén a plébános tartott. A délután öt 
órakor tartott ünnepélyes vecsernye zárta be a 
búcsú egyházi részét. A templom kora reggeltől 

• késő délutánig zsúfolva veit. Különösen a fővá­
rosba rándult vidékiek jöttek ide tömegesen.

— Nagy kártyaveszteség. Bukaresti jelentés 
■szerint Moruzzi nagybirtokos a múlt éjjel rövid idő 
1 leforgása alatt kétszázezer leit vesztett a sinajai 
játékbarlangban.

— Az uj százkoronások. Bécsi jelentés sze- 
. rint az ősz folyamán uj százkoronás bankjegyek 
kerülnek forgalomba, amelyek nagyobbak _ lesznek 
a mostaninál. A jelenlegi százkoronás bankjegyeket 
két évvel ezelőtt hozták forgalomba 835 millió ko­
rona értékben. A bankjegy-változásnak állítólag 
egyik főin dók a az volt, hogy a mostani százkoronás 
bankjegyeket- nagyban hamisították.

— A német császár egy Rothschild özvegyé­
nél. Berlini jelentés szerint Vilmos császár teg­
nap Königsteinba utazott meglátogatni báró 
Rothschild Vilmos özvegyét, aki reggelre várta az 
uralkodót. A kastélyból a császár egyenesen kato­
nai szemlére ment.

— A budapesti esperanto-kongresszus. A
Nemzeti Muzeum dísztermében a világ minden 
tájáról összegyűlt esperantisták ma délelőtt kezd­
ték meg ez évi világkongresszusukat, amelynek 
czélja a nemzetek közti barátság ápolása- A meg­
jelentek közt voltak: Bulgária, Francziaország, a 
párisi esperanto-osopoTt, Németország, a német 
vasutasok, Olaszország, Mexikó, Irland, Lengyel- 
ország, Ausztria, Oroszország, Litvánia, Ausztrá­
lia, Afrika, Fez, Perzsia képviselői, továbbá né­
hány magyar város, köztük Arad, Kolozsvár, Győr, 
Balaton end ród stb. csperanto csoportjainak kikül­
döttei. A. kongresszust dr. Lórá-nd Leó nyitotta 
meg. A megalakulás után dr. Giesswein Sándor 
elnök csperanto nyelven szólt a kongresszus tagjai­
hoz és nagyszámú érdeklődő közönségéhez. A kon­
gresszus ezután elhatározta, hogy hódolatteljes 
táviratban üdvözli a királyt, továbbá dr. Zámen- 
hofot. Medgyessy Sándor tanár indítványára a 
kongresszus üdvözölte még a magyarországi espe- 
r an listák Vezérférfiait és pedig különösen Bálint 
Gábort és Barabás Albertet. Az elnök ezután a 
kongresszus első napját berckesztette. Délután a 
kongresszus tagjai a Svábhegyre mennek, holnap 
délelőtt pedig a Muzeum-körut 6—8. szám alatt 
szakosztályi üléseit lesznek.

— Felrobbant katonai lőportár. Bécsújhely­
ből jelentik, hogy Möllersdorfban ma óriási robba­
nás történt. A 12. számú löportorony felrobbant és 
egy katonát megölt. Ivetten halálos sebesüléseket 
szenvedtek. A vizsgálatot megindították, vájjon 
nem merénylet követ&aeménye volt-e a robbanás.

— Mátrai Béla temetése. Ma délután helyez­
ték örök nyugalomra Mátrai B. Bélát, A Nemzeti 
Színház nyug. rendezőjét a Kercpesi-uti temető­
ben. A végtisztességen az elhunyt barátai, tisztelői 
és volt kar társai impozáns számban jelentek meg.
A koporsót a koszorúk egész erdeje borította. A 
temetési szertartást Józan Miklós unitárius espe­
res végezte. A szertartás után Gál Gyula, a Nem­
zeti Színház nevében megható beszéddel búcsúz­
tatta el a felejthetetlen kartársat. A búcsúztató 
után az elhunytat felesége sir ja melle helyezték 
örök ni ugalomra.

■— Lgy borozó rejtelmei. renaorseg egy -ve­
szedelmes bünbarl .ingót leplezett le. A klinika bu­
jakáros osztályának orvosai hívták föl a rendőrség 
figyelmét a Király-utcza 94-ik szám alatt lévő 
Anikó-borozőra, Razziát tartottak és az eredmény 
bámulatos volt. A borozóban már évek óta a leg­
vadabb orgiákat rendezték és sok szegény leány tra­
gédiája kezdődött el ebben a züllött, piszkos odú­
ban. A tulajdonosnőt, Vi/cseí/c.s Ferencznó Fá­
bián Annát előállították a főkapitányságra, ahol 
kiderült, hogy a rendőrség jó ismerőse. Vucsetics- 
nének 1909-ben és 1910-ben a Szövetség-utcza 3. 
száma alatt volt a borozója. Botrányok, kihágások 
napirenden voltak ott. A rendőrség megtudta, 
hogy az asszony kiszolgálóleányokkal tervszerűen 
költekezésre csábítja a vendégeket., a a leányokat 
erkölcstelen életre csábítja. A borozót erre bocsu- 
katta a rendőrség. Vucscticsné a Király-utcza 94. 
száma alatt lévő Anikó.borozó üzletvezetője lett, 
amely Keresztes Zsigmond névre kiváltott engede- 
lemmel nyílt meg. Keresztes Zsigmond azonban 

. csak a nevét adta az üzlethez. A borozóban napi- 
j renden voltak a dáridók. A rendőrség már régeb­

ben figyelte a borozót, most azonban széleskörű 
nyomozást indított. Kiderült., hogy Yucseticsné a 
közelben lévő néhány eselédszerzővel összejátázott 
és tőlük szerezte a fiatal leányokat. Csinos, tizenol- 
tizennyolcz éves leányok szobaleányi vagy gyer- 
mekleanyi állást kerestek a ci'elédszerzöben, mire 
rendszerint igy fogadták őket:

— Minek megy maga dolgozni, mikor sokkal 
könnyebben is megélhet?

A beszélgetésnek azután rendesen az lett á 
'ege, hogy a tapasztalatlan leányok elszerződtek az 
Anikó-borozóba. Vucsetics'né azokat a fiatal leányo­
kat, akik nem akartak mulatni a vendégekkel, le- 
részegitette. A rendőrség sok leányt hallgatott ki, 
akik sírva mondották, hogy az Anikó-borozó volt 
erkölcsi romlásuk helye. Erkölcstelen merénylet 
czimén is megindult az eljárás Yucseticsné éa két 
vendége ellen. A leányoknak Yucseticsné lakást, 
kosztot es havonta tizennyolez-husz korona fizetést 
igert. A pénzt azonban nem adta meg, kosztot ia 
alig kaptak, úgy hogy ez által mintegy rá lettek 
kényszerítve a züllött életre. Szent István előtt 
való éjjelen, amokor nagy volt a forgalom, a rend- 
őrség meglepte a borozót. Öt, a patronázsból meg- 
szöltött leányt találtaié, ott. Az asszonyt és az öt 
leányt előállították. Elővezetö parancsot adott ki 
azután a rendőrség a borozónak Jani nevű pin- 
ezére ellen, aki szintén réaztvett asszonya vizei­
méiben. Az eljárás folyik.

•— A pozsonyi Pálffy-szobor leleplezése. Po­
zsonyba Szent István leplezték le gróf Pálffy 1st- 
van szobrát. A leleplezési ünnepen, mely a Csáky- 
ti-ren ment végbe, a földművelésügyi miniszter Í3 
ke pviseltette magát. Zichy József gróf, a szobor­
bizottság elnöke, tartalmas beszéddel nyitotta ni-"- 
az ünnepet. Majd lehullott a lepel r. szoborról a 
mely Riegele. Alajos miive. Bartal Aurél főispán 
a varmegye, a vármegyei gazdasági egyesület és a 
városi szapito egyesület nevében emlékezett meg 
i-alffy grófról. Kamlilc Tivadar polgármester Po­
zsony szabad királyi város nevében ezután a s'cb- 
íot átvette, ígéretet tévén arra, hogy azokkal e ’ 
érsekkel őrzi meg az emléket, melyekkel a nog" 
emlékű four a város iránt viseltetett. Dr. TFoi 
Gero titkár a pozsonyi kereskedelmi és iparkamar 
képviseletében mondott beszédet. Gróf Pállj 

Béla mélyen megindult hangon mondott köszöneté 
a maga és családja Hevében az elhunyt emlékéne 
megérek i t éaeór 1.

Házasság. Dr. Schira Endre ügyvéd m 
vezeti pltürhoz Hühner Annuskát Zsombolyain

A ahányi Tihamér, az amerikai „SzabiulsiV'“ =zer 
Ijesztője nőül vette 7s7ó« Bertát, Klósz Lajos* és "ko 
hanyi Mária leányát.

CoMberger Henrik eljegyezte Prints Antóniát Bu 
(lapesten.

Aoráca István ejjegyezte /viés Gizellát. Erűi Mú 
ciunaft.Idvfin kert -kedö leányát.

SyiuUly Jolánt eljegyezte Jobbágy Kálmán Kcc.s 
kemőton.

Nemesmagassi 7,.Tenő ma kötött házasságé 
pornoki és íclsőpulyai HcrhK'inffj Uibvvel Vasváron.

~ ^rad n Tisza. Szegedről jelentik: A 
utóobi napok bő esőzései következtében a Tbc 
ismét megáradt i.s pedig olyan rohamosan, hoc 
aljíau az isetl.cn, ha az áradás még pár napi- 
tart, az ártéri földek viz alá ke;ülnek. A Ti.,/, 
Szegeden három nap alatt egy méter magasság 
c,al emelkedett,

— A leleplezett álforradalmár. Az olvasó- 
közönsgnek még bizonyára élénk emlékezetében 
van az n kétszínű játék, amelyet Azov, a küzdj 
oroszok forradalmi szervezetének egyik vezetője 
folytatott a forradalmárokkal szemben. Azov 
ugyanis a fórradalm szervezet kötelékében részt- 
vett a Szergiusz nagyherczeg, továbbá a Piciivé 
miniszter, valamint a Dubasszov tengernagy el­
len elkövetett merényletek előkészítésében, emel­
lett azonban egyidejűleg az Ochrana, az orosz 
titkosrendőrség szolgálatában állott és ebbeli 
minőségében a forradalmárok százait juttatta a 
rendőrség kezére. Azé vet azután Burzev orosz for­
radalmár iró leplezte le az 1999. év aj mi ár havá­
ban, amikor is Azov nyomtalanul eltűnt, míg 
végre most — augusztus hó elején — maga Bur- 
zev akadt rá Frankfurtban, ahol e hó 15-én hosz- 
szabb beszélgetést is folytatott a. rejtőzködő ál­
forradalmárral- A rendkívül érdekes és regényes 
fordulatokban gazdag társalgásról Burzev hosz- 
szabb czikket irt a ,,Matin“ legutóbbi számában, 
amelyből- az alábbi részleteket közöljük:

■— Több, mint három és fél év óta folytono­
san kerestem az emberemet, — írja Burzev —. 
míg néhány héttel ezelőtt sikerült megtudnom 
Azev álnevét és azt a helyet, ahol jelenleg is tel­
jes biztonságban tartózkodik. Miután nem akar­
tam őt váratlanul meglepni, levélben bejelentet­
tem neki a látogatásomat. Három nappal utóbb 
Azevtől sajátkezuleg irt levelet kaptam, amely­
ben tudatta, hogy Frankfurtban hajlandó velem 
találkozni. Frankfurtban való találkozásunk' első 
pillanatában meglehetős elfogult volt Azev’, majd 
igy kezdte a gyónását:

— Parisból való szökésem éjszakája óta sem 
az ochrana, sem a forradalmi párt -egyetlenegy 
emberét sem láttam. A lapokban többször olvas­
tam, hogy továbbra is a rendőrség szolgálatában 
állónak gondolnak. Ez nem igaz. Oroszországba 
egyáltalában nem tértem vissza- ön az első em­
ber, aki előtt nem titkolom el személyiségemet. 
Azev azután 'kijelentette, hogy a lapok közlései őt 
hamis világításba helyezték. Addig nem akar 
meghalni, mig a tiszta igazságot meg nem állapí­
tották. Ezt a gyermekei miatt is meg kell tennie.

— Sohasem voltam az ochrana hive, — fioly- ' 
tatta azután Azev — sőt gyűlöltem és megvetet­
tem az ochrana embereit; mindaz, amit tettem, 
éppen a forradalom érdekében történt. Elkövet­
tem azt az ostobaságot, hogy Parisból elmenekül­
tem; a társaimmal való őszinte beszéd azonban 
elegendő lett volna arra, hogy az ügyet tisz­
tázzam ... — Amikor még fiatal egyetemi hall­
gató voltam, -— mondotta tovább Azev — a 
rendőrségtől kémszolgálatokért. ötven rubelt kap­
tam havonkint. Ennél a szolgálatnál az egyiket 
el kellett árulnom, hogy a másikat megmenthes­
sem, az egyik összeesküvést, különösen azokat, 
amelyeket a pártomon kívül állók szerveztek, 
meg kellett akadályoznom, hogy viszont azok, 
amelyekben magam is részes voltam, biztosabban 
sikerüljenek. Ilyenek voltak a Plehve, a Szergiusz 
nagyherczeg és a Dubasszov tengernagy ellen 
szőtt összeesküvések- A rendőrség vakon bízott 
bennem, amit arra használtam, hogy játszottam 
velük,

A beszélgetés folyamán később Azev azt is 
bevallotta, hogy minő jutalmat kapott a rendőr­
ségtől a kémszolgálatok fejében. Ezt a beisme­
rést Azev lehajtott fővel, szemében könyekkel 
tette meg.

Azevnek ebben a nagy bünbánatában azonban 
az orosz forradalmáron, úgy látszik, egy cseppet 
sem bíznak, mert a forradalmi párt beható vizs­
gálat után meggyőződött arról, hogy Azev agcui 
provocateur gyanánt az ochrana zsoldjában *" ál­
lolt. A pártnak uirtokában vau Azevnek több, 
sa,iát kezűleg irt levele, amelyek arról tanúskod­
nak, hogy Azev még elbocsátása után is többször 
felajánlotta szolgálatait az ochranának. A forra­
dalmi párt nem bízik Azev Könycibcn cs meg- 
oánásában, illetőleg helyesebben, meg van győ­
ződve ezek álnokságáról. A párt már korábban el­
határozta, hogy Azevet nem végeztetik ki, mert 
ilyenfajta árulót még erre sem tartja méltónak. 
Azev maga mindent elkövetett, hogy a pártnak 
ezt a határozatát megváltoztassa- És azonban 
nem fog megtörténni.

Allűr a pápáról. A római.,OsservatorcEo- 
Romano“ mcgc-záfolja azt a híresztelést, hogy a 
pápa éjjel elhagyta a Vatikánt, hogy a Vatikán 
közelében lakó beteg nővérét meglátogassa. A be­
teg állapota kielégítő.

~ Esy iskolás fiú kalandja. Csak a István ti- 
z. nliárom éves Lkolásfiu tegnap délután az Ördög­
árok mellett a délivasút felé tartott, közben elő­
vette a pénzét és megszámolta. Ezt meglátta 'né 
: /.il\ .ifiin ülő fiú, lejöttek f, lent Osakát. leteperték, 
lábát zsineggel megkötözték, majd bcletnszitották 
az Ördögárokba és elvették mintegy két korona 
pénzét. A rc-ndőrsúg megindította a nyomozást.
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— A bankcsalás harmadik tettese. Alig
terv hete annak, hogy Budapestre hozták a ne­
gyedmillió« bankcsalás furfangos csalóját. 
Bauer Bajor Lajost és most már csak idő kér­
dése, hogy társával, RihUczki/ Zoltánnal 
együtt a törvény előtt felöljön tettéért. Bauert 
•a vizsgálóbíró kihallgatta és ekkor ezenzácziós 
vallomással állt elő. Kijelentette, hogy még egv 
harmadik bűntársuk is volt, aki segédkezett 
neki a pénz-fölvételnél. Salgó Steiner Fcrenczot 
nevezte meg a harmadik tettesnek és állítólag 
a szolgálataiért 70.000 koronát adott neki. A 
rendőrségen nagyon gyanús volt Bauer vallo­
mása, do azért szorgalmasan utána jártak, 
bogy a csaló tényleg igazat mondott-e? Azon­
nal telegrafáltak Kewyorkha, hogy nyomoz­
ok ki Salgó Ferenczet. A ncwyorki 
rendőrség káheltávirata ma éjjel érkezett meg 
a rendőrségre. A távirat szerint tényleg létezik 
Steiner Salgó Ferenez s Clcwlandbau korcsma- 
ros. A bankcsaló azonban nem mondott igazat. 
Salgó ugyanis már í) éve él Clewlandban és 
azóta nem hagyta el a várost. A táviratra vo­
natkozólag újra kihallgatták Bauer-Bajor La­
jost, de a csaló még mindig fenntartja az előbbi 
vallomását. A rendőrség azt hiszi, hogy a csaló 
csak azért ragaszkodik oh an erősen az első 
vallomásához, hogy az eltűnt 70,000 koronáról 
elfogadható magyarázatot tudjon adni.

— Leégett királyi istállók. Caserlóban- az 
olasz királyi család nyaralóhelyén tegnap este is­
meretlen okból kigyulladtak az istállók. Nagy 
ügygyel-bajjal megmentették a pompás paripákat, 
az istállók azonban földig égtek.

— A brazíliai trónkövetelő gyémántjai. A 
brazíliai trónkövetelő gróf Eu (Lajos, orleansi 
herezeg) néhány nappal ezelőtt arra a szomorú ta­
pasztalatra jutott, hogy valaki megdézsmálta ék­
szereit, amennyiben a brazíliai császári korona, 
három nagy értékű drágakő és több gyűrű eltűnt. 
A lopásról azonnal feljelentést tett a rendőrségen, 
azonban mindeddig eredménytelcu volt a rendőrség 
minden fáradozása. Tegnapelőtt a liorczeg dinert 
adott az cu-i kastélyban. Javában folyt az ebéd, 
mikor a gróf egyik kutyája berohant a terembe és 
éktelenül ugatni kezdett. A herezeg ezt arra ma­
gyarázta, hogy valószínűleg hívatlan vendéget érez 
a kutya és azért nyugtalankodik. Amikor a kas­
télyt átkutatták, az erkélyen egy gubbnszkodo em­
bert fedeztek fel, akiben a her'czeg egy nemrég el­
bocsátott szolgáját ismerte fel. A betörő el akart 
menekülni, de lefogták. Amikor megmotozták, ez■ 
csomagot találtuk nála. amelyben a herczcgi leg­
nagyobb örömére — az összes eltűnt ékszereket és 
a koronát is megtalálták. A betörő kút töltött re 
vorvcnvl és két tőrrel volt felfegyverkezve. Miután 
erősen megkötözték, átadták a rendőrségnek.

— Óriási lövészek. Londonban tegnap este 
r.z Ettcvtam-Strvctcn lévő hatemeletes üreen-féld 
papírgyár me(i«!iuladt s a tűz oly rohamosan ter­
jedt., hogy az eg év, i pilléiét ilpuszl itotta. A tüz­
elt,’’ág huszonöt gőzfecskendőt hozott működésbe 
és csak nagy fáradsággal tudta a tüzet lokalizálni. 
A dokkokban nagy izgatottság volt. mert attól fol­
téi hogy a lángok idő is ál fognak csap tu. 
Themse'túlsó partjáról óriási tömeg nézte a tüze' 
Emberéletben nem esett kár. — Berlini jelentős 
szerint ma reggel hét órakor a flenszburgi. ftirdu- 
s/ál lóban tűz. támadt, amely rohamosan terjedt. A 
szálló lakóit nagy rémület fogta cl és mindenki 
riidtan menekült r.z égő házból. A szálló teljesen 
l. 'gelt s a vendegei' minden podgf/ásza oiv lesze ..

— Szélhámos huszárlmdnagy a kaszárnyában.
A várni (!. honvédhuszár-ezrednek Krsckujvarott 
állomásozó második osztálya jelenleg lia-lgvakolia­
tokon van és csuk négy őrmester maradt iUlioii, ta­
pasztalatlan r ezer v ist n legénységgel, bolyé lm 
17-én délután nagy előkelőén, fényes hadnagyi uni­
formisban megjelent a hu szári, a szárny a örsz--bájá­
ban. 1V.czkc.sen végigjárta a legénységi szobákat, 
tudakozódott, érdeklődött, majd megelégedésének 
adott kifejezést, vé£ül is azzal állott elő. hogy —• 
mig megjön az ügyeletes őrmester kilowigoi, 
t'Vf rgcljenek föl neki egy ti«zles-,cges lovai. . . •
(I maga választotta ki a legszebb paripát, a leg­
újabb nyerget, csillogó, vadonatúj szerszámot lete­
tett rá, fölült, elegánsan körül lovagolt a vagy négy­
szer a kaszárnya udvarát, a rezén istak tisztedet v 1 
bámulták- öt. aztán hirtelen elkanyarodott éksze­
ren — kilovagolt. Többé nem is tért vissza. Nem­
sokára megjött az ügyeletes őrmester, aki kiderí­
tette, hogy n hadnagy ur közönséges szélhámos.

— A Duna halottja. Az. összekötő hi dual ma 
reggel ol.v már feloszlásnak indult női holttestet 
fogtak ki n Dunából. Kiléte nem volt megáll ,- 
"iiható. Bevitték a törvényszéki orvostani in-

■— Mérgezési eset egy kórházban. Janka Já­
nos albersdorfi vendéglőst a vejc, Biber Adolf, a 
napokban Becsbe hozta, hogy t-iídőbajáb az ottani 
Allgemeines Krankenhaus nevű kórházban gyó­
gy ittassá Siber legutóbbi látogatása alkalmával 

■— szigora kórházi tilalom daczára — sört vitt apó­
sának. melyből az cg.y másik beteget is megkínált 
Alig hogy megizlelték az italt., mindketten elvesz­
tették aszni életüket. Az orvosok azonnal ápolás alá 
vették őket, de Jankán, aki többet ivott, már pem 
tudtak segíteni és rövid kínlódás után mraliaAt, 
A másik beteget sikerült magához téríteni, A holt­
test fclbonczolása alkalmával nagymennyiségű só­
savas morfint találtak a belekben és ebből kiderült, 
hogy Biber megmérgezle apósát. A gyilkosságot 
azért követő el, hogy hamarább örököljön. Amint 
később kiderült, Siber semmit sem kapott volna, 
mert a felesége örökségére mely 1100 koronát tesz 
ki, már 120Ü koronát előre kiszedett.

— A kocsis haragosai. Tegnap délután a 
Soroksári-ut 110. számú ház előtt Szén Mihály 
kocsist megtámadták Laucsek József és Sallai Jó­
zsef napszámosok, Szénnek régi haragosai. Lan- 
csek késsel megszurta Szent, mire ez revolvert 
vett elő. Erre a támadók megfutottak, közben 
Szén háromszor utánuk lőtt. Egy lövés Leneseket • 
a baloldalán találta. Életveszélyes sérüléssel vit­
tek a Szent István-kórházba. Szent a lakásán 
ápolják.

— Gyilkos merényletek. A varsói katonai 
táborban egy közlegény, akit a zászlóaljparancs- 
nok maga elé bocsátott panaszával, agonlőtte ■ Tu­
manov he rezeg zászlóaljparancsnokot és adjutánsát. 
A hcrczeg neje segítségére sietett férjének, mire 
az őrjöngő katona őt is leíeritette egy golyóval. Az 
örök agyonlőtték a menekülő gyilkost. L'fai jelen­
tés szerint — Syi'tlanoff Ali Oszkár ügyvédet, az 
orosz birodalmi duma tagját, a muzulmáncsoport 
tekintélyes tagját, Scheitele vezérőrnagy lakásán 
meggyilkolták. A gyilkosok az őrnagy rokonai. A 
tett indoka eddig ismeretlen.

— Tüzek. A Frangenán-utcza 30—32. számú 
telken ma éjjel eddig meg nem állapított okból 
kigyuladt Konca Károly ácsmester istállója. A 
kocsiszín is leégett és az istállóban benn égett 
négy ló. -V kár hat-nyolezezer korona. A tűzoltók 
csak hosszas fáradozás áfán tudták a tüzet el- 

] oltani. —- A Vay Adám-utcza- 3. szám alatt lévő 
I díszműáru üzlet az éjszaka kigyuladt és az áru 
I legnagyobb része megégett. A tüzet a tűzoltók 
I oltották el.

— Halálozás. Dr. Csapod! Irtván orvostanárt • 
nagy részvét melleit temették a kerepes!-úti temető ha- 
lotlrvb,izéből. A gyászszertartáson, amelyen a tudomá­
nyos világ képviselői nagy számban megjelentek, Terra g 
Tál egyetemi tanár mondott búcsúztatót.

Fejér István, szőlőbirtokos. Kecskémétem meghalt.
Osváth Sándor, nyug. postamester, 71 éves Uorá- 

i ban Nagyváradon meghalt.
A s: latos István, Hídmezővásárliely egy ik régi te- 

! kiutílves polgára 71 éves korában Hódmezővásárhelyen 
I meghalt,

Dr. Kovács Zoltán, a győri f('reáliskola tanára, 
Győrben meghalt

LChóciky Béta, a nya könyv vezető-helyet te;, 4S éves 
korában Lngváion meghalt.

Fit.unbü jelentik, hogy Skoda Hevmiii, a Skoda- 
fvlc ágyngvár megalapilőjáuak özvegye, tiO éves ková­
ban meghalt.

Cráczból táv öntözzük: Dr., Hudolf, a gráezi
rcvetem geológiai intézetének vezetője, ma reggel meg- 

, halt.
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Az első magyar repülöverseny.
- — Ötvenezer ember a rákos! mezőn. —,

— Salát tudósitónktól.
Budapest, augusztus 21

Valljuk ba őszintén: csalódtunk is egy kere­
set, de meglepetéssel is szolgált az első magyar 
repülőverseny. Ha a magyar aviatikáról beszél 
valaki, csak csöndesen mosolyogni szoktunk, ámbár 
folyton érkeznek a hírek, dolgoznak, életüket kocz- 
Láz'tatjak a szogr-n y, lelkes álmodozók. Most egy­
szerre hatalmas plakátok támadtak ránk: Szent- 
istván-napján repülőverseny lesz. A karcsú mo­
noplán a kék papírt büszkén szelte, hatalmas 
l'iplán ült rá egy fehérre mázolt felhődarabra. 
A kiabáló plakát jól teljesítette a feladatát. A 
villamos kocsik tömve, kocsik döczögtek, tülkölt az 
autó, minden ember a repülőtér felé igyekezett. 
\ issza ugyanígy. De mig ki lelkesedéssel és izga­
lommal siettek, visszafelé már fáradtság, csalódás 
kediretlcnitettp el az embereket. Nem volt’ igazuk. 
A plakát nagyon sokat Ígért, nem váltotta be a 
beharangozott szenzácziókat, de még igy is szép 
au eredmény. A munka legelején vannak az avia- 
tiioisaink, de ha a lelkesedés nem csökken, hama­
rosan utána czaiminognak a külföldi kollégáiknak.,

A versenytér képe nagyszerű, valósággal vi­
lági árosias. Mindenütt ember, mindenütt; izgatott, 
kiváncsi emberfejek. A zászlókat erősen csapkodj* 
A szól, az idő nem- valami kedvező. Fél négykor 
került elő az első repülőgép. Kvasz András von­
tatta elő a hangárjából hármas számmal jelzett 
Esélyi-tipusu monoplánját. Hajnali három órától, 
késő estig dolgozott két éven keresztül, mig régre 
-idáig jutott. Háromnegyed négykor már a leve­
gőben volt ős kisebb magasságban tizenegy perezig 
repült, majd a közönség éljenzése közben simán 
leereszkedett. Eközben a hangárokból előkerült a 
többi gép is. De még mielőtt más valaki felszái- 
lc-tt volna, Kvasz újra gépére ült és a levegőbe 
emelkedett. Most. se repült magasra, nemsokára 
leereszkedett. A kezdet azonban elég biztató volt. 
Különösen azok lelkesedtek, akik a gép közelébe 
férkőztek. Ü lőtt-kopott ócska szerszám, ezer é.s 
ezer darabból összetákolva. Valóban istenkisértés 
volt ráülni, szinte csoda, hogy ezzel mccr produ­
kálni is lehetett valamit. Kvasz leszállása után 
kitolták a starthelyre Horváth Ernő gépét, ame­
ben Prodám szokott ül ni. Megindították a mo­
tort; jól működött. A gép rövid gurulós után már 
a levegőben volt. Etán a Kovák Mihály aviatika* 
produkálta magát. Száz méter magasságban körül­
belül húsz perézig volt a levegőben. A repülök kö­
zött ö érte el a legnagyobb sikert. Blériot-rend- 
zzerii monoplánján gyönyörűen szelte a levegőt és 
a közönség egészen föllelkesülve nézte a pilótát, 
aki végül szép siklórepüléssel ereszkedett le a 
földre.

Az avintiki:soknak most hirtelen váratlan kon- 
kurrensei akadtak. Egy csomó gólya került vala. 
honnan elő, hosszú sorokban vonultak el a versenv- 
tér fölött. A közönség hamarosan meglelte a hu 
morál:

•— Éljenek a kiváló a via likasok!...
Egynegyed hét felé járt az idő, mikor előke­

rült Székéig Mihály repülőgépe. A kitűnő pilóta 
megindította a motort s százmóteres gurulós után 
a levegőbe emelkedett. A következő pillanatban 
Székely gépe' megingott és lezuhant. A repülőtér 
jobb végében érte n baleset, amely szerencsére csak 
könnyebb természetű volt. A mentőautomobil e az 
aviatikái klub fogata azonnal odarobogott, de ak­
korra már Székely künn volt a gépből és intege­
tett, hogy nem történt baja. Behozták Székelyt a! 
starthelyre, ahol egy kékruhás fiatal leány sietett 
feléje. Menyasszonya volt. aki kényes szemmel 
várta. Csak amikor vőlegénye karonfogta és meg­
győzte. hogy gemmi haja sem történt, nyugodott 
meg. Székely elmondotta, hogy repülés közben a 
szemébe fröcscsent a benzin s ezért nem tudta 
lezetni a gépet. A gép két szárnya és a légcsavar
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'Az est már leszállt, mikor Kvasz és FrodajA 
újra gépeikre szálltak. Követte őket Svach*uUiy, 
Lányi és Kolbényi, aki „rabiott" száz lóerős Árgus- 
motorral ellátott monoplánján végzett ez ép repii- 
lést',

A közönség azonban mindinkább megfogyat­
kozott. Az előrelátók nem várták be a repülések 
végét, hanem jóelőre a villamosokhoz siettek. So­
kan azonban állandóan kitartottak a helyeiken, 
várták az annyit hangoztatott szenzacziót: Stein*1 
Schneider Lili. az első míffeyar aviatik'usnÖ felszál­
lását. Ez azonban elmaradt. Steinschneider Lili 
primadonnának képzelte magát. Csinos eszkimó- 
öltözetet öltött, autóra ült s a kordon előtt robogott 
végig. Nagy kegyesen fogadta az üdvözléseket, re. 
pülni azonban elfelejtett,.«

A tudósításunk végére egyet még ide kell je­
gyeznünk. A verseny anyagilag fényesen sikerült.
Körülbelül1 15_20 ezer korona a tiszta bevétel,
amely összeg az aviatikusoknak jut. A serseuy 
lelke a két Pivny-testvér volt s igy a köszönet nekik 
jár ki.

® Aviatikái hirck mindenfelől. Aradról ír­
ják, hogy hétfőn este Aradira érkezett. Fetroczy 
István százados, a katonai léghajó-osztály parancs­
noka, hogy megtekintse az Aradon létesítendő 
pilóta-iskola czéljaira kiszemelt területét. A had­
vezetőség körében az a terv- merült fel, hogy a 
czivil pilóta-iskolával együttesen katonai pilóta- ; 
iskolát is létesítenek Aradon. Ezért jött Aradra j 
Petróczy István százados, aki megtekintette a j 
Birkás-diilőt, amelyet alkalmasnak talált az iskola I 
czéljaira. Petróczy kilátásba helyezte, hogy a • 
második katonai pilóta-iskolát Aradon állítják fel. , 
— Kvasz András, a kiváló pilóta augusztus 25-én j 
látványos repülést rendez Kiskunfélegyházán. A ‘ 
repülés iránt városszerte nagy az érdeklődés. — i 
TJe la Campo Scipio Mihály gróf lengyel aviat.ikus j 
aki vasárnap Jedcmcsén, a Kőrösmezővel határos | 

' Ids fürdőhelyen szállő't, fel Blériot-gépével. 
augusztus 25-cn délután 5 orakor Mármarosszige- 
íen a vásártéren fog felszálani. A gróf a. mármn- 
rosi he nyék felé, 1500 méteres magasságba a zár 
felrepülni. — Uzblac alezredes tegnap reggel Bccs- 
vjhelyen fölszállt, átröpült a Hohcnwanden s azután 
a Schneeberg felé vette útját, amely fölött bizo­
nyos ideig lebegett. 2200 méter magasságot ért cl.

ty Léghajósok katasztrófája. Szebasztopoli
jelentés szerint nagy szélvész nyílt tengerre so­
dort egy katonai léghajót, melynek fedélzetén 
három tiszt volt. Midőn a léghajó az? utána kül­
dött torpedónaszádra leszállt, a lcghajósok egyike. 
Kurkow hadnagy a tengerbe esett és egy matróz, 
aki megmentésére sietett, beleíult. A többi lég- 
hajós megmenekült.

SZÍNHÁZ és művészét.
(*) Budai Színkör. Szent István napján kez­

dődött a buesuhét, amelyen az augusztus 27-én tá­
vozó. másfelé szerződött tagok legjobb szerepeikben 
lépnek föl és fokozott buzgalommal igyekeznek jó 
emlékeket hagyni maguk után. A távozók közt van 
Albert Erzsi, a nadrágszciepek legjobb vidéki elő­
adója., valamint a legújabb primadonna, a csengő 
hangú Fenyő Emilné. A kedvükért „János vitéz" 
került műsorra, melyben a ez im szer epet Albert 
Erzsi játszotta, Ilu.ska szerepét Fenyőim. Utóbbit 
belépésekor zugó tapsvihar fogrllta és kapott há­
rom szép virágbokrétát ic. Játéka, éneke a legmé­
lyebb hatást tette a közönségre, mely minden ilyát 
megismételtette, miért is az előadás jóval féltizen­
egy óra utánig húzódott rl. A férfiak közül kelle­
mes meglepetést keltett Gáthy Kálmán, az Operá­
hoz szerződött Rózsa Miklós utóda, ki mint nép- 
szinmüénekes oly sikerrel mutatta be magát, mi­
nőben a nagy Tamási óta népsziumücnekesnek 
flligha volt része.

(*) Újdonságok. A Magyar^ Színház a jövő 
hét végén bemutatja Friedmann Á. bécsi író bohó­
zatát. amely Holtad Jenő átdolgozásában ,,I3rezcd.i 
ur“ ezimen fog színre kerülni. A darabban, ame­
lyet. Vágó Béla rendez, Boross, Z. Molnár, Bállá 
J-Uraszthy, Miczi, Csatay Janka és Tóth Irma 
jútsZszák a főszerepeket, A ..Brezcda ur'1' bemuta­
tójáig^’. Magyar Színház tavalyi évadjának v.onzó 
darabjai alkotják a műsort. Holnap, csütörtökön

felújítják Tolsztoj nagyhírű regényéből készült 
drámát, a ..Karenin Änn.i“-t. Pénteken és vasár­
nap este a ,,Frankfurtiak" vau műsoron, szombat 
este a „Sarca liliom"-ot adják, vasárnap délután 
pedig Rostand poétikaié alkotása, a ,.Sasfiók“ ke­
rül színre. — A Király-Szinház színpadán, szabó- 
műhelyeiben és festőtermében erősen készülnek 
Stoll Károly rendező vezetése mellett az első új­
donság bemutatójára, amely szeptember első heté­
ben lesz. A Király-Szinház eleő bemutatójául egy 
rendkívül mulatságos énekes bohózat készül, ame­
lyet Lipscliitz, a ..Graetohen" szerzője és Horst 
írtak, magyar színpadra pedig Harsányt Zsolt dol­
gozta át. A darab zenéjét Vincze Zsigmond. a 
Király-Szinház karnagya szerzetté. lA darab fő 
szerepeiben a Király-Szinház elsőrendű erői: Rát- 
kai, Király, Latabár. Németh. Hajnal, Simái, 
Bcrk.y Lili, Lonzay Annié, Gero Ida játszszá-k a 
főszerepeket. A színház uj tagja: Perczel Sári lép 
föl benne először az egyik fő női szerepben. — A 
.Vígszínház az xij szezonban a következő magyar 
íróktól fog uj darabokat bemutatni: Bródy Sán­
dor, Heltai Jenő, Lengyel Menyhért. Sz-omory De­
zső, Hajó Sándor, Jób Dániel. Bakonyi Károly. 
Garvay Andor. Az uj szezonban bemutatóra kerülő 
külföldi újdonságok sora a következő: Andre Hí­
vőire és Mirande: „Four vivro heureux". Vígjá­
ték. (Első újdonság.) Flers és Caillavet: ..Prime- 
rose". Vígjáték. André do Lorde és Funck-Bren- 
tano; ,,L‘amour en cage". Vígjáték. Henry Bern­
stein: ,.L‘assaut". Színmű. Georges de Porto- 
Riehe: ,,Le vieille hőmmé". Színmű. Franeis d: 
Croisset: „Le eoeur dispose". X igjáték. Rivoire ti 
Mirande: ..Mon ami Teddy"’. Bohózat. Felix Sal­
ten: „Das staerkere Band", Vígjáték. Juilíiuts 
Bauer: ..Königstrust“. Operett #ene nélkül. Da.no 
Niccodemi: „Lhigrette“. Arnold Bennet és F. 
Knoblauch: ..Milestones“, Vígjáték.

(*) Hangverseny Koritniczán. Az Országos 
Magyar Iskolaegyesület javára szépen sikerült 
hangversenyt rendeztek Koíitnicza-fürdön. Az esté­
lyen Dobiás Irén,. Völgyi Ilonka. <lr. Szende La­
jos szavalatokkal és monológokkal. Bánó Károly, 
Leichtag Emil, Minczér Imre és Joannovics Mi­
hály zeueszámokkal nyújtottak igazi élvezetet, a 
válogatott és szépszámú közönségnek. A hangver­
seny, 'amelynek rendezésében Läufer Mariska és 
Mátrai Edit működtek közre- kiváló buzgóságcal, 
szép összeget juttatott a uemes czéhiak,

(*) Az eszperantó-rendező. Az eszperantisták 
kongresszusa ma kezdődött Budapesten és az eszpe- 
ranto-nyelv mindenfelől összegyűlt művelőinek és 
híveinek mulatságára holnap délután eszperantó- 
nyelxii szinielöadűst. tartanak az Uránia-szinház- 
ban. ,.A három testőr“-t, Hercze.q Ferencz boltoza­
tát adják elő műkedvelő eszperantisták, termesze, 
tesen a maguk világnyelvén, amelyre egy buda­
pesti eszperantista hölgy fordította le a darabol. 
Néhány nappal ezelőtt egy kis küldöttség kereste 
fel Z. Molnár Lászlót, a Magyar Színház fiatal mii­
vészét és felkérte, hogy vállalja el a darab rende­
zését. Z. Molnár elvállalta a feladatot- és csak mi­
után a küldöttség eltávozott, jutott eszébe, hogy 
voltaképpen mire vállalkozott: ö tudniillik egy szót 
sem tud'eszperantóul . Mégse lett baj a vállalko­
zásból: a művész ugyanis jól ismeri Herczeg darab­
ját, a szereplők pedig már az első próbán hibátla­
nul és megakadás nélkül fújták az eszperantó-szö­
veget és így a rendező és színészei mégis csak — 
megértették egymást.

(*) Fodor Ernő zeneiskolájának évkönyve.
Fodor F-'to zeneiskolájának évkönyve százötven- 
nyolez oldal terjedelemben most jelent meg. A ve- 
zetöezikkbep dr. Kasics Ozmán emlékezik meg Ke- 
len Idáról, az intézet egykor való nagynevű taná­
ráról. Fodor Gyula titkár az év történetéről szá­
mol bo. Az iskolának ebben az esztendőben kilencz- 
százegy növendéke és negyvennégy tanára volt. A 
növendékek számának folytonos növekedése szük­
ségessé tette, hogy az, igazgatóság az uj tanévtől 
kezdve a Liszt Ferencz-tör 1. számú házának első 
emeletét is — a Központi Demokrata Kör helyi, 
ségeit — kibérelje és hét ui professzort szerződ­
tessen. Az uj tanárok névszerint a következők: 
Tarnny Alajos; zeneakadémiai tanár, Szigeti Dezni 
c Yikár György hangversenymesterek. Grünfeld 
Vilmosnó Sdmck Anna asszony. Liszt Ferencz ta­
nítványa, Horti Gvula. Epstein Irén cs Kardos 
Olga.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

klinikán kezelt grófnak részint tulajdonát, kéne zó 
részint, csak felelősség mellett miiáinn-a ’. . , . - --------  gondjaira bízott
nemzeti kincsekre tizenötezer koronás tartozás mine 
egy hitelező bírói zárlatot kért, aa országos 
ereklyémuzeiirn fővárosi választmánya hazafias tisz- 
elcitei felker mindenkit, hogy e gyűjteményből 

egy es tárgy ak, vagy csoportok megvásárlásától 
tartózkodjanak. E kérést indokolttá teszi a-z ho°v 
Ü választmány ertesüíése szerint a gyűjteményből 

,1Xrc.lf.!1 ®eía betegsege óta értékek adattak el 
többek kozott a múzeumnak, Valamint Kun antikva-• , ,, ... „ - ......u-Ltv/o umiKva-
riusnak. L gyűjtemény sorsát és a nemes gróf 
heorikus munkáját, mihelyt a bírói kérdések tiszv y --------- v w **■ j 1 ói. vi vát-oUiv T1S7
tázva lesznek, -vagy a kormány, vagy a nemzet fiai- 
bol„aliaku t bizottság rendezni és bizonyára az ute 
toro munka szerint értékelni fogja.

fovarosí

* A Ki'eith-muzeum megmentése. Az országos 
történelmi. ereklyeniuzeuin székesfővárosi választ­
mányának elnöksége az alábbi sorok közlésére kért 
fel: Gróf Kreith Béla a magyar önvédelmi harez 
ereklyéinek összegyűjtése körül kifejtett emberi 
erőt meghaladó munkában, mielőtt müvét tető alá 
hozhatta volna, kidőlt, Miután az elmegyógyászati <|

)( A közoktatásügyi miniszter és a szakfeli 
ügyelők. Megírtuk a napokban, hogy a közokta- 
tasugyi miniszter n fővárosi iskolák szakfelügyelő, 
tere vonatke zó szabályrendeletet jó ráhagyta De 
egyes apróbb észrevételei mégis vannak S min;íZ. 
temek. így többek között azt Kívánja .1 miniszter,' 
hogy H szabályzatban mindenütt „szakfelügyelő^ 
helyett „iskolalátogatói szakfelügyelő" kifejezést 
használjanak, továbbá, hogy a működési pótlók 
helyett a „tiszteletdij" kifejezés legyen. Kívánja: 
végül a miniszter, hogy a szabályzatba pótlólag 
felvétessék, hogy az iskolalátogató szakfelügyelők 
mukodese a kir. tanfelügyelők', valamint az állami 
iskolalátogató közegek hatáskörét nem érintik. A! 
tanács mai ülésében a miniszter által kívánt vál­
toztatáshoz hozzájárult és javasolta a közgyűlésnek,! 
hegy a szabályzatot ilyen értelemiben állapítsa meg, 
A miniszternek nincs észrevétele az ellen-, hogy ”a 
szakfelügyelők tiszteletdiját a nyugdíjszerű ellátá­
sukba beszámítsák, azonban ennek terhét elvállalni 
nem hajlandó. A’ tanács azt fogja javasolni a köz-' 
gyűlésnek, hogy hívja fel a miniszter figyelmét 
arra, hogy a tiszteletdij* után járó nyugdíjszerű 
ellátás is csak a minisztérium'tárcsáját terhelheti/ 
mert ez a minisztérium adja a tiszteletdijat k, 
Amennyiben a miniszter éhez hozzá nem járulna, 
a tanács a tiszteletdijnak a nyugdíjba való beszá- 
niiiása iránt nőm kíván, intézkedni,
• v ^ Athc,yezett ierazg-iték. A tanács az elemi 
iskolák vezetésében a következő áthelyezéseket ren­
delte cl: Gergely István igazgatót a Mária Tere- 
^;t*ri iskolától a Csobáncz-utczai iskolához, 
-1/ocst László igazgatót a Csobáncz-utczai iskolától 
a zázados-utezai iskolához, Balta László ideigle­
nes igazgatót a Százados-utcazi iskolától a Mária 
ferezia-téri LColához, 'Száva János igazaatot a 
Miklós-téri iskolától a Szemere-utcuai iskolához, 

Nlézes ideiglenes igazgatót a Hunyor-utezai 
iskolától a JUklós-téri iskol.iiioz. A Hunyor-utezai 
iskolához ideiglenes igazgatóul Kovács Gyula tani. 
tót rendelte ki.

)( Hiiszonnyolczezcr látogató az állatkertben. 
Szent. Istvan-napján és az előző napon rendkívül 
nagyszámú körönség látogatta meg az állatkertet, 
amennyiben azt a jó c'ideki közönség elözönlőt to. 
Több mint 24,000 felnőtt és közel 4000 gyermek 
látogatta meg ezen a napon az állatkertet. Ez a 
legnagyobb szám az uj állatkert. megnyitása óta.

)( l j főorvosi állás. A belügyminiszter jóvá 
hagyta a közgyűlésnek az a határozatát, nmelylyel 
a főváros a régi Szent János-kórhSznál a jövő év 
első napjától kezdve egy elsöosztályu főorvosi 
állást rendszeresített 3200 korona fizetéssel és 1000 
korona lakbérrel,

)( Körözési és csatornázási munkák. A ku- 
v'czési és csatornázási albizottság c hó 2G-:in tar­
tandó ülésében megtartja a következő utczák köve- 
z-'“i és csatornázási munkáira vonatkozó árlcjtésc- 
k< t : X 1. kér., Jasz-ntcz i korsiiitjámik k'1. -zósc, a 
Í'JJ., Hermina-ut, Thökvly-ut és U.f.váu-ut szaka­
szának kis kővel való burkolása, a X*T1., Pillsuigő- 
ntezának Fogarasi-ut és Dongó-utc:. i közti szaka­
szának makadamszerii rondo:'/se. a X'Il.. Mixil - i- 
IIt Mogyoródi-ut. és Tábnrnok-uteza közti szaka, a 
kocsiutjának makadamszerii burkolása és járdájá­
nak kö\'ez/se, a X*IT„ G.varmnt-utcza Ilajtsár-ut 
é; Rákospatak közti_ szakaszának makadam.-ux'rii 
rendezése, i X'IL. Öv-utcaa Erzsébet király:-,é-ut 
és litvánfly-iitcaa közti szokaszinnk r.iaJcticLun- 
szerii rendezése, a Figyelö-utcza Kari ács-utosa ‘'i 
Béke-tér közti szakaszának csatornázása, a X'Il., 
Erzselxit királynó-ut egy r&zcnnk o*atornáz#sa és 
végül a X. Kálvária-térnek sodron,ykcritós.xxl való 
ellátása.

V



Csütörtök', augusztus 22,
11EGYETÉRTÉS

KÖZIGAZGATÁS
Figyelmeztetés.
Magyarpalatka, augusztus 20.

Este van> a naey csend különös gondolatokat 
vált la belőlem. Gondolatban visszamegyek hét év­
vel, arra az időre, amikor tanáraim engemet „érett­
nek nyilvánították és én ekkor elkövettem azt á 
ballépést, amit csak most látok bo igazán. Elmen­
tem jegyzőgyakornoknak, jegyzői vizsgát tettem' s 
most ennek vagyok az áldozata.

Hozzátok fordulok, Magyarországon a folyó 
évben érettségit tett ifjak, hallgassátok meg intő 
szómat 1 Nehogy1 rátévedjetek a jegyzői pályára. 
Keserű kenyér ez. Kérdezzétek csak meg az összes 
eegédjegyzőket és mindeniktől majdnem ezt hall­
játok. Néhány példával meg fogom világítani á 
helyzetet, hogy ha most van meg kedvetek e pá­
lyához, hadd menjen el az végleg.

Két baj van és amíg ez fenn fog állaní, addig 
kerüljétek ezt a „busásan jövedelmező“ hivatalt!

Egyik bajunk a fizetés kevés voltá, a másik 
talán még nagyobb, a mai választási rendszer. Jól 
figyeljetek most!

Megürül a K < « » r jegyzői állás, a főszolga' 
biró egy vacsora alkalmával említi, hogy ekkor 
és ekkor lesz a választás. Egyben pedig kijelenti, 
a jelenlevő helyettes jegyzőnek, hogy, sajnálja na­
gyon, mert kitűnő munkaerő, de azt jól tudja ne­
vezett is, hogy itten más kell, hogy a jegyző nőt­
len legyen, mivel egy megyei hivatalnok lányának 
férjhez kell menni. így akad meg ilyenkor a leg­
jobban képzett segéd jegyző egy tervbe vett' házasság 
miatt. Maga a „vőlegény“ is kijelenti, hogy ö nem 
bánná, ha a másik lenne is a jegyző, de már ez 
a házasság miatt nem lehet! Mondjátok meg, hol 
van itt a választók bizalma. Hisz azt mondja az 
1886 :XX1I. t.-cz. hogy a jegyzőt a körjegyzőséghez 
tartozó képviselő testületek közösen választják. 
Nem nevetséges dolog ilyen után választásról be­
szélni ?

Hallasz kedves ifjúság ilyen kijelentéseket is, 
„nem megyek el a választásra, hisz úgyis az lesz, 
akit a föszolgahiró akar“, eddig rendbe is volna, ha 
mindig azt akarná, akincK a legtöbb képzettsége és 
legjobb oklevele van. Tegye, azonban mindenki a 
szivére a kezét, aki csak valaha jegyzőválasztást 
vezetett cs nem hiszem, hogy nyugodt lélekkel 
mondhatná, hogy ö mindig a közérdeket szolgálta 
8 választásoknál, hanem bizony, sokszor előtérbe 
tolta a magánérdeket.

Adjanak tisztességes fizetést és nevezze ki a 
jegyzőt a belügyminiszter. Ha Nagy Márton főszol- 
gabirő ur mondása a jegyzőkre talál, akkor mi se- 
Kéri jegyzők igazán elmondhatjuk, 1000 korona egy, 
kissé sok az éhenhaláshoz, de belőle egy úri csa­
ládnak megélni igazán nem lehet. Családos segéd- 
jegyző nem tudom, hogy napi 2 korona 7S fillérből 
mint niházkodik s mint tud gyermeket nevelni, 
ka ebbe a sanyarú helyzetébe még az Isten gyerek­
kel is megáldotta. Kinevezés mellett nyerne a köz, 
haladnának a jó munkás emberek, mert lehetetlen­
nek tartom, hogy kinevezés esetén ne az arra leg­
érdemesebbeket nevezzék ki. Kinevezés esetén leg- 
felébb egy pár lány még néhány évig leánykodna, 
rlo hát ezért a közérdeket nem szabad háttérbe 
szorítani. Ne képezze egy-egy férjhez adandó lány 
hozományát egy jegyzőség.

Akik félnek az államosítástól, mondjanak egy 
jegyzés éget, ahol nem helyezték a közérdeket a 
magánérdek mögé. Rendezzék a választást és a 
fizetést. é< mindjárt, meg fog szűnni a jegyzőin árny. 
Nini kell a segédjegyői pályázati hirdetményeknél 
kitenni, „a választás határnapját később fogom 
kitűzni“. Hisz mindnyáján tudjuk jól, hogy miért 
szólnak igy a hirdetések.

Addig pedig, nmig ez ,iz idő e! nem jön. tart­
játok magatokat távol a jegyzői pályától. Bizony 
mondom, ha ráléptek erre n jó jövedelmű állásra,
Pagyon sokszor gondot okoz a mindennapi kenyér

miből beszerzése. No vesztegessétek el ifjú időtöket, 
mert ezt többet soha vissza hozni nem lehet. Mi 
pedig, kik ide tévedtünk csak tűrünk és szenve­
dünk. Semmi kilátás a jobb jövőre.

A jobb jövőt remélve Isten laczzád-ot mondok. 
Intő szómat ne feledjétek, vjy.

Marosi Dénes
...... V segéd jegyző,

rÁ „Közigazgatás“ rovat olvasóihoz. A
rovatunkat ellenőrző jegyzői szakbizottság ez 
utón kéri föl a községi és körjegyzőket, nem­
különben a vármegyei, városi és más közigaz­
gatási tisztviselőket, akiknek érdekeit e rovat 
képviseli, hogy mindennemű panaszaikkal, kü­
lönösen ha velük szolgálatukkal kapcsolatos 
ügyben méltánytalanság vagy igazságtalan do­
log történik, az Egyetértés közigazgatási rova­
tát bizalommal keressék föl. E rovat számukra 
mindenkor nyitva áll.és pedig az elvi jelentő­
ségű esetekben nemcsak panaszaik közlésére 
vállalkozunk, de azokra a magasabb hatóságok 
figyelmét is fel fogjuk hívni és az igazságos 
elintézés biztosítására minden rendelkezésünk­
re álló eszközt felhasználunk.

A csőkartel garázdálkodása. Már említettük, 
hogy a debreezeni vízvezeték építése fennakadt, 
mert a csőkartel a város tanácsának vékonyabb 
falu csöveket akar szállítani, mint amilyenre köte­
lezte magát. A tanácsnak természetesen joga lenne 
a kar telt pör utján kényszeríteni a szerződés meg­
tartására, de a kartelisták abban bíznak, hogy az 
építkezéssel a por el dől tóig nem lehet várni és igy 
á kényszerhelyzetbe került tanács elfogadja a ^"ko­
nyább csöveket -is. A kartel és a tanács között áll 
a vízvezetéki és világítási részvénytársaság, mely 
elvben már el is fogadta a vékonyabb csöveket, a 
tanács azonban tiltakozott és a kormányhoz for­
dult, hogy külföldről hozathasson csöveket. A mun­
kák ezalatt természetesen szünetelnek, a város ut- 
czái pedig ezalatt fölárkolva várják a kereskedelmi 
miniszter döntését,

A főispán veje. Kassai tudósítónk jelenti, 
hogy dr. Puky Endre Abauj-Torna vármegye al­
ispánját a belügyminiszter a kassai közigazgatási 
tanfolyam igazgatása alól a 100055/1912. számit 
leiratával felmentette. Puky alispán már tizenkét 
év óta igazgatja a kassai közigazgatási tan folya­
mot. Felmentésében nem lehetne semmi különöset 
találni, ha a miniszter intézkedése mögött nem hú­
zódnék meg egy jókora adag politikai üldözés. De 
lássuk csak a miniszteri leiratotí 

100055/1012. ‘
A kassai községi közigazgatási tanfolyam 

igazgatásával az 1912. év 1915. tanév tartamára 
dr. Ferdinándy Gyula jogakadémiai rendkívüli 
tanárt, tb. vármegyei főjegyzőt, bíztam meg.

Midőn erről nagyságodat, mint a tanfolyam 
volt igazgatóját, tudomás végett értesitem, egy­
úttal ama sikeres működéséért, amelyet mint a 
tanfolyam igazgatója a jegyzöképzés terén bősz- 
szu időn át kifejtett, elismerésemet és köszöne- 
temet fejezem ki.

Budapest, 1912. augusztus hó 11,
A miniszter helyett

Horváth Elemér s. k„ államtitkár, 
íme igy fest az érem másik oldala. Ferdi- 

Ferdinándy Gyula veje, Sziklay főispánnak, a 
Tieza-gárda egyik tagjának és a vármegye főjegy­
zője volt. Amikor a kassai jogakadémián a köz- 
igazgatási jog tanszékére már ki volt Írva a pá­
lyázat, ezt az állást már neki szánták. Meghosszab­
bították a pályázatot, hogy addig a még hiányzó 
doktorátust Ferdinándy lerakhassa. Alig nevezték 
ki rendkívüli tanárnak, három hétre már ideigle­
nes nyilvános rendes tanár lett. A tanfolyam több 
előadóját ez a kinevezés arra indította, hogy jö­
vőre az előadói tisztet nem vállalják. íme ez az a 
férfiú, aki miatt a képességeiről, erős politikai 
meggyőződéséről országszerte ismert dr. Puky al­
ispánnak a közigazgatási tanfolyam éléről tá­
voznia kell.

A kassai közigazgatási tanfolyam. Kassán 
naff.v feltűnést keltett, hogy dr. Puky Endrét, ki 
tiz év óta. vezette az ottani közigazgatási tanfo­
lyamot s ennek fejlődése, valamint általában a 
jegyzöképzés tökéletesítése körül nagy érdemeket 
szerzett, a belügyminiszter e megbízásától fölmen­
tette s helyette a tanfolyam igazgatójává dr. Fér- 
dinandy Gyula jogtanárt, a főispán yejét nevezte 
ki. Ferdinandynak már a jogtanári kinevezése is 
nagy föltünest keltett, mert a kinevezéssel vártak 
egy egész hónapot, illetőleg ennyivel meghosszabbí­
tották a pályázat határidejét, hogy Ferdinándy az­
alatt, letelhesse a doktori vizsgát. Azután kinevez­
ték a VIH-ik fizetési osztályba rendkívüli tanár­
nak. majd három hét múlva rendes tanárnak a VII. 
fizetési osztályba. A jegyzői tanfolyam négy tanára 
most kijelentette, hogy jövőre nem vállalja az elő­
adói tisztet.

Egy jegyző jubileuma. Torontálmegye Écska 
községében 25 év óta tölti be a jegyzői tisztséget 
Gössl Géza. A község értelmisége e hó 20-án fényes 
ünnep keretében ülte meg a közszeretetben álló 
jegyző hivataloskodásának negyedszázados ünnepét. 
Az ünnep délelőtt 9 órakor istentisztelettel kezdő­
dött, utána 11 órakor díszközgyűlést tartottak, me­
lyen az ünnepeltet szép beszéddel ünnepelték' és 
emléktárgyakat nyújtottak át neki. Délután 1 óra- 
kor diszebéd következett.

A nagybecskereki mentőtanfolyam. Az ipari 
és mezőgazdasági munkásokat érő balesetek követ­
kezményeinek mérséklésére, illetőleg az ilyen ese­
tekben való beavatkozás tanítására a kereskedelmi 
miniszter Nágybecskereken szeptember 28 és 29-én 
tanfolyamot rendeztet. Főképpen gépészeket lát­
nak szívesen a tanfolyamon, mert az a czél, hogy 
úgy a gépészek, mint az ipartelepek alkalmazottjai 
az első segélynyújtásban teljesen jártasak legye­
nek. A tanfolyam ingyenes. Ama gépészek, illető­
leg ipartelepek, kik a tanfolyamon résztvenni óhaj­
tanak. a szükséges intézkedések megtétele végett 
a tanfolyamra küldendő alkalmazottaik névsorát 
legkésőbb szeptember hó 10-ig á magyar kir. kér, 
iparfelügyelőségnél (Nagyhecskerek, Arpád-utczá 
23. sz.) írásban jelentsék be. 1

TANÜGY.
— Hiba a nyugdíjtörvényben. A’ nyugdíjtör­

vény revíziója az egész vonalon napirenden van. 
Nem akarunk a nyugxlijtörvénynyeí egész terje­
delmében foglalkozni, csak annak egy felette - hibás 
intézkedésére akarunk rámutatni. A hibát előbb 
egy konkrét példa alakjában mutatjuk be. Egy 
nyugdíjra jogosult tanár eltemette előbb kis gyer­
mekét, azután feleségét s egy év múlva meghalt 
önmaga is. Az iskola a meghalt tanárt eltemet- 
tette, a temetési költségeket előlegezte abban a 
reményben, hogy a nyugdíjintézettől a temetésig 
járulékot meg fogja kapni. Azonban a nyugdíj' 
intézet az iskola szabályszerű felterjesztésére azt 
válaszolta, hogy temetési járulékra csak az elhalt 
tanár hátrahagyott özvegyének és árváinak van 
igényük az 1885. évi XI. tcz. 53. szakaszának 
első bekezdése, szerint. így, ha a törvény betűjét 
tekintjük, a nyugdíjintézetnek igaza vau. Azon­
ban, ha a dolog lényegét a méltányosság, az igaz­
ság és a józan ész törvényei szerint vizsgáljuk, 
akkor a nyugdíjtörvény kifejezését korlátoltnak, a 
törvény magyarázatát pedig hibásnak kell kijelen­
tenünk. Mert a dolog lényege szerint nem lehet 
másról szó, mint arról, hogy a nyugdíj intézeti tag 
minden körülmények közt, viselt hivatalos állásá­
hoz illő, tisztességes temetésben részesüljön. Mint­
hogy az eltemetés ténye minden körülmények kö­
zött fenforog, a temetési járulék kiutalásának 
kötelezettsége is a nyugdíjintézetet terheli. Mél­
tánytalan és igazságtalan a nőtlen tanárt is meg­
fosztani a temetési járuléktól s azt hiszsziik, hogy. 
a törvényt ily ridegen és szűkkeblűén csakis a 
tanári nyugdijintézdtnél magyarázzák. Éppen a 
nőtlen tanár él teljesen a tanügynek, fordítja min­
den jövedelmét az önművelésre s gondol legke- 
vcsbbc a vagyongyűjtésre. Temetetleniil hagyni 
pedig n nőtlen tanárt éppen úgy nem lehet, mint 
azt, aki családot hagy maga után. Ezenfelül a 
nőtlen tanár nem hagy maga után senkit, kinek a 
nyugdíjintézet fizetési kötelezettséggel tartoznék, 
tehát, még jogosabban megilleti öt a temetési’ 
járulék. A nyugdíjtörvény sérelmes pontjának mó­
dosítása. illetve magyarázatára konkrét javaslatot 
teszünk. Javaslatunk a következő: „Minden nyug- 
dij intéző ti tag temetésére temetési pótlék adutüL
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’ melyet a nyugdíjintézet annak a kézéhez utal ki, 
aki azon intézet vagy hatóság igazgatósagajiaK, 
vagy elöljáróságának bizonyítványa szerint, mely- 
xuél az illető utoljára szolgált, a temetést yvgezte . 
\z ebl.ól eredhető többkiadás a nyugdíjmtezctro 
nézve oly jelentéktelen, hogy számi tusba is alig 
vehető.

= Gyönge tanulók iskolája. Azoknak a 
gyönge felfogású és gyöngébb elméjű gyermekek- 
nék könnyebbségére, akik a népiskolában egy­
korú társaikkal együtt haladni nőm képesek, akik 
Így sokszor kétszei-háromszor is kénytelenek egy- 
t.gy osztályt ismételni, vagy akik elemi iskolába 
nein járhatnak: a fővárosban évek óta külön szak­
iskola, ez állami kisegítő iskola áll fenn. Az. is­
kola hat felmenő osztályában mindazokat az isme­
reteket tanítják, amelyekre, a gyermeknek a gya­
korlati életben szüksége lehet, különös gondot 
fordítanak benne a kézügyességre* a beszédhibak 
javítására és a specziális torna oktatására. Be­
iratkozni lehet szeptember 1-től 6-ig az iskola he­
lyiségében, VIII., Mosonyi-ntcza 6. szám alatt.

Nyílttér«
B rovatlxmiklzlüt‘uekért nem vSiUí íelaldaséget • ezerteretSeíg,

Qrsz. zeneakadémiai elöhészito-tanioiyama
VH., Király-utca 67. Beiratások naponta

72-54.^
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ma ÉJJEL-NAPPAL

Baraga.
72-54,

EGYESÜLETEK,
(—) A FAI KE. közgyűlése. 1 dóról jelentik: 

Fcnves ünnepség keretében folyt- le tegnap a 
Felsőin agyarországi Közművelőd'-i Egyesület 30. 
jubiláns közgyűlése. Jelen voltak: Wieland Artur 
szepesi, Gsaplovies Simon árvamegyoi főispánok, 
gróf Teleki Sándor, gróf Csitky Yi :* r, crúf Lázár 
István, gróf Teleki Ferenc/., továbbá több ország- 
gyűlési képviselő, azután dr. Xnógrádi! Lajos al­
ispán és a -Felvidék számé.- előkelősége. A 
gyűlést. az igloi dalin* a nyitotta mer a Ilimnn 
eléneklcsévcl. mire Craus István elnök tartotta 
meg egy óráig tartó, nagy 1 í - :’ő-- 1 fogadott meg­
nyitó beszédét. Ugyanő méltatta Gjiiirky Geyzi 
ügyvivő elnök 30 éves húz A. áldásd'us miiködé^'t 
a FMKE. felvirágoztatása körül é- beszéde végez­
tével átnyújtotta neki a kivinni- ezüst«emlék- 
koszorút. Ferenc.!/ Ödön Zólyom vármegyei fő­
jegyző törvényhatósági választmányok n vél i 
üdvözölte az ünnepeltet, ki megható1!tan köszönte 
meg a kitüntetést. Wieland Artur főispán, mint a 
kormány képviselője,' a belügyi !s fölamivelősü c.vi 
miniszterek nevében üdvözölte, az egyesületet.' I •!- 
vözlő beszédeket mondtak meg: dr. Nebgrády La­
jos alispán Szcpcs vármegye, Folgen a Kernét 
polgármester lelő város, Fincher Alik!”« főgim­
názium i igazgató a kulturegyesülctnk és tanmté- 
7, 1c',\ nevében. A közgyűlés üdvözlő táviratok.!! 
menesztett a királyhoz. József fVílierezvgltez és a 
kultuszminiszterhez. Nagyhatású volt dr. Hajnóczy 
József kir. tanfelügyelő em'lókbesi.é ’c néhai Rep­
esik János, az egyesület Icgn.-gynbl; alapítója f,■- 
lett. Azután felolvasásra keriilB-k Vasznry Kolos 
biboros here/.gprimás. Serényi fiildmivelésügyi 
miniszter. Párvy Sándor szepesi püspöknek a köz­
gyűléshez intézett üdvözlő táviratai. A zárszámadás 
jóváhagyása és a jövő évi köpi ségvetés megállapi- 
1 ás a után elfogad; áí: az. L .azpn tó-választmány né­
hány határozati javaslatát ; hat tanítót kitün­
tettek pénzbeli jutalmakkal és >"M tanítót d-ics'rő 
oklevelekkel. Azután Wieland Artúr főispánt* és 
!Münniih Kálpiáui 'lísztvlctleli elnököknek, <b*. 
A nógrádit bajos a i isp;i ul és Volgrns p Bá ni,e,: ■ ■ ;*! 
tiszti letbyli ,il( 11..>l,-, .i; k val.r -,fol * ;í!. meg. A 
'A közgyűlés után :>('X.I |r*vil,i bünket y,,}1. A kö ; 
gyűlés tagjai ma kirándulU;k n Maga* Tátrába.

(—) A Magyar Építőiparosok Országos Szö­
vetsége idc-i vándorgyűlését Győrött tartja meg. 
Az érdeklődés különösen az építőiparok gyakorin, 
sáról készült törvény tervezőinek a kereskodclmi 
miniszter felhívása folytán való megvitatása: és vé- 
lemónyezcse felé irányul. A nagyhorderejű jav-as- 
lat előadói tisztére dr. Erős Sándor udvari építő­
mestert kérték fel,

(—) A Budapesti Terézvárosi Polgári Kör
kitűnő nyári mulatságot rendezett o hó 18-án a 
Római-fürdőben. A fényes műsor keretében _ a 
táncz, versenyfutás, a dijtekézés és a szépség- 
verseny kiválóan jól sikerült« 'Az egy begyül t 
közönség jó czigányzeno mellett egész alkonyaiig 
iá nézőit, a legkellemesebb hangulatban szórako­
zott és csak cső este vonult haza.

(—) Zászlószeiitelcs Rákoskeresztúron. A 
rákosligeti és rákoskeresztúri egyesült ipartest il­
let vasárnap délelőtt avatta fel nagy ünnepség 
keretében uj zászlaját. Az ünnepi beszédet Hé- 
derváry Lehel országgyűlési képviselő tartotta. 
Utána nagy bankettet rendeztek, melyen mindkét 
községből számosán voltak jelen.

SPORT;
Szent lstván-dij.

— Budapesti nyári lóversenyek. —-
. L GiergL 

* II. Bartck. 
III. Nándor.

Sok tízezernyi közönség jelenlétében, ragyogő 
fenyes nyári délutánon folyt le kedden a magyar 
lóversenysport egyik legnépszerűbb futama, az 
összesen 83,000 .koronával dotált Szent lstván-dij. 
A versenytéren felette nagy számban voltak jelen 
a számottevő társadalom képviselői és igen szé-P 
számban voltak ott a külföld nevesebb sportférfiai, 
bizonyságául annak, hogy a külföldieket vonzó in­
tézményeink sorába a magyar lóverseny jelentős 
helyet foglal el.

A gazdiig díjért versenyző lovak'közül a próba­
galoppnál határozottan Bartck tetszett legjobban', 
mellette még Ma rases ti és Lord Dar-ríJ keltették a 
teljesen fit lovak benyomását. A minden részletében 
mód felett, érdekes verseny a Drchcr-istálló Gicrgl 
nevű ménjének győzelmével végződött,- mig a külö­
nösen az utóbbi napokban rendkívül lefogadott ős 
nagy favoritként induló Bartók kénytelen volt a 
második helyivel beérni. Harmadik helyre a telje­
sen elhanyagolt Nándor futott be.

A többi •futamokban általában a fogadott lo­
vak győztek. A nap hősé ismét .C'arslakc Volt, aki 
megismételte vasárnapi bravúrját s újra három fu­
tamban jött be elsőnek, de most mind a három al­
kalommal a típringtr-istálló craekjein, bizonysá­
gául annál, hogy ez az istálló doping nélkül is 
nyer. A versenyek részletes eredménye:

J. I izlorony-dij. (Háromévesek.) Díj 5000 korona, 
'táv 2500 méter. 1. Springer ti. stpm Marat 54 és fél 
kg (Cur.slake), 2, Dobozi ménes pm Buzogány 5G és fél 
kg ( fűnek), !i. Geist G. pm Csavargó 55 és fél kg 
(Rretzncr.) öt hosz-zal nyerve, másfél boszszal harma­
dik. Tót.: 10:13. Kónyvfogadások: 8 reá Marat, 3 Bu­
zogány, 5 Csavargó,

1*1. Welter-handicap. Díj 3000 koronu Táv 1000 
méter. 1. Br. Springer G. 30 pl: -Grosse 55 kg (Guruin­
ké), *2. Ccisl G, 56 sni Dummer Kerl C3 kg (.Janók), 
3. Br. Ncimans 11. 40 pher Polydorc IS és fél kg 
(Korb.) Futottuk még: Holtán (Sniejda), Tábornok 
(iJoiiU), Voentivus (Varga), l'arázs (Tállsz), Marcell 
(Szilágyi). Sirene (üaluska), Veinaril (Marké), Cnl* 
vilié (Sas), Anyuczi (Kozucli), (Jeliért (Antoni.) Há­
romnegyed bo-zs'.nl nyerve, bárom lios/.-znl harmadik. 
Tot.: 10:02, 40:118, SS, 200. Könyvfogndások. 3 Dum­
mer Keil, Sirene, 5 Gra«.-e, (i Parázs, Anyuczi, K Poly­
dorc, Voentivus, 10—20 a többi.

///. tt-ent Is'rún-dij. Dí j 00.000 korona. Táv 1S0U 
inéler. 1. Dreher A. Jé pm Gicrgl 40 kg (Schuster), 2. 
Hg. Eiiboniii >ki Gy. ,3é pm Bartck 48 és fél kg (Korb), 
3. JVrliy A. Jé hu Nándor 40 kg (Sas,) Futottak még: 
•Javul inka (Köztiéi*), Doni Dnrcy (Prctzner), Heros 
(Gulyás), Marasoli (Painter), Visz iGuttmnn), Ti­
bin (Baseli).) Mókán (Ferguson), Coeusso (Brooks), 
Csal fan na (Varga), Gargantua (Janek.) KJty és fél 
bo z : al nyerve, cg* i és fél bo-z* zni harmadik. Tot.: 
10:03, -40:114, 70. 200. Iiinyvfogadások: 1 és három­
negyed Bartók, 5 Gicrgl, 0 Marascsti, Gargantua, 10 
Heros, 14 Mol;nn, 20 Nándor, Lord Darcy. Co­
ca ssc, 33 Visz. 50 .Tnvorinkn, 100 Titan. Esetle­
ges kvóták: 28 Bnrtek, 40 Gargantun, 00 Marascsti, 
lls ('suhanna. 171 Heros, 207 Lórii Darev, 250 Mókán, 
310 Nándor, Coea.se, 801 Visz, 1200 Jaxorinka, »144 
Ti I :l II,

.1 \ . Zv /éee*. inm< /,■ r gr. fiij ,"8l0i) korona. 'Táv
1100, n * * ter, 1. Br. Springer G. pm Elector 57 kg 
(Gárdáké), 2. Dobozi ménes mi lmok ív kg (Janek),

3. Bamberger I. pm Nagykörű 55 kg (Dugan.) íütött 
még: Prono (Prctzner), Háromnegyed boszszal nyerve, 
négy hoszsul hmiuadik. Töt.: 10:15, 40:44, 50. Könyv- 
fogadások: 2 reá Elector, 2 és egynegyed Írnok, 5 a 
többi.

V. Kétéves nyeretlenek cladóvcrcscnyc. Díj 3000 kö­
römi. Táv 1000 méter. 1. Gr. Batthyány E. sk l'ni^i^á 
54 és fél kg (Prctzner), 2. Gr. Pál ily J. pm Don 541 tg 
(Ferguson), 3. Gr, Meran J. pk Blakulla 5é és f,% kg 
'(Heidt.) Futottak még: Némbcr (Pusziéi*), Jós (.tű­
nek), Verkanntes Genie (Körb), Moscliaek (Pokker.) 
Másfél boszszal nyerve, négy boszszal harmadik. Tot.: 
10:38, 40:70, 00, 122. Könyvfogadások: 2 és fél Don, 
3 Verkanntes Genie, Jós, 3 és fél Perlekedő, 8 Blakulla, 
14 a többi.

VI. Kétévesek cladó-handicapja. Díj 2000 korona. 
Táv 1000 méter, 1. Egyedi L. sk Comedia 54 kg (Mi­
les), 2. Badesco Gy. sk Columba 53 és fél kg (Smojda), 
3. Jankoyich-IS. Gy. pk Mór 57 kg (Janók.) Futottak 
még: Renatus (Busch), Kondwhnmui* (Cavslaicc), 
Pride of Gomba (.TurnhrV. Midi (VVinkfield), Porta 
Bonheur (Lipták M.), Gyerünk csak (Bitluska), Folliu, 
(Prctzner),. Pipiske (Tausz), Lull (lzményi.) Három­
negyed hoszsznl nyerve, fcjhoszszal harmadik. Tot.; 
10:116, 40:148, 94, 120. Könyvfogadások: 1 Midi, ti 
Renatus, 8 ComfcJic, Kondwiramur, Mór, Columba, 
10—33 a tObhi.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter. 
1. Bamberger I. 46 pk Falasa 47 kg (Painter), 2. Gr, 
Bercktold L. 4é pm Dinna Forgive 58 kg tCkwlakc), 
3. Negropontcs Gy. 66 pm Munster 03 és fél kg (Fer­
guson.) Futottak még: St.-Gilgen (Gulyás), Bánk-bán 
(Heidt), HUon II. (Basch), Sarasaié (Szilágyi), Tem­
póra mutantur (Sniejda), Dalnok (Prctzner), Romulus
(Miles), Pinty (Podrazil.) Biztosan nyakkoszszal 
nyerve, nyakhoszszal harmadik. Tot.: 10:64, 40:70,
78, 110. Könyvfogadások: 2 és fél Dinna Forgiva, 5 
St.-Gilgen, Dalnok, Romulus, 0 Natasa, Munster, 8—12 
a többi.

•
Ä meeting csütörtöki hetedik napján a pro­

gramra középpontjában a 10,000 koronával dotált 
Kétévesek nagy n'Jári handicapja áll. Emberi számí­
tás szerint o dijat csakis a Springcr-istálhí kül­
dötte nyerheti meg. Jól fog futni Biró II. is. 
Jelöltjeink:

I. Zergebak—Amhrosine—Dara,
TI. Izus—Renatus—Will go.

III. Cocasse—Ingekorg—Csecte-haba.
IV. Springer ist.—Biró II.

Y. Csárdabeli—Nelson—Trakta,
VI. Anyuczi—Lamoral.

YU, Dummer Kerl—Sirene,

0 Bajnciíi uszóverseny. A Nemzeti Sport 
Club Szent István napján rendezte a Millenáris 
úszóm ede nezéjé ben első uszóversenvét. amelyen 
jfagyarország 350 yardos hátuszó bajnoksága íf 
eldőlt. Az idei bajnok Baronyi András lett. A jól 
sikerült meeting részletes eredményei a követke­
zők voltak: !

Gyorstiszác, 50 m. Guth Ede tisztcletdijáért. 1, Kol- 
tay János MTK 31 mp. 2. Tímár János MAC. 3. Ger- 
ióczy István NSC. — 200 ni. gyorsuszjis. I.öwcnberger 
Gyula, tiszteletdijáéit. 1. K'enyery Alajos MAEC 3.01 és 
háromötöd mp. 2. Mátray Mihály NSC. 3. Károly Gyula 
-''1 11 Elönyverseny. 00 és kétharmad in. 1. Fazekas 
Tibor F’J C (8 mp. hát r.) 52 és háromötöd mp. 2. Beregi 
Sándor TTC <3 mp. liátr.) 3. Rácz Béla GTE (3 mp. 
háti.) — 4X00 is hélliarmad in. vegyes staféta. 1. 
AIAFC (Klek, Géezv, Kenyere, Szentgróthy) 3.21 és 
egyötöd mp. 2. MTK. — Gyorsuszás 100 m. Slobbo 
Kálmán t i-ztelctdijáért. 1. Kenyery Alajos MAFC 1.10 
és egyötöd mp. 2. Kpcrjessy Bélit MAC. 3. Gcrlóezy 
István NSC. —- 3X00 és kétharmad ni. staféta előny- 
verseny. 1. NSC (liiulaesek, Mátray, Rózsa.) (11 mp. 
hatr.) 2.38 mp. 2. BAK (2 mp. háti*.) 3 Spárta (7 mp. 
liátr.) •—■ IX. Magyarország 150 vrados liátiiszöbajnok- 
sága. 1. Baronyi András MAC 1.57 és kétötöd mp. 2. 
Wenk János FTC. 5 Bartkó Miklós MTK. — Oldal- 
u-zás elönyverseny (iO kétharmad mp. 1. Martos Alfréd 
Amateur (0 mp. liátr.) 5!) és kétötöd mp. 2. Beregi 
Sándor TTC (0 mp. liátr.) 3. Komjádi Béla MTK (9 
mp. liátr.) — 1. Hátuszás elönyverseny 100 ni. 1. Ka- 
tonu Dezső NSC (0 mp. liátr.) 1.42 és négyötöd mp. 
2. Bihar István NSC (0 mp. liátr.) 3. Pásztor Antal 
BAK (12 mp háti.) — Mellúszás 100 m. Böhm Károlv* 
tisztcletdijáért. 1. Doniján Oszkár BTC 1.25 és két ütőid 
mp. 2. Wenk János FTC. 3. I.abori Károly MTK. — 
á X00 és kélharm.'iil m. sprint staféta, lllavay Kálmán 
vuiulordiiaért. 1. MAFC (Donáti), Kenyery, S/.entgrúthy, 
Rimám*., zy) V)2 mp. 2. NSC (Hudaesek, Rózsa” Zsol* 
Jiuy, Gerti zy.)

() A MAC, atlétikai viadala. A Magvar
Atlétikai Club tegnap délután rendezte, nz idén 
másod iá országi >s :itli*likai viad.ilat it M argii-szige- 
t* n J(Xk) fön\ i k'ózunscg jelenlvtóbcn. A Gyermek- 
szanatórium Egyesület javára rendezett atlétika: 
versenynek részletes eredményei:

10!) ni. ifjúsági handicap: 1. Rákos (MTK.) — 
100 m. stvnior.handicap: 1. Szabiy (MIK.) __ Hmo ni 
ifjúsági: 1. Péntek (MAC.) 2 p. 48.2 mp. (ifjúsági 
rekord) — 000 ni. handicap. 1. Falud! (MJ'K.) _ »00 
m. vidékiek ver enyc: I.ángli (Nagyvárad.) — TüOO ni. 
junior-: ikfutá* : Maros ' MAC.) — 400 ni. ifjúsági lián" 
‘Heap: Sz lay (MTK.) — 1500 ni. ifjú, ági handicap* 
Kzlli (1* i t .) — .,00 yardos sjpfnfás; Sz.vrcleuibcgx i 
(M\i.) - 800 m. ifi. x idékick yenen ve: Láu»h
(Nagvvfirnikt — jlároiivegyed angolos nl,fu- 

1,1 : Ikiiér (MAC.) -— 2 n.t:• : llorx.itb (MAC.) - 
1000 méterei stafétái a MAC, nyerte. — A diszkosz-

r:
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Csűrővuö'Tc. íuigiLszifcüs 22. egyetértés

mv,icahiigrust űzahű (MAC.) 175 cm a 
jlydobSst O.uzma.y (MAC.) 122Ü cm., nz iíj. sulydo-

11 cm., az ifj. távoiugrást Gál 
MJK.), a3 iíj. duszkoszvotést Borbély (Nacvvárad).

liandicapet Mud« (MAC.), helybűi tűvolugr.Ufc Bn- 
roi:vi .100 cm., a* ifj. magasugrást Gáspár (MAC.) 170 
cm., n. í-cnior magasugrást Szabd (MAC.) 175 cm
»vlydohß ‘ " ....... .
bási
(Mjis.;, az iíj. uJszKoszvotdst Borbély (Nagyvárad), 
végül a junior gerely-vetést Körösi (BBTE.) nyerte.

() Kerékpárverseny Budapest—Esztergom 
közölt. A Magyar I estgy;tkorlók lCöro országúti 
kerékpárvcrsen yót Szent István napján tartotta 
nioir -i3udíipest os Ii-sztcrgom között, A versouyon' 
a TeetgyaJcoriók és a Vándorkedv kerékpárosai 
arattak győzelmeket. .V részletes eredmény:

Az országúti versenyben: Budapest—Esztergom kő. 
ziitt 1. Mazur Gyula (Vándorkedv.) 2. Ankner Béla 
(Mllx.) ... Selmlcz Dezső (MTK.) Az Esztergom városi 
Szent István-dijban 1. Vass Antal (MTK.) 2. Toppért 
Károly. :l. Balog János. Az ifjúsági versenyben 1. Töth 
Dezső. 2. Tóth Gyula. .1. Pclczmann Imre. A tandem- 
versenyben 1. Vass fivérek. 2. Toppert Károly. 3. ,íu- 
tász Bein. A. verseny befejezése után Vhnmer polgár- 
mester üdvözölte a versenyzőket, kiknek nevében Eodor 
Keren ez válaszolt.

iá

TÖRVÉNYSZÉK/
§ Kovács Gyula ügye a királyi táblán. A bu­

dapesti királyi tábla sziineti tanácsa ma zárt ülés­
ben, közel másfél óráig Kovács Gyula, gyomai or­
szággyűlési képviseld ismert ügyével foglalkozott. 
A képviselőt a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte, 
nz orvosszakértök ama véleménye alapján, hogy 
Kovács Gyula a tett elkövetésekor nem volt beszá­
mítható állapotban, A királyi ügyészség ezt a hatá­
rozatot megfő]ebbezte a törvényszék vádtanácsához 
azzal a kérelemmel, hogy az orvosszakértök véle­
ménye fölülbirálás végett terjesztessék föl az 
igazságügyi orvosi tanácshoz. A vádtanács telje­
sítette az ügyészség kérelmét, ami ellen most már 
a védők fölebbeztek a királyi táblához. A királyi 
táblán, amelyen Seless Dénes elnökölt, Agorasztó 
Péter előadó biró részletesen ismertette a bünpör 
anyagát. Határozatra azonban nem' került a sor. 
Állítólag a tárgyalást már befejezték és csupán 
o végzés hosszú indokolásának a megszövegezése 
van hátra. Ebben az esetben valószínű, hogy a 
kir. tábla nem fog helyt adni a védők felfolyamo- 
dá-sának és így Kovács Gyula továbbra is fogva 
marad.

§ Egy herczeg csődje. Londonból jelentik: 
Gróf Ostheim Károly Herman vagyonára a tör­
vényszék csődöt nyitott. A grófi álnév alatt tud- 
valevőleg Herman szász weimari herczeg, a szász 
királyi család tagja rejtőzködik, aki 1909-ben 
morganatiku's házasságot kötött s kénytelen volt 
az uralkodó család tagjainak jogairól s cziméről 
lemondani. Egy uzsorás kérésére rendelték cl a 
csődöt, akinek a herczeg 1000 font sterlingjével 
tartozik.

§ Letartóztatott konyakgyáros. A különböző 
csalások miatt letartóztatott Sárkány Arnold ko­
nyakgyárost tegnap délután szállítottak át az 
ügyészség fogházába. A letartóztatott konyakgyáros 
előtt ma délelőtt hirdette ki dr. Bajusz Gábor 
vizsgálóbíró az előzetes letartóztatást elrendelő 
vizsgálóbírói végzést. Sárkány Arnold a végzés el- 
I "í szabadlábra helyezéséért a vádtanácshoz jelen­
tett be íelfolyninodást.

§ A grófi czim mint reklám. Két esztendő­
vel ezelőtt, a színpadra lépett gróf Bethlen Aurél- 
né, l'átly Gilda, Bethlen Aurél csodálkozva látta, 
hogy elvált, f ínsége még nindig az ő nevét hasz­
nálja. Megbízta ügyvédét, hogy híréi utón tiltássá 
el neve viselésétől az elvált feleségét. — 
Az ügyvéd anyakönyvi kihágás miatt feljelentette , 
Ili dy Gild át. Alti tárgyalta az ügyet Wiener bűn- , 
tetőjú.-ásbiró. A vc-dó előadta, hogy Rád.v Gildának j 
joga vsn férje nevét, vi«clni. A házasságot nem a 
uö, hanem a férj hibájából bontották fel s ilyen­
kor meg szokták engedni a nőnek, hogy férje nevét 
továbbra is viselhesse. A biró ezután ni egál api tóttá 
az iratokból, hogy Iiády Gilda volt jogi megbí­
zottié ej felejtette kérni annak a kimondását, hogy 
továbbra ic; jogrendt a grófi czim viselésére. így az 
nem is történt meg. Wiener büntető-iárúsbiró ezek 
után meghozta ítéletét. Bűnösnek mondta Ki llády 
Gí'dát anyakönyvi kihágás vétségeién s elítélte 
száz korona pénzbüntetésre. A védő az Ítélet ellen 
felabl,ezé-ct jelentett be.

§ Az ártatlan fnkeroskedö. Szabadkáról je­
lentik, hogy Tonkovich Klára utczai leány pana­
szára tudvalevőleg letartóztatták Trisznya, János 
topolyai fakereekedőt. A leány, azt állította, hogy 
Trisznya betört hozzá és kirabolta. Ma aztán az 
ügyészség szabadon bocsátotta a fakereskedőt, mert 
kiderült ártatlansága s kiderült az is, hogy- a leány 
Önrablást követett el.

§ Egy szövetkezet bukása. A szövetkezetek vi­
rágzása idején, egyik legnagyobb szövetkezet volt a 
VII. kér. kölcsönös scgélyzö egylet mint szövetke­
zet, amelyet 1894. október havában alakított 
Krausz Adolf nevű kisebb bankhivatalnolc barátai 
közreműködésével, körülbelül 80—90,000 korona 
alaptőkével, amelyet később 200.000 koronára emel­
tek fel. A szövetkezet vezetői mind az ö kreatúrái 
voltak s bármilyen jól ment is a szövetkezet, va­
gyont gyűjteni meg sem tudott, mert a vezérigaz­
gató és társai mindent magúié részére foglaltak 
le fizetés es jutalék czimen, úgy, hogy három év­
vel az alapítás után a PS.000 korona körüli nyerő 
cégből 43,000 koronán felül volt a személyzeti ki­
adás és körülbelül 9000 korona az igazgatói ju­
talék. Mikor azután a szövetkezetektől a nagyobb 
bankok megvonták a kölcsönt, a VII. kcr. kölccö* 
nős segélyzö egylet volt az első, amely válságba 
jutott, mert nem volt tartalékalapja, így történt 
aztán, hogy a szövetkezet ellen 1910. május 18-án 
a budapesti kir. kereskedelmi cs váltó tör vényszék 
megnyitotta az csődöt. A csődöt megelőzőleg azon­
ban özv. Pulitzer Ferenezné feljelentést adott be 
Krausz Adolf vezérigazgató és Breselmayer 
Román elnökigazgató ellen sikkasztás ós csa­
lás miatt. — Kraus:; Adolfot pedig azzal 
vádolta meg, hogy elhalt férjét ravasz fondorlat­
tal bírta rá 40.000 korona értékű üzletrész jegyzé­
sére. Mindkettő ellen pedig azt panaszolta, hogy 
30.000 korona takarékbetétjét nem tudják kifizetni 
neki, daczára annak, hogy ezt az összeget férje
Tfiv Id fi Pl íJ. ll A1 fi 1 fi nlntf la ni vo v tv* a1 kai óf r. -.X

A vádirat Baloghot szándékos emberöléssel vá­
dol.®. Sem a vádlott, sem a védője nem élt ki­
fogásokkal és igy még az őszi esküdtszék foglal­
kozni majd az ügygyei.

közgazdaság.

röviddel a halála előtt helyezte el betétként a szö­
vetkezetnél. A csőd megnyitása után a hamis bu­
kás czimén hivatalból megindított vizsgálat együtt 
folyt özv. Pulitzer Fereucznó által folyamatba tett 
büntető feljelentés alapján megindított nyomozás­
sal s midőn a vizsgálóbíró az üzleti könyveket 
könyvszakértőkkel megvizsgáltatta a könyvszakér­
tők szakvéleményükben az igazgatók terhére a visz- 
szaélések egész sorozatát bizonyították be. Ezért 
aztán Pidiízerné jogi képviselője bűnügyi zárlat 
elrendelései kérte 30.000 korona betétösszeg erejéig 
a már jogerősen elrendelt vizsgálat alapján Krausz 
Adolf és Breselmayer Román ellen. A vizsgálóbíró 
által elrendelt bűnügyi zárlatot tegnap foganatosí­
totta a főváros államrendőrségi kiküldöttje dr. Né­
meth rendürfogalmazó ditektivekkel és a panaszosnő 
jogi képviselőjével. Breselmayer távollétében Pu- 
litzcrnc képviselője egyelőre elállóit a zárlat foga 
r.atositasától. Krausz Adolf lakásán azonban, akt 
az év legnagyobb részét külföldi fürdőkön, Nizzá­
ban, Ostendében, lseidben tölti el, foganatosítot­
ták a bűnügyi zárlatot. Távollétében lakatossal ki­
nyitották a Király-utcza 85. sz. házban lévő nagy 
kényelemmel berendezett lakását és a lakásának 
minden bútorzatát összeírták, a pénzszekrényt, pe- 

j dig hivatalos pecséttel látták cl. Minthogy Krausz 
Adolf állandóan külföldön tartózkodik és igy szö­
késétől alaposan lohet tartani, a panaszosnő jogi 
képviselője a bűnügyi biztosítási végrehajtással 
egyidejűleg Krausz Adolf letartóztatása iránti ké­
relmet terjesztett a vizsgálóin ró ele, oki még e ké­
relem felett nem határozott.

§ A szabadkai hitvesgyilkos. Szabadkarói je­
lentik: Most készítette el a szabadkai ügyészség 

a vádiratot a hitvesgyilkos Balogh Fcrencz ügyé­
ben. A vádirat a gyilkosságról uj részleteket is 
közöl, előbb azonban részletesen szól a gyilkos 
előéletéről. Balogh Fcrencz 1910-ben vette nőül 
Löwy Ilonát, akinél: a kedvéért az izraelita Val­
isára tért át. Ha pénze volt, a kávéházban volt 
mindig, mert dolgozni nem szeretett. Emiatt napi­
renden voltak a veszekedések, amelyek közben 
Balogh többször fenyegette lclövésscl az asz- 
szonyt. Julius 14-én Balogh elzálogosította fele­
sége két gyűrűjét és emiatt vesztek össze; az asz- 
szony kiutasította a lakásból Baloghot, aki forgó­
pisztolyt vett, próbalövéseket is tett vele a Vá­
rosligetben és mikor 18-ún hazament és az asz- 
szony nagyon leszidta, ötször rálőtt' A hatodik 
lövés nem sült cl. A gyilkosság után Balogh ki­
ment az udvarra, ahol újból megtöltötte a fegy­
vert, visszament és még kétszer rálőtt feleségére.

A pénzpiaciról. Ma keresték először az ul* 
timópénzt, ami a ma-gánkatoaJtláb emelkedését 
vonta maga után. Ma 4 és háromnegyed százalék 
volt a magánkamatláb, tehát egytizenhártod száza­
lékkal magasabb, mint tegnapelőtt. Becsen át volt 
ugyan valami külföldi pénzkínálat, de párisi ós 
berlini ajánlat nem jelentkezett. Egyelőre mé~ ->ero 
nagy az ultimópénzkereslet. de jellemző a piaczra, 
hogy még1 ezt a csekély keresletet sem, tudja ki­
elégíteni. Príma kereskedelmi váltók 5 és három­
negyed százalék mellett helyezhetők el, kereske­
delmi tárczaváltók 6% százaléktól fölfelé kerülnek 
eszkomptalasra. Vidéki intézetek visszleszámitolási 
hitele H/4 százalékot is eleri. A járadékpiacz ma 
ismét csöndes volt. A koronajáradék 5 fillérrel ha­
nyatlott és 87.15 koronán zárult. Berlinben az 
ultimópénzben még nem történtek kötések. Napi 
pénzt is kevéssé kereslek, a napi pénz ára 3% szú. 
zalék. A magánkamatláb változatlanul 4 százalék, 
Londonban három és egy tizenhatod százalék ma­
gánkamatlábat és egy és háromnegyed százalék 
napi pénzt jelent.

A Bányászati Egyesület közgyűlése. rAz Or­
szágos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület 
augusztus 24—28-án tartja közgyűlését a követ­
kező tárgysorozattal: Lázár Zoltán alelnöki meg­
nyitó beszéde, beszámoló jelentés, könyvtáros és 
pénztáros jelentései, a szoborbizottság jelentése, a 
beérkezett pályamunkák odaítélése, indítványok és 
felolvasások. A közgyűléssel kapcsolatban délután 
fél öt órakor lesz a bányászati kiállítás megnyi­
tása. Augusztus 26-át előadások és felolvasások 
foglalják le, augusztus 27-én kirándulások lesznek 
Borpatakra, Alsófcrnezelyre és Felsőbányára. Au­
gusztus 28-án kirándulás Kissármásra, Kapnák- 
bányára és Mármarosszigetre. A kormányt a köz­
gyűlésen dr. Madarassy Gábor pénzügyi államtit­
kár fogja képviselni. Indulás Budapestről augusz­
tus 24cén reggel 7 órakor a nyugati pálya­
udvarról.

Fölszámoló vidéki takarékpénztár. -A’ Lúgo­
son székelő Concordia Takarékpénztár RészvényJ 
társaság igazgatósága kimondotta, hogy miután a' 
nyomasztó pénzviszonyok a pénzintézet ipari vál­
lalatainak kellő finanszírozását meggátolják", a köz­
gyűlésnek beterjeszti a fölszámolást. Az igazgató­
ság árra törekszik, hogy a hitelezők és betevők ér­
dekei a lehető legnagyobb mértékben megvédesse­
nek. A felszámolást a Krassói Takarékpénztár vagy 
a Lugosi Népbank Részvénytársaság fogja elvál­
lalni, A betétek és részvények ellenértéke az el­
adásra kerülő Knott-féle kőbányák révén teljesen 
megtérül. A takarékpénztár 1904. évben alakúit 
150.000 korona alaptőkével, melyet néhány ipari 
vállalat afíiliálása miatt 1906. évben 300.000 éá 
1911. esztendőben pedig 500.000 koronára emeltek 
föl. A takarékpénztár a két utolsó üzletévé után 
7 százalékos osztalékot fizetett. A bank válságát 
a saját és idegen tőkék immobilitása idézte elő.

Nemzetközi szövetkezeti gyűlés. A Szövetke­
zetek Nemzetközi Szövetségének elnöksége folyó 
évi gyűlését Koppenhágában tartotta meg. Az 
ülésen tizennégy ország szövetkezetei voltak kép­
viselve. A gyűlés főtárgya a jövő évben Glasgowban 
tartandó nemzetközi kongresszus előkészítése volt, 
melynek főtárgya a termelő és fogyasztási szövet­
kezetek közt létesítendő nemzetközi csereviszony és 
üzleti összeköttetés rendezése s a szövetkezeti 
sajtó egyöntetű vezetése lesz. A gyűlés tagjait 
Marion's Lyst tengeri fürdőben a dán szövetke­
zeti középpont fényes lakomával üdvözölte, viszont 
a gyűlés tagjai legmelegebb részvétüket fejezték ki 
Cray angol szövetkezeti vezérember elhunyta felett 
és megkoszorúzták a dán szövetkezetek lelkes ve­
zetőjének Högsbró, volt igazságügyminiszternek a 
sírját. ,A. glasgowi kongresszus elnökévé egyhangú­
lag lord Grey volt kanadai kormányzót választot­
ták meg.

* bőf- lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, koszvénynél, czukorbetegségnél, vörhqnvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitiinö hatású.
Főraktár Budapesten: ÉPESKÜTY L.-nél.
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Á szerbiai húsimport. Ismeretes dolog, hog> 

a Szerbia részére engedélyezett lmskontingcns, 
amelyet mérsékelt vámtételek mcjllett u •’ 
be kimerült. Másrészt azonban '-Románia nem tud in 
a neki engedélyezett kuskontingons.t tebesen be- 
szállitani» Ezt a fenn,áradó részt most hosszas tár­
gyalások után a Szerbiának engedélyezendő huskon- 
tingensuhez csatolták és így Szerbia mos,, ez a/ 
újabb busmennyiséget fogja a_ régi 1 el tétén-k me - 
lett Ausztria-"M agyarors;ágl a importálni.

Az uj bolgár kölcsön. Említést tettünk mar 
nrrók hogy Bulgária ISO millió franknyi újabb 
kölcsönt szándékozik fölvenni, amely kölcsön-egy­
szersmind törlesztésére szolgálna tiz’ 3S02. évi hat 
százalékos S3 millió márka összegű kölesemnek. A 
kölcsön többi része pedig a katonai és hadi- meg­
rendelések fedezésére fog szolgálni. A kölcsönt ,a 
német cs franczia piacz fogja folyósítani, szerel­
nék azonban a kölcsönt nyújtó csoportba az angol 
és osztrák tökét is bevonni, sőt osztrák pénzügyi 
körökben már az a lúr is elterjedt, hogy elsösoré 
ban 3 I.aendcrbank és a Bankverein szándékozik- 
rész tvenni a csoportban, föltéve természetesen. 
Í"y a Bulgária részéről történd megrendelések­

ből az osztrák ipart is megfelelően részeltetni

fogják. ■ .
Fogház a záróra-tünietőséit. X kereskedelmi 

alkalmazottak körében óriási konsternácziél kel­
tett a nagyváradi járásbíróság egy legutóbbi 
ítélete, mely — ha a bírósagok általában c 1 •>- - 1 
ják az inauguralt gyakorlatot — lehetetlenné teszi 
az alkalmazottak agitávzióját, A nagyváradi keres­
kedők megegyeztek abban, hogy üzleteiket esti b 
órakor bezárják. A főnökük beleegyezésével a keres­
kedelmi alkalmazottak egy bizottságot. alakítottak, 
hogy az hivatalos tekint elvivel ellenőrizze e.-len- 
kint. vájjon betartják-e a ár, rat. A bizottság-'in- g- 

• jelen«© több helyen izgalmat okozol r s némi' tűn- 
tetősek is történtek, a bizottságtól függetlenül, A 
Kohn. Helen kalapáru-üzlet ezi-g fel is jelentette 
XVcisz Jenő és Kohn Andor kereskedő segédeket,1 
hocy egy csapat élén megieltmvv. fik--! zárásra 

ikenyszeritették. Ebben az ügyben most. tartották 
a tárgyalást. Be-ló László rendőrfel ügyelő tanús­
kodott, hogy látta a "vádlottakat a tinit.-'ok elen. 
Viszont Welsz Jenő és Ívdm \ndor igazolták, 
hogy ők kiküldött bizottság tagjai es, kőit élességü­
két teljesítették. Lázár ügyészi meghízott szigorú 
Ítéletét kért, hogy példát szolgáltassanak a Iptcmto 
mozgalmak vezetőinek. A biró el i - fogadta ezt. ti 
furcsa iz.it érvelést 1 I—1 í nap; f aha-ra Ue!to 
a bizottság kőt .tagját. Wei-v. Jenő és Kohlt Andor 
természetesen felek’"' zést jelentet i --k be.

A brüsszeli czukoregyezmcny és Anglia. Mi­
kor alig néhány héttel ezelőtt Angliának a früsz-; 
szeli czukórkonvcnczióból való. kilépése n; ;lvám­
sáéra jutot t, a. konvenczió .brüsszeli irodája, ezt a 
hirt leczáíolni. igyekezett. A zó; a nyilvánvaló, lett 
hogy Anglia kilépése a ezuk -r.;-' .mén..hői b. feje­
zett dolog s ezt a szándékát most hivatalosán is 
bejelentet.;e. Ezzel a hivatal - bejeic ítéss meg­
dől az a kijelentés, hogy Anglia egyelőre !í)l< szer­
te mb er 1-ig bennmarad a konveuczióbau, minthogy 
kilépését 1913 szeptember. 1-j-ére mondott a fül.

Sorsolás. A Magyar .1 el/álog-JIj telbank ka 
íoatózatlau nycrcinínx kötvényeinek mrsuifi-u n t. hó 
25-re esv vn -űrnap miatt egy nappal lu'yjb'e, v-tgvi • • 
f. liú "2G-ün délután fél -t órakor fog a hank helyj-'gcu - 
ben kir, közjegyző jelenlétében megtartr-hii-

Fizétésképtelenségck. A 1 V.-i liilcbzöi véd­
egylet a köveik■■zö fizet/sképteb a ég, kei jelenti: 
Hirsdlí -fenő Vnlkv < - \y , 1 ’>• -1-,Sándor S/:P -
már. Kiczelstein Mór Slurosv.isárliely-.

Pályázat, gazdasági alapítsá.tiyi helyekre. \ ,- 
O. M. C. K. a nagyatádi gazdakör gin koron|l.k 
•János-féle 240 koronás, a Batthyány hén-zeg féle 210 
koronfe-, valamint a budapesti kerté.-réti Forinte a-tnól 
kitűzött, Oubitz-Sehöhcrl-fdle -100 korná- gazdasági ala­
pítványi helyekre pályázatot hirdet. Az ,-1- <"> alapít­
ványra első sorban somogymegyei, "a másodikra borsód* 
megyei, a harmadikra pedig vasmegyei egyének pályáz­
hatnak. Fűiéi tétele, hogy a pályázó magy.i r állampolgár 
fia legyen, ki 10,’illetve azon füldmi velős i iskoláknál, 
melyeket gazdasági altiszt képző-iskolákká szerveztek 
át, 22. életévét betöltötte. A kéréseket szeptember 30-ig 
kell benyújtani.

Vásártartási engedély. Beöthy László keres­
kedelmi miniszter megenged le, hog.v a zalamogye.i 
Pacsa községben az, október hó 31-én: eső" országos 
vásár az idén kivételesen október hó 21-én tartus- 
sók meg.

EGYETÉRTÉS

Csőd. A debrevzen i törvényszéknél Hot esi 
Gyula ottani szőnkereskedő ellen. Csődbiztos -Nagy 
leiemér törvsz. bíró. tömeggondnok <lr. l oth János, 
helyettes dr. .Szilágyi Dezső. Bejelentési határnap 
október 22.

Csödmegszüitíetós. A nyitrai törvényszéknél 
Läufer Nándor pöslyéni papirkercskedő ellen.

■SO k 32.20 Ív. 3jOO q so k- 23.30 K.

'Csütörtök, äuguszitus 32.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
ß-udapost, augusztus 21.

A külföldi tőzsdéken erősen a lanyhulás fel-5 
hajlik az irányzat, az árfolyamok mindenütt csök­
kenő irányt követnek, mert a spekuláció azon a 
nézeten van. hogy sokkal kevesebb koezkázatlaj jár 
most a kötések adása, mint vétele. Különösen a 
párisi tőzsde igen lanyha, ott két nap óta 5p ezen- 
liinmal csökkentek az árfolyamok, de Berlin is 
másfél márkával jelzett alacsonyabb jegyzések er. 
Nálunk- nem egyöntetű az irányzat, mert amíg 
kenyérmagvakra nézve eset ideg, addig takarmány, 
czikkekre nézve igen szilárd. Úgy a tengeri, va­
lamint a zab árfolyama emelkedő irányt kövét és 
különös, «ti az augusztusi tengeri oly rohamosan 
emelkedik, hogy azok, akik még tartoznak vele. 
igen súlyos veszteségek árán is csak alig képesek 
ez. érdekeltségeiktől menekülni. Az októberi zab 
ma kezdetben meglehetősen el volt hanyagolva és 
csökkenő irányt követett, lv'sőbh azonban forsz!ro- 
::- !t v,ámáriásokra gyors tempóban emelkedett. Az 
u.i tengeri szintén igen szilárd, noha a L-n.gerinö­
vény fejlődése felöl a b gjobb hírek érkeznek és 
a termésre vonatkozólag" semmivel sem rosszab­
bá link a kilátások, A mai üzlet egyébként csende­
sen- és az utoi-ó "ária.:, j g--iwl !üdült meg, A 
készéi-upiaozon: ma l<if; jiv.vííen" lanyha volt . a'Zi 
irányzat. Igeit’ bőséges kínálattal szemben ü mal­
mok j.*> vétói kedvet rmiT ivi ta.k ugyan. d-x <-...; i<L oE 
esőbb árakon voltak hajlandók vá - i rolni. Mivel 
azonban az árubirtokosok nem Voltak rátartásai:,- 
igen élénk forgalom fejlődött ki. aminek a folya­
mán elkelt mintegy 05.000 o búza. a h'-tfői árak mi!
5 i’lr’rrel oiee' bban. .X lead rá gálái t 1 adási ár 11.70 
korona volt M kilós 1 is yvidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 11. — korona 73 kilós felső-magyaror- 
•zági rozsos búzáért. K.-ycb gabona neműek közül 
rozs 71.- fillérrel ólc-tóbb. n tengeri 20 fillérrel <Ie i- 
gább. a zab é - az árpa szdlár 1. A határidöpiaczon 
a hétl-d zárlathoz- \ ivz iiv. i tva, végeredményképpen 
ma a:: ■ októberi búza egy fillérrel. ,az áprilisi búza 
s: nién egy fillérrel, az októberi rozs 2 fillérrel, a/ 
októberi.zab s fillérrel, az uj tengeri 9 fillérrel, az 
auguiztu 1 tengeri -'2 fillérrel emelkedett, u

Köllctelt\
Búza. Tiszát iiFhi: 200 q SÍ k 23.10 K. 200 

o '1 I. 2d.:’,o K, 1.VI q sq ], K, |OOu q 70.5 k
23.00 K. SOi’i q n k 2-1.10 K. 10O0 q -n k 23.40 K.

I q 70

K, 500 q 70 k 23.35 K, 3000 a 70.5 k 32 
70 k 23.30 Iv, 500 q 78.5 k 23.30 K,

k 33.30 K, 1500
q Iu k 20.zu ix, outi q io.a x -o.oO K, 1000 q í8.5, 
k 23.20 K 3500 q 77.0 k 23.10 K.

Bánsági: 1600 q 70 k 23.60 Ix, 2700 q 77.5 k 
23.05 K, 5000. q 77 k 22.81 K.

Felsőm agyar országi: 000 q 80 k 33.30 K, 000 
q 80 k 23.30 K, 200 q 78 K, 22.30 K, 100 q 76 k 
22.— K.

Bihari: 2000 q 79 k: 23.20 K, 100 q 80 k 33,20 
korona.

Dunai: 3 500 q 79 k 23.20 K.
Beeskerehü: 3000 q 77.5 ik 23.05 K, 4000 q

70.3 k 22.75 K.
Rozs; 500 q 18.50 K, 3 00 (l 3 8.54 K, 3 00 q 

q 38.50 K, 250 () 38.45 K, 300 q 18.45 K, 1000 q 
- ib,-3 v ix.

Taknnnáiiyárpa: 3 000 q 18.80 T
Sính: 3 00 q 19.60 K, 3 25 q 39.80 K
Tengeri: 500 ([ 19.20 K, 500 q 19.40 Tv.
Az árak korona éri óklen 100 kilogrammon­

ként értendők.
A készáru jegyzése a mai 

kező volt:
tőzsdén a követ-

Búza
Tiszavidéki uj

Fejérmegyei uj

Pcstvideki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

kittig Ara 100 lig.

17 
78

76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

22.50 
22.60—

22.80
23.—

22.20-
22.40-

-2 ’.60 
-22.80

22.30-
22.50-

23.20—
22.30—
23.50—

22.20— 
22.40 
23.C0—

2.70 
-22.00

22.ÍÍ0
22.70 
-23,80

■22.50
22.70

3.80

lólóg
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

I
óra 100 kg.

22.70— 23.20
22.90—23.30 
23.-----23.40
22.50—23Í— 
22.76—23.10
22.90— 23.30

22.70— 23.10 
22.80—23.20
23.90— 23.30

— 18.60—18.90
— 18.60—38.80
— 18.40—18.80

— 21.-----21.30
— 19.80—20.—
— IS.75—19X5

Rozs I. rendű uj------
„ középmlitíiségti uj—

Árpa takarmány I. rendű
II. .

Zab I. rendű------------ír. ,--------
Tengeri belföldi uj------

-A határidöpiaczon köttetett:
Dclelöll:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-ra
Búza októberre 11.45—44—48— 1(5---------- -------
Búza 1913 áprilisra 11.87—86—89—84------------
Kozs októberre 9.52—55—50------ —----- .------
Zab októberre 9.80—85—80—83

3 no'
k 38 20 Ix. 1500 q 80 k 20 K. 400 q 80 V 28.00 
f\, 100 q 79.5 k ,:.i. !" K lufi q 79,5 Is 23.10 1\. 1506) 
q 79:, is 28.00 Ix, -100 q 79.5 :.’8.10 K. 100 q 79 k 
23.10 lx’. 1900 q 79 8 k 28.30 K. 2000 q 79.5 k 
13.00 K. 160 q 19 I- 23 mi ix. 100 q 79 k 23 40 K. 

500 q 79 k -20.00 K. 1500 q 79 k 20.50 Ix, 500 q 
79 k ,.'0.30 K. 300 q 79 k 23.15 K. 500 q 79 k 20.05 
ix'. 500 (| 79 1. 23.15 K, 1810 q 79 k 23.60 Ix. 500 
q 19 I, :’0.7,5 K. 100 q 79 1, 23.— ix sárga, 150 q 
79 k 22.70 K. 100 q 7s k 77.00 K. 100 q 78 !, 22.70 
K, 100 q 77 k 72.70 lx. 100 q 77.5 k 22.50 Ix. 100 
q 77.5 k 22.50 K.

Fejérmcgyei: 300 q S0 k 23.30 K 1500 q v0 
k 23.30 K.

l’exlmegyei : 1000 q S0.5 k 23.51 K, 250 q 8(1 
k 28.30 Ix. I ion q S0 k 23.40 lx. 500 q stl k 23.30 
K, 000 q 80 k 23.55 lx’, 1000 (| 80.5 k 23.50 K. 800 
<1 80 k 23.40 lx", 1000 q 80 k 25.55 K, 500 ,j 80 k
25.50 K, 400 <, 79.5 k 23.40 K. 200

Tengeri augusztusra 0.01—S0--------------------------
Tengeri szopf. 9.25—26—23—31---------------——
Tengeri 1913 májusra 7.C4—6Ü—G1—70-----------

1 óra 30 perczkof zárulnak:
Búza októberre 11.46—11.47'
Búza 1913. áprilisra 11.86—11.87
Rozs októberre 9.50—9.54
Zab októberre 9.83—9.S4
Tengeri augusztusra 9.81—9.82
Tengeri szeptemberre 9.35—9.36
Tengeri 1913. májusra 7.71—7.72
Káposztarepcze augusztusra —.-----.—

Budapesti galonaforgalom:
1912. aug látói 1912. aug. 204g.

Érkezett Kiszállíttatott 
métormázaa 

90111Rnza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Áll ániából

1 830 
5663 

12 94 
1772.x 

213

Ertéktózsüe.
Ment enegróból

4256
30C3

179
4893

22606
1712

Reggelizés előtt fél pohürjj
SchmitiíhaMer-féíe

I HasmúJaía valódi áldás gyomorbsjoGOk' 
inak és széksitonilásban szenvedőknek

ry.

gyarapodnak a 
rom: hírek; a külföldi tőzsdék tegnapi jelentősei 
sem hangzottak kedvezően, mindazonáltal nálunk 
e.,ak megnyitáshoz volt lanyha az üzlet iránya, 
meri. kéxsöbb az itteni spekulánsok az egész vona­
lon fölözték és visz tvásárolták engagement ja ikat., 
A nemzetközi piacz azonban zárlatig gyönge ma­
radt. mert egy nagyobg bizományos áruba bocsá­
totta nagy tételi, n a papírokat.. A helyi piaezon

Az elrontott gyomrot 
2 3 óra alatt tol 
jesen rendbe hozza.
Kis üveR. 40 fltlér
Nagy üveg 60 Altér

•liU’iiixtiiama^ ■MBS
.
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" Kima búcsi vásári«s köve [közlőben 5-6 koron- 
val i A mbi 6rt6kekért is nagyobb árat fizet- 
tok. A koszavuriuezon nem voll számottevő váltó- 
:ms, a koszenőrtókek átmeneti gyöngülés után b- 
bozták veszteségüket. A zárlat berlini buzdítás hiá­
nyában nyugodt volt.

As cl/Uössdén leültetett t Ultrák hitel 046.73- 
(.1, á ngya.- Intól 851.60-853. .Jelzálogbank 4111—
•»"-••’0, «»»"murnnyi 784-780. Közúti vasút 77;_-

.Magyar bank 0(11.50, Általános kőszén IIoá—
"vftr ,!)í,~n’íu^‘‘szviiri 4n—ih. rimbuS

Jo.).*)U, N.i/ai sors jwy 117.80.
1 däi tözadi,i Ültetni: Osztrák hitel (Ufi -,n_

l'7--": í"frJ:!C,r851^f’ Magyar, koronájára- 
d,:h , ’ ~ ' keszamitolúhank 550.30—551 .Tel-
zalógnánk 400 Ka .50, Kiinnmuráiiyi 7s4_Tstái)'
rosi villamos 407.50—408.50, Közúti vasút 771 75-L-7V 
1! ,zai hank 30-50. Magyar bank 0.11-0,11.75.' Kábánk 
ga. .0 ltmh.,;esl, bank 3,0. Általános kőszén 1100-
IK.s. ha lg,,s/,.,1 ,05-801. Szászvári 410—41- Utván 
-70— 383, lemosván szesz 54-.

Bécsi értéktőzsde.
EfcCS, nug. 21. (Maavar Méhek tárlata) 4 száza 

lóko arany-járadék 107.60 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 288.— .Magyar hitelbank részvény 850 75 
Magyar leszámítoló és váltó részvény — _ ]-iraa
murányi 783.75. .Magyar ezukoripar---- 1. Adria íiaió-
zási részvénytársaság------ , Magyar koronajáradók
87.lo, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény — — 
Alagy. nyorem.-kölcs. sorsjegy —.—, Jvassa-Odorborgl
Vnsutroszv. —.— Magyar jelzálogbank------ Mao.S
kereskedőim-! bank----- .

Becs, nug. 21. (Osztrák értékek zárlata). 4 2 száza 
lékos pnpir-járndók 87.20, 4 százalékos osztrák a ran ! 
járadék 11^!,75 1860-as sorsjegy 1510, Osztrák hitel
sorsjegy----- , Angol osztrák bankrészvény 333 ro
Bécsi Bankverein 536.— Osztrák-magyar bank 2070 
Déli vasút 102.50 DunagSzliajózási r.-t. 1365. Dohány 
részv. 341.— Cs. k. arany (vert) 11.88. Német bnnkv 
117.82 Osztr. Lloyd 583.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.20—'
00.30 Osztr. koronajáradók 87.20, 1864-os sorsi.____
Osztrák hitelintézeti részvény 646.25 Union-Bank 615 50 
Osztrák Lündorbank 533.— Osztrák-magyar államvasrt 
712.15 Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 1033.—
20 frankos 19.11, Londoni váltóár 24,10 Lipótkohó 
865.— Török sorsjegy 239.25

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, aug. 21. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjáradék 
öü,2o 4. százalékos osztrák arunyjáradók —.— osztr.

EGYETÉRTÉS
blfolrészvény -.-Déli vasút 19.30 orosz bankjegyek 

Jb.au, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.—, Discontó 
Ooinmnnd.t 18..10, Dinamittruszt 188.30, Harponi 200.— 
Uniflkált török járadék 91.30, 4.2 százalékos ezüst jár 
ÖK4U. 4 százalékos magyar aranyjáradólc 90.3 -, Magya 
koronajáradók 87.20 Osztrák-magyar állaiuvasut 152.40 
Bocsi valtóár 848,75 Olasz járadék —.— Ált. villamos 
177 9U 8011 (Jelsonkircll°ni 909.50, Laurakohó

Frankfurt, aug. 21, Zárlat. 4.2)/) papirjáradék 
77*71* ** szílz-*°s osztr. etr.-jár. 96.10 Magy. ar.-jár.
' , u (Jsztr. hitolint. részv. 204.75 Osztrák-magyar 
állumvasiit 152.75 Északnyugati vasút —, Bustleli 
radi vasút —. Londoni váítóár 2Ü4.Í2, Bécsi Bank 
verőm 134.60 Villamos részvény —— 3 százaléké 
magyar nronyktMcsön' 73.10, 4.2 százalékos ozüst járadék 
•JU.40 Osztrák koronajáradék 87.25, Magyar korona- 
,járadék 87.10 Osztrák-magyar bank 148.25 Déli vasút 

19,50 Élbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848.o0, Párisi váltóár 81b.—, Union bankrészv. —

Hamburg, aug. 21. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist- 
Járadék OU.uO, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 19 05 
4 százalékos arunyjáradók 96.50, Osztrák hitelrés? vény 
~v?~- Osztrák-magyar államvasut —. Olasz jára 
dók 97.25, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —

London, aug. 21. Angol consol 75'/4.
, Páris, aug. 21. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 
Járadék 92.45 Osztr. aranyjáradék 07.—. .Magyar arany 
Járadék 92.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
°P:,;.T B*/4 százalékos Olasz járadék 07.40 Déli vasúti 

kötv. 265.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék — 4 százalékos 1890. román köles —— 4 
százalékos amort. román jár. 93.25. 5 százalékos
orosz járadék 106,—. 4 cs tél százalékos 1909. orosz 
járadék 100.32, 4 százalékos spanyol jár. 9.J.90 
4 százalékos uniflkált török jár. 9140 Török sorsjegy 
-07,50 Török dohányrészvény 363.— Osztrák földhitel- 
intézőt 1899. Osztrák Lündorbank 575.— Magyarjelzálo» 
bank —Banque do Paris 17.20. Banque Ottoman j 
693,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
— — Aleridionalvasut 598.— Hartman gépgyár 833.— 
Rio Tin to 19.90, Sucrorio tPHgypto —, Tula 1026, 
Urikányi kőszén 410,— Gliartorod 37.25 Do Boors 522.5t) 
Kast Hand 76.—, Jagorsfonton 160,50 Trans. Land 
Pompán 41,— Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.37, Váltó Bécsro (rövid) 
104.75 Váltó Belgiumra (rövid) Vi Olasz arany 
váltó (röv) I1/.« Váltó SvAjczra (rövid) i/ig Csekk 
Londonra 252.70 Magánkumatláb 2-Vs

15
Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

• » 1913. aug.
» . szeptember—doczomber

Durva korpa azonnali szállításra 
» „ 1913. aug.
» . szeptember—doczember

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... ... ..........

. vidéki ... _ _ _
Szalonna.

Városi 3 drbos . _ _
. 4 _____________

12.-------12.70
11.80—12.—
11.70—11.90
12.-----12.20
12.-----11.20
12.---- 12.20

162.-------103.—

138.-
146-

—139. 
—147.

Kőbányai sertcs% ásár,
-Áo.-* -1. Mjgyar elsőrendű: Kiutal nehéz Ip,'i)Ur,. 

kint 320 kilogrammul, felüli s.ilyhan) 1.10—162 fillér. 
Fiatal közép t páronkint 251—320 klg.-ig terjedő müv- 
hun) 161—166 fillér. Közép (páronkint 210—2S0 klgr') 
172 — 176 fillérig, hertéslétszfim: 1!) 12. évi aug. p). Ím,,. 
ján volt készlet 30802 drb, — 1**12. aug. 20-,-ín folha.j- 
tiitott 583 drb, — 1912. nug. 20 ét 11 elszállittatott 413 
ör. •— 1912. nug. 21. napjára maradt, készletben 30942 
drb. A hízott seriétitzJct irányzata: szilárd. *

Scrtóskouaumvásári jelentés.
(A széke-fővárősi allatváséir és közvágóhíd igazga- 

tvsagátcil.^ 1912. aug. 2lén.) Kiűző napi eladatlan ma­
iad vány 705 drb sei lés. Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 
<|4 drb sertés. 42 drb süldő. Összesen 1470 drb sertés, 
42 drb süldő. Kiadatott 1215 drb sertés. Mai marad- 
Miny 264 drb sertés, 42 drb süldő. Áriegxizés. Öreg 1. 
nndii 3.50 klg. felöli élcísulylcvonéissní 156»—102 fiTlér. 
Fiatal nehéz 300 klg. felül éktsulylcvonéissal 158—170 
filler. Fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 
166—174 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig éictsulylevo- 
e.assal 164—17S fillér. A vásár irányzata közepes. \s 
étrak szilárdak.

Budapesti értéktőzsde

Államadósság-.
31. kÍr. állami pénztárj. adóm. 47s°/o
magyar ar&nyjáradék —_____4°'o
Magyar koronajáradék________ 4°o
Államkölcsön vaskapa czéljára 3°/o 
1870. évi nyeremény kulcson— — ... 
Ilorvát-szlavon reg. kárt. kutv. 472°,0 
Magyar fóldtehrrment. kötvény 4°,o 
Horvát-ezlavou földteherm. kutv. 4° o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4° 0 
Egyesített járadék papírban 4a/io°/c 
Egyesített járadék ezüstben 4=/io°/o
Osztrák aranyjuradák________ V/o
Osztrák koron aj áradé k____ __ 40/0
Osztrák áll am sorsjáték i860 4°/o
Osztrák államsocsjáték ísco „ 4 ,0
Osztrák AllnrosorsjAték iöG4____
Epést Fzekes/őv. kölcsön adóin. 4°,’o 
Brest székesfőv. kölcsön adóm. 4°o 
Orosz Államkölcsön 1006. évről 5°/o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

Xálogleveletr, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. w w _ 4,/»'>/o
Belvárosi takp. r.-t.____ ... 41 Y’/o
Egyesült budapesti fóv. takp. 4l/2°,o 
Egyesült budapesti fov. takp.... 4°,'o 
Oanz és társa kölcsönkötv ... 41 a°zo 
Hazai bank r.-t. er» é.41 3°/o kam. kötv. 
Ki.sbirtokosolt orsz. földhitelint, 6no 
bisb. orsz. földhit. lint. 6011 é. 4,/30'o 
H. agrár- és járadékit, szölökötv. 4° 0 
■ • agrár- és járadb. járj. víiz. 4l/1no 
> • agrár- és járadb. záloglevél 4',-a°/o 
dagyar ált. takarékp. r.-t. f.o évre 
Magyar ált. takurékpénzt. r.-t. 4 ;°o
Magyar földhitelintésot_ ... __ *ü,o
''fagyar földhitelint. sz., talaji.. 4°0 

;‘-:yar jelzáíoghitélbank JVV'o
J.igyar ml záloghitel ha tik   4,/3°/o
>• jtdzáloghitelb. közs. kötv. 4l/3°ó 

. • Jelzálog-hitelbank közti. kötv. 4°'o
• jelziloghitelh. nyer.-kőiv._ 4,)"

: • Jzáloghitejb-cpnv. nv. kötv. 10) K
• Jeszáíü. és pénzváltói). r»o évre 4°o
• leszám. és pénxvb. zálog 1. 4,/2°0 
»gyár orsz: közp. tnkp.... —.

! v-yar orsz. kozp. takp_____4 »
‘1.1. \ <r tnkp. közp. jel/.b. 4* 3"0 

‘gyár takp. közi), jolzb. _ 4°o
,}■ 1 Hvp. közti, ielzh. köi/s. kötv. 41 sr 0

• tulip, küzp. jMr.l). közs. kutv. 4°0 
. ,I8Z- Eozp. hilf Iszöv. kötv. — f/’.o

*/lrák-i ;;igyár bank .........— 4"0
‘ 1 ti hazai tnUp. közs. kötv. 4,/30 0
I < sii hazai faivp. közs. kötv._ 4°0
[ '■sü hazai takp. záloglevél ... 4 0 
*vsti in agy. kyrcsU. bank «_ <’ a1 e
, - . « , ,------ 4 °0
1 ( :,H m. keresk. b. közs. kötv. «' 1
( * . * • 1 »1 n 4 3
"Ina iq. teiigcvhajózáfil r.-t. 4’ 2°o 

bu iapeh-ti közúti v.itip.-társ. — 4,lo 
“uuapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°o
“üdnpe.st-pécsi vnsut______ — 4 i
KAssa-odcrbcrgi vasat v;so. nr. 4°o
\r * , «• . Ibin. p. t"o

■ í0*ynm- és tengerit. r.-U 4V3°,o

Mai záró árf. 
Pénz I Áru

fi* €0 ,-tt Ív 41o.P>r»7 ”40
20.000: f.o,)
U.3d4 800K/ 80

I()n —

UOI.vQ

l/l •4.»
!U 40

113(00

Fololös szorkosztö:
PUEJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
EI E. gyár UjBágkiaüó Vállalat. 

Igazgató: ERDOS AEM.4KD,

200.000 200 
26.0001 200 
-I ).< 0
60.000 400 

200.000 400 
150.000 400 
2OC.OOO1 240 

7.200, 5(K 
123.000 400 

iO.OOOj 500 
20.(XK) 500

82.000: 500 
40.000 200 
GO.OOOj 400 
25.000 600

00 U1 10.- 10.000 200
06 OU — 37.- f»4.00o! 500
f* 7 : Sj — 90.— 30.25( 600

100 1 * > 11— 32.— 1 20.fMX 500
u:. 06 — 39.- H.CXK ; 500

üti;— 1800.- lO.UOt 20UU
Úti 97 75 i
07 08 —

01 --- 30.— 1 lo.ood 400
07 08 — 32.— 7.500 4(H)
04 05' — SCO,— 4.01 HI 2000
8s SUjSO 16.- I 20.000 200
07 50 US; ön 20.— J 5.000 200

bi) 08 ,50 20.— lO.tHH) 200
08 50 09 50 2^;.— 8.200 600
6h 50 80 50

1 •_-<» 1 1
175 — 3 20.000 200

00 01'— 2 {).— 10.000 200
97 98 - 100.— 10.125
07 Ok; — 0 6.750 400
87 88 75 15.- 8.750
071 OS ’ - H.- 8.000 300
07 US.J , 24.- 4.6(H) 4i)0
90 97 75 40.- 12.000 300
voj o; 1
ou 1(X) 1
04 1) J 05 10 45.-j 40.00ÍÜ 200
: 6 .0 07 5«,' 35.- 3.200 200
80 »■> 1 Un 50 18.—j 5.0(Mt| 2«H)
t-1 80 20.0(H)! 2< H1
US 00 — 5 4, —1 20.00't 150
H- 80 •'.') 4.C001 »()(1

105 7.5 100.— j 400
y Vv í 1 36. —1 IO.2O0! 200

lU.OiH'j 200
84 Of 34.-1 80.00U] 20 1
67 ^8 14.— 15.000j 200
Hil tu - 35.— IIO.OO0! 200

mo — I 2‘9.000| 300
03- I II.'IOO) 200 I
on — I 10.1751 JOOl

Bankok.
Angol-osztrák bank ______
Budapesti bank részv. társ. ...
Első magyar iparbank r.-t. _
Pitiméi hitelbank ......................... .....
Hazai bank részvénytársaság___
Hermes m. Alt. váltóüzlct r.-t_____
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. _
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyrrs ált. hitelbank....... ...... ..
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar iclzáloghitelhank 
Magy. ffrr. szab. osztálysorsj 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. küzp. liitelb. r.-t. A)
Magyar taknrélip. kozp. "jelz. "bank
(•szírák hitelintézet____ __
Osztrák-magyar bank ...... ...............
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Vuionbank ----------- ----------- ,

Takarékpénztárak.
Belvárosi taiiarékpénztár........ ..... .....
Budapest-Lipőtv.irosi takarékp. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Knyesillt budapesti fov. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... _ 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. kozp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. 
Országos m. vasutas tnkaiékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület_

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _______
Bécsi élet- és jár.-biztositó int____
Első magyar alt. biztosító társaság 
„Fontiére"* pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t' 
„Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. 
Pannónia viszouibiztositú intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. • _
< oncordia-gőzmalom r.-t.   ...
Jvlsö l uilnpesti gőzmalom r.-t.___
Erzsébet-;;őzma lom-társaság------
Luiza-gŐzmalom r.-társasága ___
Pesti hengermalom-*úrnság _...
I esti molnárok és sütőit gózni,
Pesti Vilitóriagőzmalom__

Iparvállalatok.
Beoesini cementgyári Unió r.-t.
Buda pest-szent lőrinci téglagyár 
Egyesült tégla- és czomentgyAr ... 
Észak magyarországi kőszénbánya... 
l’.-inagyamrsz. bánya- és kohómu

1 st vá n-l - gőzt égi agy á r r.-r. __ _
Kőbányai gőztéglngyár m-t__ __
Koszé 11 bánya és tégi;tgyár r.-t.^..'_
Magyar aszfalt részvénytárshság —. 
Magyar általános kószénbúnya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ...____
Salgótarjáni köszénbiiny;C r.-t.'__ ,J
Ejlaki tégla- és mészégető r f. _ .
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t* 
FrankHA-társUlát elövét. jog uéjküj

3 Mai záró ár- 
I folyam »!! 

O 3 N

mosassaaca

|n’ 
33 g5 Pénz j Arii

334 - 337 14.- 7.50c 200
1 876 — 37«: 20.- 8.00t 400

888 - 3U0.— 160.- 441 1000
- 4. jut ! 200

303 - 303 '50 24.- 7.500 200
sós) - 37l 18.0(H) 300

' 24c,;- 14 löU.— 10.800 8<X)
625 - •60 14.- 15.000 200
853 75 J2ő 185.COO 200

663 jjs 28.- 10.00!) 400
460 4 61 50 10.— 3.800 200

1680 — 1700 00.— 5.200 500
55! 50 20.000 250

16.— ÍO.WO 200
— 22.— 36.0(h) 200

214 — 215 27.500 2(H)
647)75 048 25 20.— 3.000 2(H)

2971) — 208(1 20.— 700 400
4050;- 4'.0:5 3.000 600
Üli — 619 20.— 2.5(H), 4(H)

18.0(H): 200
180.— 2.895 1000

059 — 660 7«;.— 3.(XX); 400
210 - 212 16.— 20.0011| 200
43v — 43S 25.000 200

23351 — 2:i4,', 1 70.- 10.000 12(H)
285 — 2P9 lő.— 12.500 200
B94 - 670 30.— 17.500 200

. J7CX/! — 1710 26.— 40.1X10 200
540 — 545 27.- 40.000 200
4 IO,' — 4451 15.J00 400

17360'— 17450! 14.- 3f).00i) 200
8.— 12X00 100

GJ.- 3.750! 400
72(i!' — 7401
805 — 825]

16550;— 16GOO •Jó,- yho. 000; 20U
489 - 434) io.—r HU. 000 2(H)
881-1- 383 32. — , 184.357 200
460 500 18.- 125.094 200

1700,'- 8d0ol- 12.- * 14.653 200
»3—1 39.085 200

728.100 480
.620 _ föd 50 —! 48.000 i050
4 eV 4 lő - 15 89 J 13.205 400

177«' __ 1780 j- 60.000 :0t)
450 f 460 07?_! 6ü.(H)0 2(H)
Sf''/_ 8951- 35.—( 520.720 480
87.51 3 PC-

Mai záró ár­
folyam

Pénz Arn

773 _

hí) 3 — 605!—
4-Jl)1—■82r.|— 
280’ — 

nfeo'—
Ü1-

116!'-
UBlj—
_HC2jf>0

605

875' —

235- 
.'0116- 
1135 - 

28 - 
III"-;-
íuás:
840)-
871)!-
600;

.Kön’.^rc Killm.- milkindrt r.-t. els.
1 .'öla.s írod. és nyomdai r.-t.____
Pesti könyvnyomda r.-t. _ ______
Révai tesiv. írod. int. részv.-túrs. 
Első magyar gasd. gépgyAr r.-t. _ 
Fegyver- is Gépgyár részv.-tlrs. _
Gnna és t;lrsa vasönlödo r.-t.____
„Nicholsonu-gépg~7ár r.-t. ___ ___
Rlmamurányi S.-T. vasmű"r.-t. _
bchiick-ftie vasóntödü és gépgyár 
Tendioíf és Dittricli gépgyár r.-tf __ 
Vasárugyár r.-t. Sonron-Grácz
pihVío* vaggongyár r.-t.
Dinár-Szilágyi olajipar r.-t._______
Budapesti ált. villamossági r -t 
Egyesült izzóíilmpa és villám, r.-t!
I. so magyar betűöntődé r.-t.____
E só magyar gynpjumosógviir r.-t
Elsu magyar réazyényserfözda____!
Emii magyar sortéshizlalö r.-t__
>.lsu,pc«u spódiumgyár r.-t.____
Fiuino rizshüntolő ..._______
Géohwindt-fölo szeszgyár —
„Hungária“ műtrágyagyár____ ~
Ivóbányai polg. scríiizo r.-t._______
Magyar cukoripar r.-t.____ ~ _.
Magy. lém- és lámpaúrugyár r.-t 
Magyar ruggyv.niaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. _ 
Magyar villamossági r.-t.
Mezőgazdasági ipar r.-t.____
„Phühus“ villamos váll. r-t 7! 
Royal nagyszállódé részvényára. ~ 
Szegedi kcnderfouőgj-ár részv.-társ.

Kdzlolcodósl vállalatolt.
A'ltiu m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Atlantica tengerhajózási r.-t. 
Budapesti Iiöznti vas pálya-tArsíWíic 
Budapesti villamos vár. vasas r -t 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v r -t 
Bpest-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t. * '
Béli vasat____________ __
Eleö cs. kir. ez ab. dunngőzh. társ 
K.assa-odcrbcrgi vasút... 2. _
Magyar folyam- és tengerhaj. r.-r" 
SWfr lclyi vasutak r.-t.
Usztrák-ina^yur államvasut_______

Borsjogyek, 
Bazilika _________

* osztr. felillb. 
Bécsvár. nyer.-köl.
Buda városi eorsj__
Erzsébet kir. sz%r.. *Jó szív1*-._ ...
, „ osztr. fclülb.

Magyar vöróeker. —
• e O. t.

Oloaz rörösker. ^ 
• . osztr f.

Osztrák vörósker.^ 
Osztrák hitelintézet
Pál ily____________
Szerbiai nyer.-kölce. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. )el. hitelb. ny.-k.

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _
20 márkás arany _
Nóra. bírod, hankj. 
Francia bankjegy _ 
Papirruhel drb ként
Román bankjegy _
Szerb bankjegy _
Amsterdam_______
London lo f. storl. 
Némot bankpiacok 
Olasz bankpiac,ok _ 
Páris íoo frankért
Szentpétervár____
Newyork íoo dollár

7 no!—

|307CÍ— 
161,0 — 431)!— 
«25 — 

3J65•— 
2«8 - 
503 — 
460 — 
483 !—

2381 -
vjoo;-

5501— 
Odöi— 
7731 — 408 ;.jo 
800 — 
-77 — 10ő|—

1360; —
836 —

117.00

II 39
19109 
235 

1I7Í7S 
95 38 

■ - Ó5 
94 bú

iwi'ső
24)13 

117 78 
94Í2-, 
94Í8Ö 

254 60 
4901—

V73|fi0
40jl-

712

120|50

96

199 85 
24 1 

1 tllllS 
04 4. 
9o|:-8 

265 50 
61V -

:: ■ v..„ - .
'



EGYETERTES1 rwCöHoir, augusztus
TO

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 20. —•

Kinevezések. A bolügy.miniszter dr. Mimii in­
ger Vilmos egyetemi magántanár, budapesti 
közkórházi rendelöorvost a pozsonyi in. kir. állami kór­
házhoz a VII. fizetési osztályba sebész-főorvossá;

a m. kir. pénzügyminiszter Csuka József és Zaffiry 
Zoltán segéldijas pénzügyi számgyakornokokat a vesz­
prémi, illetőleg a beregszászi m. kir. pénzügyigazgaiő- 
ság mellé rendelt számvevőségnél, a XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű pénzügyi ezámtisztekké a. selmecz- 
bányai ni. kir. bánya igazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez, Krump Nándor és Boroska. Bajos segéb- 
díjas pénzügyi bi’ámgyakoriiokokat a selmeezbánvui m. 
kir. bánya igazgatóság mellé rendelt számvevőségnél, je­
len állomáshelyükön való meghagyásuk mellett, a XI, 
fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi szám­
tisztekké, Kopev.ecz Károly kolozsvári lakost ideiglenes 
minőségű sególydijas pénzügv-i számgyakornokká a tor- 
dai m.'kir. pénzügy igazgat óság mellé rendelt számvevő­
séghez ;

a in. kir. igazságiigyminiszter Albert József uagy- 
enyedi fegyintézeti czinizctcs főfegyurt, továbbá Szőke 
György és Szabó József nagyenyedi fegyintézeti ícgy- 
ővöket alkalmazásuk helyén főfegyőrökké;

a kolozsvári m. kir. pénziigyigazgatóság Beme Dezső 
kolozsvári irr. kir. pénzügyi fővigyázőt ideiglenes minő­
ségben a kolozsvári m. kir. pénziigyigazgatősághoz sc- 
géíydijas kezelési gyakornokká;

a zilahi kir. törvényszék dr. Ács Sándor ügyvédet, 
a ta-nádi Jdr. járásbirősághoz a román nyelvben tol­
mácsé sá;

a zombori kir. törvényszék elnöke Szimnedits János 
nvug.v.m. kir. c.'endőrőrsvezető, igazolványos altiszt, 
zömben lakost a zombori kir. törvényszékhez 111-ad 
osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Glück 
Kapi szatmárnémeti lakos saját, valamint Hedvig és 
Marezei nevű kiskorú gyermekei Gycnesre, Gross 
Miksa budapesti lakos Gálra, Polliik Lajos kolozsvári 
lakos saját, valamint Karolina nevű nagykorú, Kvzsébot, 
Gizella, György, Gusztáv, Mária, Antal, József és Fe- 
rcncz novii kiskorú gyermekei Zemplénire. Kohn Albert 
budapesti lakos saját, valamint Hóna és Miksa utőnevil 
kiskorú gyermeke; Kádárra, P.uzsa János budapesti la­
kos saját, valamint Mária, Róza, Irén és János nevű 
kiskorú gyermekei Dózsára, Grünzweig Géza arad1, lakos 
Gellerre, Weis/ Vmin Ipolysági lakos Cehére, Kornfeld 
Hornét dunaszerdahelyi lakos családi nevének Ke­
ményre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A nagyváradi rosta- és távírda- 
igazgatósághoz a Turi.-tvándou (Szalmárm.) betöltendő 
postamesteri állásra szeptember 5-ig; a kassai pénzügy- 
igazgatósághoz fövigyázói állásra 2 hét alatt; a bereg­
szászi pénzügyigazgatósághoz fogalmazói állásra 2 hét 
alatt; a nagykikimlai törvényszék elnökéhez iruoki ál­

lásra 4 hét alatt; a dési törvényszék elnökéhez a esáki- 
gorliói járásbíróságnál betöltendő dijnoki állásra 2 hetr 
alatt nyújthatók bo a szabály szerűen felszerelt kér­
vények. 

Ékszer, ezüst, óra,
IparmUvéiietl ajdonságok, egyházi müvek gyári áron taazerezheték - |

ntÄ»V Sárga János “äm
Budapest,IV.,Hi£ryó-tér3n Kolozavár,Mátyáskirály-tér 1» 

""í: Divatos őra-kazperee; ' j
14 kar. finom arany K 110.-» 
14 . . bfirszijjal 88.—

•' Ezüst, bőrszíjjal .... 16.—, 
Acél, . . • • .; lé.-,

' Eredeti szabott gyári árak. Sza­
bad megtekintés, vétolkónyszor i 
nélkül. Képoe ázjogyzékctingyea,

*■ bézmontre. — Vidékre v&lasxtékot kéességgel küld»*1

VÍZÁLLÁS.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintés 

Hazánkban tegnap is túlnyomóan dorült, szá­
raz volt az idő, ma reggelre azonban többnyire 
borult lett s n tengerparton, meg Baranya megyé­
be® jelen töktől en mennyiségű e>sö is esett; Malacz- 
káról is jolentet.tok 3 mm.-nyi csapadékot.

A hőmérséklet tovább emelkedett és ország­
szerte 1—3 C fokkal a normális fölé került; a 
maximum 32 ö fok volt Eszéken és Buda,pest/én, 
a minimum pedig 10 C fok Botfalun és Sebnérc­
bányán.

Prognózis a következő huszonnégy órárai 
Átmenetileg megélénkülő szelekkel hűvösebb 

idő várható, helyenkint esővel.
Sürgöny-prognózis; Szeles; hűvösebb, sok he­

lyütt csapadék.
ang. 19. aug. 21. 

méter
ang. 19. sag. 21,

hin Schärding 2.52 2.66 Tisza M.-Sziget 0.68 0.56
Duna Passau 4.19 4 JÍ6 Tekeháza 0.50 0.68

Linz. 1.43 1.76 V.-Namény 1.40 1.82
Béés 1.72 1,34 Tokaj 2.81 2.60
Pozsony 3.48 3 05 Tiszafüred 2.50 2.40
Komárom 3.33 3.77 Szolnok 2.50
Budapest 3 38 3.48 Csongrád 2.; 9 2.09
Paks 2.06 3.60 Szeged 2-60 2 54
Mohács 4.12 4.12 T.-Becse 2.88 2.23
Gombos 4.40 0— Titel Ü.Qo 3.26
Ujvi-iék 3 57 3.52 Ondóvá Hoór 0.00 0 —
Pancsova 2.14 2.02 Topoly Bárt fa 0.34 0.40
Orsóvá 2 44 2.34 Bodrog Ladniócza 0.94 1.13

IQ orv a Morvafala 2.60 1.66 Sajó Zbolcza 1.85 1.84
Vág Zsolna 0 32 0.33 Mernéd H. Németi 0.15 0.55

Trencsén 0.34 0.3S Berettyó Margittá 0.11 0.11)
Szered 0.72 0.78 B.-Újfalu o.ot 0.04

Rába Szt.-Gotthárd 0.16 0.10 Kőrös Csúcsa 0.40 0.48
Sárvár 0.15 0.14 N.-Várad 0.04 0.04
Győr 3.40 3.30 Belényes 0.40 0.45

Dráva Várasd 1.9.5 2.10 Tonko 0.18 0.26
Zákány 0.36 0 23 Gurabono 0.69 0.61
Barcs 1.08 0.54 Borosjeuő 0.20 0.06
Eszék 1.84 1.68 Békés 1.60 1.74

#ura M.-Szerdah. 0.98 1 .— Gyom a 1.86 2.34
Száva Zágráb 0.18 0.46 Haros Gv.-Fehérvái 0.90 1.12

Sziszek 1.23 1.12 Branyicska 1,46 1.80
Mitrovicza 1.17 1.17 Soborsin

Szamos Deés U.20 0.30 Arad 0*83 eins
Szatmár 0.94 1.20 Makó 1.68 1 25

Kraszna N.-Majtény !.— 0.64 Tomes K.-Kostély 0 82 0.82
LatorczoMnnliács 0.12 0.16 Bóga Kiszetó 0.74 0.72
Laborcz llomonna U. 12 0.15 Temesvár 0 30 0 31
Ung l’erecseny 0.04 0.— Bccfikcrck 1.14 1.18

„EGYETÉRTÉS"«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató : PAJOR MÁTYÁS.
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A.-Szlatina — 82 7 14.6 SE 8 0 26 12
Ungvér ____ 59.9 19.1 N 3 0 27 16
Késmárk____ 59.4 17 8 s 1 24 14
Losonca ------ 58.5 17.5 NW 1 1 29 IS
Ógyntln.------ 59.0 ,8.9 W 1 4 30 17
Budapest _ 59.4 19.0 0 32 16
Heréuy------ 59.5 18 1 4 23 16
Keszthely — 59.6 20.0 W 1 3 28 16
P6es---------- 60.6 17.4 0 1 28 17
Zágráb ------ 59.9 18 5 sw i 4 26 17
Fiume — — 69.5 22.8 4 27 16
Szeged ------ 69.6 18.1 SE 1 t 28 15
Temesvár — 60 2 19.8 E 4 29 17
Nagy várait _ 60.2 18.6 S 1 4 31 15
Kolozsvár _ 62 8 14.2 NW 1 8 26 8
Nagyszeben— 62.5 15.2 SSW 1 8 26 11
Szatm&r___ 21.2 1 23 17 1
Eger------ --- 15.8 8 80 14.,
Arvaváralja— 17.2 NW 8» 23 IS
SelmeczbáDya 16.7 NW 42- 25 10
Komárom 0.-
Magynr-Ovár 18.0 NW i 4 t 28 •**
Sopron - 17.9 NW 1 4. 29 15.
Eszék—------ 21.6 4 88 "1
Clrkvenicn — 19.0 0 32 17
Debreczcn — 20.0 SW z: 0 29 14
Kecskemét — 18.0 XV 1 m Pl 16
Orosháza — NW 0 •4. £» •16
Arad----------- (>.—
Zsombolya _ — 19.0 NE tJ 41 80- 16
Versecz ___ O
Orsoy» — — — 15.4 NW 2 4 —•* .»9T« eai

-

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
-- Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

ista: DÉRI GYULA.
------  45

Ids amikor az előszoba, ajtaja felé fordul­
tak. az ajtó megnyílt ró belépett rajta —• 
Gyötigyössy.

Magából kikelve állított be, és nem tő 
rőtlve a látogatóval, elkezdett kiabálni:

— Két or;t óta járom a bolondját, ós 
nincs semmi eredmény. A czikk beküldőjét 
sehol sem ismerik azt lehetetlen megtalálni. !

Bórczyné a rémre mutatott. !
— Dehogy lehetetlen, — itt van, Simon ( 

Szevér nr. ő az! j
A hatvanéves, magas, kövér Gvöngyössv «, 

dühtől eltorzult ábrúzaltnl mérte végig 
Simont.

Az negyvenbe téves, szikár, izmos testű 
férfi volt és izgatottsága most a tetőpont­
ra ért.

— Ön az? — kérdezte rekedt hangon a 
főispán és horsoiitos szemöldöke alól ijesztő 
tekintetet vetett Simonra.

— Nem tartozom önnek felelni! — szólt 
Simon durván.

Gyöngyössy a kövekező pillanatban föl­
emelte a vastag nádbotját és fejbe vágta vele.

Simon az oldalzsebe felé nyúlt, hogy elő­
rántsa revolverét, Gvöngyössv azonban má- 
todszor is ütött ős a kezét találta.

Simon most a balkezével akarta előrán­
tani a fegyvert, ám a harmadik ütés a bal­
keze ujjait is véresre zúzta.

Puszta kézzel rohant most Simon a tá­
madójára.

Uj.ja-iból vér fakadt, de elég ereje volt 
még ahoz, hogy egy negyedik ütést kiállva, 
a bot alá kerüljön. Gyöngyössy testéhez 
érjen és torkon ragadja.

Bórczyné eddig némán nézte a dula- 
krxlást.

Most, mikor a bátyját, veszélyben látta, 
a rém mögé állt ró ugyanazt tett vele, amit 
ö tett: torkon ragadta ós fojtogatni kezdte.

A rém most eleresztette Gyöngyössel, és 
egy gyors mozdulattal kiszabadította magát.

— Ön is ellenem fordul. Sofie! - - hö­
rögte rekedt hangon. Az ezreim daczára, amit 
önnek adtam!

Bórczyné a két betéti könyvet, mely az 
asztalon hevert, a rém lábához dobta.

Az gyorsan fölszedte, a földről.,, azután 
felkiáltott:

— Ezért egy élet fog c-1 pusztulni!
Es kiroliant az ajtón.

XIV. FEJEZET.
A ezinkostárs.

A Hamilton Vilmossal való beszélgeté­
sem után pár nappal Becsire utaztam.

Ezt az utazásomat Langsclieidt Alfonz 
báró kinyoinozása tette szükségessé.

Ez a Langseheidt Alfonz volt egyike an­
nak a bárom urnák, akik Godxla Eredőimet 
az Újvilágba kisérték azon az emlékezetes éj­
szakán. mikor az énekesnő Vályival tánc »olt 
és tőle Benyovszky fedői kérdezősködött.

A lánczmcstvr ismerte már korábbról, a 
Romano Bombo játéksadba ja mik állandó 
alakja volt.

A másik kísérőt Dnchange márkinak ne­
vezte. Vályi, a harmadikra azt mondta, hogy 
egy szi nesz féle, berni vált arczu emlier volt.

Ez a színész nem volt más, mint az ál­
nevű lord.

Válvi a lordot ezelőtt nem látta soha, a 
kocakás-sziirke ruhájában azért nézte szí­
nésznek.

Pár nap múlva aztán az egész társaság 
elutazott Budapestről.

En ezt a látogatást meg tudtam magam 
mik magyarázni.

Az ál-Eitzmaurice lord semmiesetre sem 
dicsekedett el azzal a kedvesének, hogy a ve- 

i télytársát eltette láb alól, ’

Az énekesnő azonban olvasta a lapokat 
és kérdezősködött az ezredes sorsa felől.

Ha FitzmanricA azon a július 17-ikt -es­
tén, amelyen az ezredes eltűnt, nem yolt a 
leány közelében s ha Godda Freddcm 4,udta 
azt, hogy a Benyovszkyyal való \nszonya, 
nemi maradt titokban féltékeny imádója 
előtt, gyanúba kellett, ezt fognia. ’ ,

Gyanúját, talán nem fejezte ld nyíltan, 
de szapora kérdéseiből a lord sejthette, mire 
gondol a leány és mindent kigondolt, hogy 
gyanúját eloszlassa. •

Bizonyára mondta, neki azt is, hogy az 
ezredes eltűnése nem volt egyéb rossz tréfá­
nál, amit valami asszony vagy pénzhistória 
tett szükségessé és hogy azóta különben az 
ezredest már látták is Buda]>efiten.

Például az Újvilágban, ott sokan állít­
ják, hogy beszéltek is vele. Godda Freddem 
ekkor követelhette, hogy menjenek cl tehát 
az Újvilágba. Ez elől nem lehetett kitérni és 
így történt meg a látogatás.

Hogy ott aztán a leány Waltherrel tán- 
czolni akart, ez lehetett hirtelen jött szeszély, 
a bohém vér megnyilatkozása; de lehetett 
számitáti is, hogy alkalma legyen Walthert 
lekötelezni, velő beszédbe elegyedni ró így 
megtudhassa tőle, amit akar.

Az ok, ami engem et Bécsbe vitt, az en­
nek a két embernek a kinyomozása volt.

Egyik sem volt olyan idős, hogy életben 
ne lehettek volna még.

Hogy miért kerestem őket Becsben, en­
nek nagyon egyszerű oka volt.

Ezek az emberek ugyanis, mind a négyen 
Becsből jöttek Budapestre és innen oda utaz­
tál: vissza. Már most a bécsi rendőrségről 
nem volt szabad azt a gyámoltalanságot föl­
tételeznem, aminek a Thaisz-aérnbeü itteni 
rendőrség oly fényes bizonyítékait szolgál­
tatta.

[(Folyt, küv.)

■ ■*-Aj-»»-- iájí*Ni A ,ár



i11 Csütörtök, augusztus

S ZI HHÁZAK.
Csütörtök, 1912. auíriiszti^ --,0 ,

egyetértés

Csütörtök. 1912,
gntAi/g sziwttat.

A kis gróf.
Operett a felvonásban. jr|,. 
Wartos Ferenc«. Zenéjét szer.' 

«He: dr. Kény, Aladár.
Síiméi) »K;

A|árdi Gnidó gróf Szirmai 
1 áizlo, lm ■' ■
Howard JJorolhy 
Kózsi 
Csibrákné 
Zápolya, igazgató 
Kállai, önkéntes 

, Kozconyi, riporter „aiars 
Schwäres, bankhiy. Dévényi 
Hatos, színész Sáfrány
tgressi, színész Palotay

Kezdete Vi e órakor.

Király 
Lonzay A. 

Medált S. 
Gerti i. 

Kátkay
Simái 
Balázs

FzoliŐsy R. 
Jtözsa hegyi 
Ferenczy 

Szabolcs 
Fekete 

Pataky V. 
Kenyvesv 
Delimé

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
__ibddai sziMKOai

Az ezred apja.
Bohózat 3 felvonásban. írták- 
Jlorozi kon és Durieux. i-'o/di- 

totta: Heitat Jenő.
Szeméire*;

Poulin, hnerarezr. Tábori 
horjean. kapitány Solti 
Daradellai laJnagy Vidor 
Tűzi szo'ga Cseh
Koziegyzö Kardost,
A felesega L>e(i Klára
I.aeienne kanyoné
Tanczost.6 Fta.tnó K.

Kezdet® i/i 8 órai tor.
Nemzeti színház.

Zárrá.

Énekes bohózat i felvóná-ban 
Kta; Lauf Károly,

Személyek:^nretzkyKtistólSzerémy 
live Veszprémmé
I'r. Kovács 
f-siz Maki
ksendos liichird 
(.salardi 
Zokogó Fi fi 
Kövér Tódor 

I Sarolta, neje

IC©ascfetQ Vb 8 óralcotv!
*j®,'** *•-o a pb ma.vn^Byxeébet«li8rut ti.lift—ao
Ma este 8 órakor legelső- 
rangú sunházi és varieté- 

előadás.
Az utolérhetetlen

augusztusi műsor.
A biciklisé Kleln-család Bu
dapest kedvencei. Lydia <t Amc- 
lys, amaragda Brüs. H*dSS.
>rng A niexlkói nagybácsi 
r.iltsinér találmánya. The 7 ßar! 
Unj; Belles, Solti Hermin 
Sift* l0aua' v,ra8- Jeuö nj
aflrfl“ • és, a Iohhi elsőrendű 
attrakció Jegyek elővételi ,üj 
nélkül válthatók n Royal Or- 
euin pénztáránál és a városi 

jegyárusító helyeken. Előadás 
titán Royal Cabaret:

i,(inrr.ap,xtt<tßusz,us íó-'Sn dél 
IHM,J.,drlk0r "z ,,|fö méi'Eé 

LÍV‘ÍU na5.V családi elő­
adás teljes esti műsorral.

Ma és minden este

LES PEREZOFF
Jelenet a Café flmericainban.

A csodalámna. A..ls8-«jabb a vet tö.* művészet terén, -^tg

tehetség Permaiiés duett.
Mr. Robins
PHILLl' TM1EMÉL
a bécsi Rainmndlheater tagjaStÜMBB 14

■BEKETOV
VárasIlBot. Tataion 107 -M

Ma, csütörtökön

_____ _____  2 előadás 2
ÄriÄM is , * műsor.
V llágH*enzáeló ! : ^JrJLd Ä XVI jS, 1;c rin<^1 '"Mdál be
királvnö . .11 fa 1 kitünteteti \ il .ohím r T,lvta^sa, az angol KIHÍVÁS Josef,■oa Vooo ^lAr, í.°8efV02 < s0P^t által, 
néki tilima mérkőzésben r. °ót. percnél tov*hh4.n flz^' ,*nS*li- »ki 
^aaz^iétákat, birkozóka..

'ROYAL-ORFEUM
Erzsébet körut 31. Telefon IIO 22. 

Minden este 3 érakor

az utolérhetetlen augusztusi műsor.
A bicikliző Kleln-család,

Budapest kedvencei.
Lydia & Amelys ! A mexikói nagybácsi 

Smaragda 1 Gügii 
Bros. Redam | Tihamér találmánya 

The 7 Bathing Belles
Solti Hormio, Szísz Ilona, Virág Jenó uj szólókkal 

cs a többi elsőrondü attrakció.méreékőn aö én <1- “• * ■ órakor nz olsiímrraékclt helyére „n0y cenlúdl elüntlrta felles 
esti mUsovrul.

Roy aT.'b r flí.V nélkül válthatók a
oyai.Orfeum pénztáránál és a varost jecy. « 

Árusító helyeken. j
Előadás után ROYAL-CABARET I

BRiifÖL

Elsőrangú szálloda. 
Kávéház és étterem.

BUDAPEST DUH9PART0H.

Szí. Mcsfürdő

nagyvendéglője
Budán FREY tiYULA vendég- 
lós .a parlamenti Arkád-vondéglő 
boi'lojo személyes vezetése alatt.

Elsőrangú uendígíe és háséház.
Háromszor naponta bangversenvoz

51LÜIHB BERTH0E3
karmester vezetése alatt

a Budapesti Filfiarmonilcusok Társasaga
Városmajor szanatórium 
ss ás wgyógyintéiet :i

Budapest, Vároornajor-vtcza 64. szánt,
Telefon 83-0l>.
A Jkí8 Svábhegy lankáit hegy­
oldalán, ösri'íri ávnv.is VuvU 
Közepén, remek kilátással a 
budai UegyeUrH. Ozoadus Jp- 
vpgo. Budapest logcsöndesebi. 
területe. Ilannincz, kényelem­
nél berendezett szoba, közös 
é« társalgó-helyisőgelí, előkelő 
és meleg családi otthon. Xn~y 
▼^győgyintézel. A vizgyógy- 

osszos eljárásai, r-zén-

Tclcíoa 88—00,
*AV/<8' s<l8'.^v-‘r» fcnyo, villamos 
*-s tónyhírdők. A szanatórium- 
>an rendel te fik: cmészZőszarvek 

L‘4tegsé5jol, anyagcsere báníal- 
225» czako.-tiotogság, mAJ, cpoktí. 
JaiOk, ycsehajju, isöDrasztór.ta, 
hutgermezsorvadas í.;ien, soví- 
nyitó« 6$ hklalókavák esoíire. 
~ ígazgntó-főoi vos: cserr.yc« 
falvi dr. Kocsnotza Eéla. Felvitel 
«a szanatóriumban fii7ösz narv.

3«Bfl|ÍK$i
VI., Váci-körut 13. és S3, ss.
az E. labillo Fréres ámboise cég képviselője.

ÁAA
Arjogyiék 
ingyen cs 
bérmectre

7YT

Árjegyzék 
ingyen és 
tiéraentve

???

17
ETOphSí

SZÁLLÓBA
BUDAPEST, NAGYMEIZÖ-UTCA II. SZ

feljeseo ijeimaö
® a Bt 1óó, modern kényelem-

ZM M mel lieremlrectt Bzoba.
Mü,nmíl¥á, äämh
'“ÄT étterem n házi,am AuSmobfíík a t. mv

g Telefon 17048.^°^.^sezesőre

ECozwefBera EseSeti foeheKEataő.

M Perzsa es Smyrna
kAÍLvá^a!Zitékban kaPhatók, biT.dawósti la-
iSSf-SSÄ réssIetSzeíésrs is.

»ÜÖVÄR BtjDjlPEST, KiHS.Y-U. 32.uuuHU — (Sz udvarbiin.)

A világhírű eredeti angol

T&e CSiampáoii és Fromier
kerékpárokat; dupla karanc- 
osapágygyal és ezabadoS- 
futóval,s ésevévi jótállással, 
minden árfeiemelés nélkül 
szigornan az eredeti gyári 
arakon havi i:; és 15 koro 

jj “4s résziette adjuk és

— ,v 1 kerékpár-alkatrészeketsúimnmtaL^fngökeMámS't ,kels® és belsö
naavban'Í1Si

bárhova JuAíiíjf lASAíí ÖS FIA ^,ei-,iPir- ős alkat-
Budapest, Vili., került,:, Józsctkörut'
r lukuzlctek: Baross-tér 4. öq Bnd in • 1 •• . sz*zékünk t30ó képpel kerékpár- és alkSekröfing“^

Weinberger és Fodorl
ÓZ 65379$

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., HarísGfiöazár 4.
Telefon 113—59,

Minden sportágról külön 
árjegyzek ingyen.

SlmBmrvm..j...i... .||T.

BorsajtőÉ. Szőlőméi 
BorszivailynN, | Borszüröfe
minden rendszerben. ; minden nagyságban és 

I minden rendszerben, 
Pince^nzdaoárji 

cikkek, palackfejtö 
tömlők, parafadtigók, 
ónkupakok stb. stb.

© s z i e "á; 22 e 'ti & 3?© isi

„Extra* minőségben, 
:: védjegygye!. ::

*6 1 Hl Í& SSS o X» 2
Augusztus hó I Vigszinhaz í

2 a Pénifk._ ... A tolvaj Leányvásár

Szombat
Délu án;

Mindenütt jó A gésák

__ A gólya — To n
A csók» 

szanatórium

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

A frankfurtiak,'A. asszon;faló

Fővárosi 
Nyári Színház
IBudai Sx nkör

A zsidó nő

Uránia

Hazzi i

Sdrgi liliom Kristóf lo csalsz A kis bar Lnö

tiaiüók I Kristóf to csalsz

í Uclnyvasái ,A fr.tnkfurliak Az asszon;faló

Az aranykakus

Szül m t

Amerikai redőnyös IróaszWok. - flsszerahhaiő Könyv- 
szskrdnyek, — Angol bórgarnltyrák. — Redünyös 

akSaszekréayek. — Teljes iroiiaberandezásek.
U iJ Ili Ül M ^ JB 1'a Ä !nodorn amorfkfii

I Budapest, VII., Erzsóbet-köruf 28. sz.
i Artoey^h ingyen. Telefon 122-60. I

. ■* «■' .....tutr-v »■ * w _ - .r- v.rutstjir*" "w~ " •twr/rr—ro^y^ni»-, | «r»



STEINHARDT MULATÓ
Telefon 54—23.

Augusztus hó (7-étöB naponta
oórakor:

A vörös Bernát
és II órakor:

Zavaros rokonság

Csütörtök, augusztus 22.ÍEGYETÉRTES

Rákóezi-ut 63. sz.
féle nyilván, 
magan elemi
LEÁNY. ÉS FIÚ

Csütörtök, 1912, augusztus 22-ón.
WltiSZlNHAZ, MAGYAR SZÍNHÁZ. Kezdete 1/»9 órakor»

ISKOLAKarenin Anna.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 

Tolsztoj után Guiraui.
Bohózat 1 felvonásban. Irta 
Feydeau Georges. Fordította 

Holtai Jenő
BUDAPESTEN 
VI. IZABELLA- 
UTCA 48. SZÁM

Személyek:
Karenin gróf Sebestyén
Anna, a ielesége 
Oblonszki herczeg 
Wronszky gróf 
Miagkaja grófné 
Cherbatzky herczeg 
Serpachovszky here 
Levin rapp
Kitty Tóth I.
Twerszkoj hercegnő Csatai J 
Nordsztone grófné Gero I 
Szomatov 

, Szomatovné 
Jachvin hadnagy 
Makhoti n 
Tábornok 
Kasztja 
Szergiusz

Személyek:
Báthory t* 
Kertész 
Lugosi 
Dobos M. 
Bóthei 

Pártos

Góth 
Góthné 
Vendrey 
Molnár A. 
Kemenes 
Lakos E.
V. Kész R

Follavome 
Follavoine-né 
Choilloux 
Chouilloux-nó 
T mehet 
Toto
Szobaleány

Utánit

gólya.
3 felvonásban. Irta 
Fordította; Hervay F 
Személyek:

Tihanyi 
Tanay 
Mészáros G 
Pallay R. 
Lenkeffy I, 
Makay M. 
Balassa 
Kertész 
Szatmáry

Huszár 
Zala K. 
Vándor! 
Pét hő 
Dobi

P. Tárnoki 
Lakos V.

Bohózat 
Mayo M.

Hardy Alfréd 
Jinks Jimmy 
Kitty 
Aggie 
Maggie 
Egy iiatal anya 
EÍsö rendőr 
Második rendőr 
Alfréd titkárja

Kezdete VaS órakor.

TT-ttÁNIA SZÍNHÁZ.

A tenger. 
Kezdete Vs8 órakorKezdete1 Vs 8 órakor.

QLH9LMI
Erzsébel-köi’ut 31.

CSIBÉI

Bohózatok. írtak: Glinger és Taussig. Ford. ős ItJolg. Steinhardt 
Steinhardt, Hnnyadi, Rioza Giza uj kuplókkal. Éjfél­
től hajnalig a romok télikertben caharot és tánc 

és Sárközi Pista cigányzenekara.
Jegyek - délelőtt 10—1 óráig és délután 3—6-ig a mulató pénz­
táránál, egész nap a Hirsch-féle nagylozsdébcn Andrássy-ut 19. 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

ön már tudja? hogy minden ár 
ban kaphatja a

VIB MIHÖDH M legjobb és legol­
csóbb cojátkészltmónyü ai«iei«Íkaí CÍBB06t©Í. 

íéa világ-gyártmányú aniCri 1 ** B ■*.
JtezÖtküldée.az ország minden részébe. Meg nem felelőt kiese 
drótok. 20 K-án fölül bérmontve. — Kérjen ingyen árjegyzéket. 
rSxettdéi„pentokiizolgaiíts. Kivonat az árjegyzékből: 
f,. Elegáns lérfi-clpök

box- és chovro-bőrböl, utolsóDOX- 03 CUOVTO-uuiuui,
divatu, eugoa, fűzős 10, gom-,? 

boa I K ét» lcljobb.£j
Amerikai és angol cipók, elsza­
kíthatatlan 14,16,18, 20 és lelj.

(^cűíc^e£

Telefon 110—22

Ma ós minden este pont éjfélkor nagy nemzetközi cabaret előadás. 
/m zä szenzációs ének- és táncattrakció! Többek közt: Alice 
itt 18 Allings. Hella Wenig, Berta Walero, The mgllsh Meermaids, 

Mérv Byron, Helene Kirchhofer, The Beantiful Laverin, 
13 ” Mirka Franka, Klein Sextett, Lydia A. Amelys, Sisters 

Sylvester, Arany Sári, Regina de Matlgnon, Fodor kiírna, Kelemen 
Böske, Antal Irén, Olina Elza, Feledi Margit Daisy Grey, Szalóky 
Szidi stb. sth, Kukó Vince zenekara. Bal-mabile. Keringoverseny 

’ reggelig. U) nóták, u] táncok. Kedélyes mulatság^

&

Gyönyörű ntiNclpők 
box- és ehevro-bőrből, eugoe, 
9, fűzős 9.63, gombos $ti és félj., 
Sikkes amerikai és angol cipők, 
fűző# és gombos 13, 15, 18, 20 £, följebb. 1 2933

üygicnlkus
gyermek-cipők 
rnloden árban.

■érték etdnl 
készítés leg­
finomabb ki- 

vitolbeo.

Kartellen kivül!

,UJ módszer 8“
Pongrácz S. Sándor

Orthopéd-elpöt fí|ó« lébri 
lábrnjz után készülnek

Szondi-u. 23a.Budapest, VII.
nyűgöt! pályaudvar közelében.

21S.977. szára. A I. a.—1912.
Vj vogycsvonat forgalomba helyezése a Zágráb— 

már. Csáktornyái vonalon.
F. évi szeptember hó 1-t< >1 kezdve a Zágráb 

]\Iáv. Csáktornyái vonalán Varasától—Csjiktbv- 
nváig egy uj vegyesvonat fog torsa lomba helyez- 
tetnL mely V arasd tói reggel 7 órakor fog indulni 
és Csáktornyára reggel 7 óra. 22 pereikor fog 
érkezni.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága. 
(Utánnyomás nem dijaatat.ik.)

Van szerencsém szives tudomására adni,
Karpfenstein-utca 31-33. sz.

»latt a mai kor igényeinek megfelelő

sörnamímslieilést
nyitottam.

Miért Is azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
úgy ár tekintetében, mint sörminőségben bármely más 
céggel a versenyt föl vehetem, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely­
nek pontos és lelkiismeretes kiszolgálásáról előre is 
biztosithatoin. Maradok kiváló tisztelettel

SZIMANDL JÓZSEF 
vendéglős és sornagykereekedi,

Kiváltunk

1 I BALOGBAN

H

lövő arany- és eztlstékezereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

M8ÜHHEIM SIMON ES FIB
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

'FőpostAval szemben) iiililiili

HANGSZER-OTTHON
Fekete Mihály, Budapest, Vili, József-körut 9 e
Herkules bcazélö'uév, erős szerkezettel, lé darab 
tetszés szerint választható nagy dupla lemezzel és 200
tűvel 40 korona. Verseny na»y btszeloflíp 10

dupla lemezzel és 20 tűvel 50 korona

szolon- és bőrgar­
nitúrák, teljes lak- 
ba.-endezesek legol­
csóbban kaphf/tók az

Alkalmi Bútoráruházban
Vili. kor., Baross-utea 9. szám, (az egész házban.)

Árjegyzék és lemez-műsor jegyzék Ingyen
Késepéozlizetési árak.

GRÓF MONTE ORISTO
DUMAS nagy regénye

négy kötetben teljesen megjelent.
Mindazok akik előfizetnek
az UJ IDŐK-ro u

ingyen kapják
n rendkívül érdekfeszitö 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — AZ CJ IDŐK elő­
fizetési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal: 
Bpest, VI., Andrássy-ut 10.

C-3 CJS, \ cyzk co c-o 1^0 ^

*muwsiizam*mvxkimm

Házi cukrászat.
gyitása. Pecsenyék 
adó. Társasjátékok

A fogak, kéz s köröm ápo­
lása és annak gyógyítása. 
A női szépség ápolása. Gyer­
mekbetegségek s azok gyó- 

s vadak készítése. Gyors segély, orvosi tanács­
otthon s a szabadban. A szerelem könyve.

Hölgyek tanácsadója stb. stb.

Ezt a fiz kötet hasznos és nélkülözhetet­
len könyvet minden ráfizetés nélkül ingyen 

,és bérmentve megkapja mindenki,
aki hat koronával félévre előfizet a legnépszerűbb asszonyujságraa Kürthy Emilné szerkesztésé- UFAnrtgl **§ Á cfÍBT*£| 
ben 18 esztendő óta megjelenő « **■
F.nnek a pompásan szerkesztett lapnak az országban húszezer elő­
fizetője van és mindent felölel ami asszonyt, leányt családot érde­
kel. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld: a Háztartás 

kiadóhivatala Budapest, VI., Eötvös-utca 36. szám.

SfÄEBÄED
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhőn
ALAPÍTTATOTT 1828. ALArUTTATOX» 18*5.

MagyatroPEzági fiók :

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
Évi haváról____ ...__________________ 37,326.000 korona
Kiutalt ayoraményrészok .. — ________ 196,080.000 I
Vagyon................................  312,500.000 „
Halálesetek folytán kifizetve---------------^708,000.000

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei*
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvónyolc. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltást érték. — Megtámadhatatlanság, — Feltét­
len ttsetés öngyilkosság esotóbon egyévi fennállás után. — BzabaV. háború- 

biztosítás népíölkelök részére. 
i Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

lUMI .' VU^IIM-V.ri'i «ma
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Äi_
"Csufórfcők, augusztus 22,

EGYETÉRTÉS

+GIIMMI-HALHOLYAG ÓVSZER K
BJ A If £ í8"' védett, valódi Indiai _ _  ..........

19

HARARES A “rv- védett, valódi indiaiMAKIRA 3 tuczatnil 20»/. '—engedmény."

IRRIGATOR 3 K és feljebb. £!
VII., RÁKÓCZI-UT 32.
A Rókussal szemben.

UTERÖS-SPRÄS

angol és franczia 
különlegességek.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő Vtü lőnie-

.* I gesség 14 kor« ~ ■
IOOO 6br6víiyrifgyenrbé-mentvtrdékert tai"*a,ommal kbl.

Kyen ne. mentve és dlscréten ktileünk.

tucatonkint 2,4, 6, s,
K* 3 tucat* 

nal 20% engedmény.

—_______ eyen uormentvc és dlscréten küldünk! ■

MAGYAR ORVOSI MÖSZBRTAR
Pontos C7.lmr» Ä ..nuU.

® PES8ÄB-0CL.
* — — —>•■«.«! »J,

BIDET Iß, 16, 20, 24 Kor.

«▼oérltag rendelve 
ö* 11 kor. 

darabja. —. 3 darab­
nál 20°/o engedmény,

" Pontos czlt"r« «» » vörös keresztre ügyeljünk.
VII., RÁKÓCZI - UT 32
A Rókussal szemben.'

BtWorpr!
Kendi Antal, 
Epést, IV., Semmelweis-u. 7.
BurbutörszalíUzlet, mely minőség, for­

rj mai kivitel és árak tekintetében kiilö-
3 2iLl5l0"yJÍ, An3°' börbutorok,

"”í# •z<Jt*k' fontom!ok, fórflszobftk 
és irodahelyiségek butorzása!

Börbufor bevásárlása bizalmi dologi

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek )

Ára 3 kor.

Kapható :
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiancr F. és Fiai) R.-T.-nai
Budapest,AndrAssy-ut2t
it minden könyvkereskedésben.

VÉTKEZIK
önmaga Cilcn, minden nemi betegségben vasrv nemi rrvt-n 
gcségbon szenvedő, ha nem olvassa el t>r» G Art A! 

hirnoves szakorvos

Hasznos tanácsadó
ds női nemi betegségben

cimii számos ábrával ellátott könyvet, mely az össt-a* 
1’rL.H11 * remi ^los-éeek leírásit, okait és gyógykKá! 

tárgyalj, népszerű előadásban. A könvv Ara 2 korona
m y °*£!5h}n-,fn,ér8í^'^«bélyegekben is beküldhető! 

Ziit borítékom bérmentve küldi * sztrzó:

Dr. garas,
Budapest, Andrássy-ut 24. sz.
Rendel hngyszervl, bőr, és nemi betegeknek délelőtt io-től 

délután 4-ig és este 7—8-ig.

OmHYi 
ILEBÜ3Í1BB 

MODELL Ü

összeadó
Számoló
SS LÄTHATO mAsu

ís^T- nem
Díjmentes
bemutatás
az ország
bármely
helyén.
Telelőn 133-94.

szorulnak reklámra. *|ai[
DARamvi asüKsa
».«-.sása
6s Ijifté áaak részvénytársaság áruosztálya

JtidapesUMáci-horut 37.

iMMl BAJAlf
húgyszervi bajokat, syphilist, önfertö- 
zesböl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a fórügyengOBÓg 
(ímpotenczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. PABINYI
speczialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
8/ztos siker folytán a honorárium utólag Is fizethető 
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, ftálióczi-út 8j'a.

(Lépcsőházi bejárat.)

X'" — ■ ■ í : ItedfiííL-y'Wifcví .».<<

00

KOZOK
AJÁNDÉKOK

a legelőnyösebben
V £

EKIZERTE.EPEN

VI.,Teréz»körut 5. sz. I. em.

—---------- r ' ■ ■_ «Mr«»,--,
•VIDÉKI MEOREMDELESEKRE KIVÁLÓ <?ONDOT FORDÍTOK.

1 ~ ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL 6ÉRMENTVB KÖtoETÍK.
yjaM masmmzzsn&zsxzTT-izTi



.íV EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus

ti hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
íiotiikböl szedve 6 fil.-relflzotendö. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
be tűk bői szedve 6 űl.-rel fizetendő.

Gazdag
brazíliai hölgy, serfőzde- 
tulajdonosnő, egyedül álló 
gyermektelen özvegy, szép 
és derék, gyorsan házas­
ságra lépne egészséges, 
jellomes emberrel, akár 
vagyontalannal is. Fides, 
Berlin 18. ____________

Cséplőkészletek
minden nagyságban, leg­
kitűnőbb szerkezetben, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizetési módozatok mellett, 
azonnali szállításra ajánl 
Szűcs Ödön gópkereske- 
rcskedolmi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Boroshordók
uj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor-
szivattyúk, „para“ bor- 
Siimiök, borsajtók, szölő- 
zuzó6, pincefelszorelési 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klóin Arnold, Budapest, 
VII , Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

lég nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szaionbutorokat, szál­
loda-, kávéházberendozé- 
seket, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Állandó hutor- 
és lakberendezési vállalat, 
VII., Dohány-utca 28. sz.

Könyvtár,
Brassóknak, műkedvelők­
nek, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár

jeligével keretnek.

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 4008S 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfink léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 70—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy- 
ui 07. (bejárat a Vörös- 
roarthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsenyi Vilmos érsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa felsőkor. Isk, igazgató

Ananászbarackot,
csomegcszölőt postakosa- 
ranként K 8, táblakörto, 
csomegoszilva, csomego- 
alma K 4. Tnrkosztán- 
<1 innyo, paradicsom, uborka 
paprika, tejoskukorica 1.60 
ismételadóknak, olőnyár- 
njánlatot Szabó Bóza, Bu­
dapest, Mátyás-utca 9.

Csemegeszőlőt,
lekvárbarackot postakosa- 
rankénl Jv 7.50. csemege- 
szilva, táblakörto, rétes- 
alma vegyesen K 4.— 
Turkosztándinnyo, uborka, 
paradicsom, paprika, tejes 
kukorica K 1.60, Szabó 
Csongrádról.

Herefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

Német szóra
elfogad szepességi nrl 
család elemibe járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német szó el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cim 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 6196

Opera-pensio
Bpest, VI, Andrássy-ut 21.
Gyönyörű szobák. Kitűnő 
konyha. Legszolidabb ott­
hon családok és egyesek 
részére. Club és hivatal­
nok ebédek mérsékelt ára­
kon.

Tokaji .szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes asszu bor 
6 félliteres üveg 12 koro­
na bérmontve, Brittner 
Lajosnál, Tokajban.

Ügyvédjelöltet
keresek szeptember 1-re 
Dr. Izsó Bertalan ügyvéd 
Torna.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szopes- 
megye).

Zálogczédulít,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wlen porczellánt, 
régi brom csonttá r- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Klrály-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

1 ttuoMia.

Bajait g-y Art Hiányai f.irdóUá- 
dák 14 kor.-tó! feljebb; füthotó 
kádak 60 kor.-101 feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntsziva'.tyuk 
és kézi vizvezeték-hercndezéee- 

két legoloióbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., WeiaeKnyl-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

Ingyen éa bérmentva.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Berlóczy-nteza 7. sz.

|0 Iszes bútor* 
album I kor.

Ajtók, Ablakok
vasredőnyök, használtat: 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, OlLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Állapíttatott isae-baa

Zólogczédiilókaf
(

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sí.
Izabello-ntoza sarkán.

/
Ä

AZ

THENAEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
Minden idők legnagyobb 

írójának két ismeretien 
remekműve.

TOLSZTOJ:
HadssS-Mur&t
(Regóny) .--------
Az ördög Ml Kon 
(Elbeszélés) BüA
374 old. ... Ára x£_Z 

Eddig megjelentek:
KÓBOR 1AM/1S: Komé- 

diáK. Ngv. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No­

vellán (44S o!(l.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Regény (387 old.) For­
dította Ilarsányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Reg.
(448 o.) Ford. Gerd A. 

DICKENS : Két város Reá 
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANAIOLF. FRAiNCE : A Pin- 
guineít sziliére. Regény. 
Ford.Colony Gy.(320 o.) 

CSEHOV? Az orvos fele- 
séite és más novelláit. 
(384 oldal)

BÖLSCHE: Szerelem az 
élőK világában. (1152 
oldal). Két Kötet

Minden Kötet
ára ... „ __

X
Kapható minden 

könyvárusnál. Kiadja 
az Athonaeum írod. 
és nyomdai r.-túrs

Gyorsírás
6s gyorsgóplrás. A By** 
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
Bőgőinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek' amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan est! tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Eomington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szám.

Csillárok
rózbül és galvanizált, gáz- éa 
villanybasználatra a legújabb 
Eljárás szerint gyártva, leg- 

jutányosabb áron saéllit
Schulz-csil tárgyán

Rózsa-utcza 109. PodmaniczUy- 
utcza mellett. Telefon i08-~07,

BÚTOR
30% megtafcritás!
Régi Btitorszalon
Budapest, Ferencziek-tere S 
télemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- j 
dőléseknek, mahagóni én 
palisander bntorok. nrl 1 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti szó- ;

nyegek, csillárok. 
Ttielea 82-13. 2669a

MIKSZÁTH KÁLMÁN
utolsó könyve:

Töyiskes látogatóban
Eibeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regónytöre- 

dóke.)
Ára fűzve 5 korona, 
vászonlcötc'sbcn 7 kor.

Kapható:
LAMPED It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Amlrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

/

Titkos
betegségeit
hugycsöfolyás. 
hugyesasziiküictek, 
lidlyagliántalmak, 
altesti ssbek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az cnfertozes utó- 
következfiicnyei, 

magömlések, 
cigycngiilí feriierö, 
női nemi bajok, 
méhbajok,
f ahér folyás, ideg- 
bántalmak stb. stb, 
alapos gysrs és gyö­
keres kigyógyifásara 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres ss lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
újéi! ljut:

Dr. ®aras
hírneves szakorvos 

rendelő intézetét

Budapest, VI ,
Andrássy-lit 28,
FELTŰNÉS HÉLKÜL 
ertdmenyes gyógyí­

tás levellleg is.
Kívánatra gyógyszer 
ról is gondoskodik. 
Rendel hétközr

EhpSich
javított

Levelekre azonnal 
válaszol.

Kllünö fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor- 
szurony hüvolylycl 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschok-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza u5.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

OLÁH GÁBOR:

KORUNK HOSE
Verses regény.

4ra 3 korona.
Kiadja a

FRANKLIN-TÄRSÜLAT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésébe®
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, Vl„ Andrássy-ut 2L
és minden könyvkereske­

désben.

IMBVEtl
kOld trdokes árjegyzékot

fén^bépezbgépeh
és kollókobról

Chmura S.
optikai mttintózet

Budapest,
IV., Fersneiek-tero 2. sz.

m

OLLÄ
bebizonyítható an 
legjobb bygiculku
gummi

iülönleges
jótáll Ah

Protor 
Strasse

BBBBBBBBBBBBBBBB

,, Hungária

beszélő - gépek
tőiceéraiélküliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
lettiztésre io olcsón 

kaphatók,

ánvi És Társa
Budapest, VI., Teréz-korul 4.

Kérjen árjegyzőket.

■ Függöny 1
3 Kongresz-szövetek 5
H 85 és 110 cm. széles B 
g méterje TSfill.-től fel- K 
k jebb. Kérjen mintákat. S

■ Bérezi D. Sándor!
oj kézimunka nagyiparos q
q Budapest,VI., Dessewffy-u. 5. g
HBSSieiKBBaHEBBaBBCi

Illusztrált korrajz 
a párisi kommünról!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommiin története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nil 
Budapest, Andrássy-üt 21 éa 
minden könyvkereskedésben.

®§* Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Itat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és ~ gyomorbajo­
soknak nélkülözhetni- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
Ili kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Isváu-ut 11. 11/1.

Tolclon 156—80.

Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvezd feltéte­
lek mellett bzúllitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat 6a 
biztosíthatom, hogy Ilyen

olcsón
sebül nem kap modem 
háló, ebédlő, nrl és sza­
lon szobákat stb* Győ­
ződjön meg, teliiut-bo 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányossá
xrelneií

a legegyszerűbbtől a 
legdiszt s-bb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési villuHaoió 

ott 3
BUDAPEST, 

Váczi-kttrut 9. szám
(Bejárat Szerccscn-utca 
1., I. em.) Arjegyiék In­

gyen. Album 1 K.

Nyomtatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, X'., Houvéd-utcn 10,


